

A BUDAPESTI VÁROSI KÖNYVTÁR ÉRTESÍTŐJE



1921

ÚJ FOLYAM I. KÖTET 1-4. SZ.

TARTALOM:

Jelentés az 1921. évről	1	Iparpolitika	39
A Központi Könyvtár új szerze- ményei 1920—21.	23	Közlekedés	40
Általános munkák	23	Kereskedelem	40
Bölcselet	23	Pénz- és hitelügy	40
Vallás. Egyház	25	Biztosításügy	41
Társadalomtudomány	26	Pénzügy	41
Statisztika	28	Nyelvészet.. . . .	42
Államtudomány	28	Természettudomány	42
Társadalmi kérdés	30	Alkalmazott tudományok.. . . .	44
Jogtudomány	33	Művészet	45
Közigazgatás	35	Irodalom	46
Jótékonyosság. Szegényügy	36	Történelem	47
Közoktatás	36	Földrajz.. . . .	48
Közgazdaság	37	Életrajzok. Emlékiratok	48
Gazdaságpolitika	38	A Budapesti gyűjtemény újszer- zeményei	51
Bányászat	39	Kurrens folyóiratjegyzék	55
Mezőgazdaság	39		

E szám ára 170 K

BULLETIN DER
STADTBIBLIOTHEK
VON BUDAPEST

1921 NEUE FOLGE.
1. BAND Nr. 1—4.

BULLETIN OF THE
BUDAPEST
PUBLIC LIBRARY

1921 VOL. 1. No 1—4.
NEW SERIES

Betűrendes tárgymutató a szerzemények jegyzékéhez

Sachregister — Subject index

Adók és illetékek	41b	Játék	46a	Paleontológia	43b
Alkalmazott tudományok	44a	Jogtudomány	33a	Pártok	30b
Allamtudomány	28b	Jótekonyság	36a	Pénz- és hitelügy	40b
Általános enciklopédiák	23a	Kereskedelem	40a	Pénzügy	41a
Általános munkák	23a	Kereskedelmi jog	34b	Politikai forradalom	29b
Antropológia	43b	Keresztény felekezetek	26a	Sajtó	23a
Atmeneti gazdálkodás	37b	Kommunizmus	32a	Sport	46b
Bányászat	39a	Közegészségügy	44a	Statisztika	28a
Belpolitika	29a	Közélelmezés	38b	Szabadközműveltség	36b
Biológia	43b	Középosztály	32b	Szabadoktatás	37a
Biztosításiügy	41a	Közgazdaság	37a	Szakszervezetek	31a
Bolsevizmus	32a	Közigazgatás	35a	Szegényügy	36a
Bölcsélet	23b	Közjog	34a	Színház	46b
Civilizáció	26b	Közlekedés	40a	Szocializmus	32a
Család	27a	Közoktatás	36b	Szociográfia	27b
Drágaság	38b	Községi igazgatás	35b	Szövetkezés	32a
Egyetemek	37a	Községi pénzügyek	42a	Társadalmi fejlődés	26b
Egyház	25a	Községi üzemek	42b	Társadalmi kérdés	30b
Egyháztörténet	25a	Köztisztviselők	35a	Társadalmi lélektan	27b
Életrajzok	48b	Kultúra	26b	Társadalomtörténet	27b
Emlékiratok	48b	Különleges munkák	23b	Társadalomtudomány	26b
Erkölcsbölcsélet	25a	Külpolitika	30a	Technika	46a
Evkönyvek	23a	Lakáskérdés	31b	Természettudomány	42b
Fajsziológia	27a	Lélektan	24b	Történelem	47b
Fertőző betegségek	45a	Liberalizmus	28b	Tudás és írás	23a
Fizika	43a	Magánjog	34b	Ujságírás	23a
Földbirtok	39b	Mechanika	43a	Vallás	25a
Földrajz	48b	Mezőgazdaság	39a	Vallásbölcselet	25a
Gazdasági imperializmus	30a	Munkáskérdés	31a	Vallástudomány	25a
Gazdaságpolitika	38b	Művészet	45a	Vámügy	40b
Gazdaságtörténet	38a	Nem keresztény vallások	26a	Városcépítés	46a
Geológia	43b	Nemi élet	27a	Vegytan	43a
Hadügy	35a	Nemzetiségi kérdés	29a	Világgazdaság	37b
Iparpolitika	39b	Népesedés	28a	Zene	46a
Irodalom	46b	Nőkérdés	32b		
		Nyelvészet	42b		
		Okkult tudományok	24b		
		Orvostudomány	44a		

A Városi Nyilvános Könyvtár 15. évi jelentése az 1921. évről
15. Jahresbericht der Budapester Stadtbibliotheken über ihre Tätigkeit im Jahre 1921
15th Annual report of the Budapest Public Library for the year 1921

Főlemelt költségvetésünk gyümölcsei ez évben már mutatkoztak. Olvasóink tudományos műveltségű rétegeit az újabb tudományos eredményeket közvetítő könyvekkel aránylag bőségesen tudtuk ellátni, ami a forgalmat természetesen kedvező irányban befolyásolta. A még feldolgozatlan régi könyvanyag feldolgozása egész éven át serényen folyt. Végzett munkánkkal bizony alig állott arányban az eredmény, mert az értékesebb anyagot — amint erről mult évi jelentésemben beszámoltam — már feldolgoztuk, a kevésbé értékes anyag javarésze pedig (55—60%) duplumosztályunkba került. A tényleges nyereség ily módon valóban kicsi volt.

Viszont hirtelen meggazdagodott duplumosztályunk anyagából több köz-könyvtárnak adtunk tekintélyes ajándékot. Így a volt kolozsvári, ma szegedi Ferenc József-tudományegyetem részére több mint 4000 kötetet engedtünk át ajándékkul; a debreceni tud. egyetem jogi szemináriuma részére is adtunk mintegy 1200 kötetet. E két nagy ajándéktételen kívül több száz kötetel segítettük a Patronage Egyesületek orsz. szövetségét, a Szociális misszió-társulatot, az Orsz. Növédő-egyesületet és a Fővárosi Altisztek közművelődési egyesületét.

Az ez évben alakult Országos Hadtörténelmi Múzeum és Levéltár igazgatósága avval a kérelemmel fordult könyvtárunkhoz, hogy leendő könyvtárosai a mi intézetünkben nyerhessenek kiképzést. E kérést természetesen a legmelegebb kartársi jóindulattal fogadtam és hat delegált katonatiszt hónapokon át tanulmányozta központi könyvtárunk különböző osztályainak belső munkálatait. Ezenkívül a Hadtörténelmi könyvtár első keretének felállítása is intézetünk tudományos ellenőrzése alatt történt s Ényvvári Jenő főkönyvtáros felügyelete mellett végezték a szükséges irányító munkálatokat.

Még egy gyarapodásról kell jelentést tennem. A Nemzeti Színház Csokonai-utcai díszletraktárának emeleti helyiségeiben évtizedek óta hevert egy kis könyvtár, mely irodalomtörténeti szempontból igen értékes. Magában foglalja ugyanis a népszínmű virágzása idejéből való pályamunkákat, s egy csomó, érdekes bejegyzéssel tarkított sugókönyvet. Ez anyag feldolgozása nélkül el sem képzelhető a hetvenes és nyolcvanas évek magyar színészettörténetének egyik legjellegzetesebb része. A Népszínházi Bizottmány, melynek tulajdona volt, kérésemre átadta a mi könyvtárunknak avval a kikötéssel, hogy mint „Corpus separatum“, a Népszínházi Bizottmány könyvtára címen állítsam föl. Ez a munkálat folyamatban van. Helyszúke miatt ugyan még ezideig nem tudtuk elhelyezni, most azonban megfelelő elhelyezést fog nyerni már a közel jövőben.

Hazánkban a szép könyv kultusza ezideig magános, széplelkű gyűjtők egyéni gyönyörúsége volt. Ez évben alakult meg a Magyar Bibliophil-Társaság, mely azt a nemes célt tűzte maga elé, hogy a szép és érdekes könyvek tudatos gyűjtőit, valamint az effajta könyvek tudományos feldolgozásával foglalkozó szakembereket egy táborba terelve, a magyar szép könyvek renaissanceát készítse elő. A Társaság alapítói közé meghívást kaptam én is s evvel a ténnyel kilépett könyvtárunk abból a merev elkülönült helyzetből, melyben a multban élt, a többi nagy közkönyvtárak szellemi életén kívül. Az a benső kapcsolat, mely a Társaság és könyvtárunk közt csakhamar kiépült, nemsokára meghozta áldásos gyümölcseit.

PÉNZÜGYEK

Finanzen — Finances

(L. az 1—3. sz. függelékeket.)

A székesfőváros tanácsa és törvényhatósága ama belátástól vezettetve, hogy a könyvtár nagy közművelődési feladatainak elvégzésére megfelelő anyagi eszközök híjában képtelen, a könyvtári költségvetésnek nagyobbarányú felemelésére határozta el magát. A kultúra iránt való nagy érzékének fényes tanujelét adta a közgyűlés, mikor könyvtárunk könyvbeszerzési hitelét 500.000 koronában állapította meg, módot adván ezzel arra, hogy legalább a német könyvpiacot megközelíthessük. A német bibliográfiák alapján így aztán sikerült a néhány év óta szünetelő külföldi könyvrendelés német részével színvonalon maradnunk (l. a Gyarapodás című fejezetet). A könyvbeszerzéshez hasonlóan könyvtárunk egyéb kiadásaira is lényegesen fölemelt költségvetési összegeket kaptunk. Ez alkalmat megragadom arra, hogy a könyvtári bizottságnak hálás köszönetet mondjak, jóságos, megértő és gondos támogatásáért.

A látszólag nagyarányú könyvtári költségvetés azonban a könyvtár békebeli szintjének fentartásához távolról sem volt elegendő. A szakadatlanul emelkedő munkabérek minden előiránnyal dacolni látszottak. Oly kiadási címek, melyeken munkabérek is szerepeltek (könyvkötés, dologi kiadások), hamar kimerültek, sőt nem egy címen túlkadás állott elő, melynek fedezését csak póthitel útján tudtuk biztosítani. A változott viszonyokhoz képest gondoskodnunk kellett a könyvtár bevételeinek emeléséről is. A könyvtárbizottság egyenes kívánságára a székesfőváros Tanácsa a könyvtár használati díjainak emelését rendelte el. Megfigyelésünk szerint a díjak emelése nem volt káros befolyással olvasóinknak számbeli gyarapodására. Ehhez képest az 1921. évi bevételek 179.544 koronára rúgtak.

A könyvtár házipénztárának forgalma a jelentés évében így alakult:

bevétel	179.544'31 K
kiadás	259.005'31 „
összesen	438.549'62 K

SZERVEZETI ÉS SZEMÉLYZETI ÜGYEK

Organisation und Personalangelegenheiten — Organisation and Staff

(L. a 4. sz. függeléket.)

A változó viszonyokhoz képest új szervezeti szabályok kidolgozása vált szükségessé. Ennek tervezetét szeptember hó 26-án nyújtottam be a Tanácshoz.

A jelentés évre esik a könyvtár személyzeti ügyeinek újrendezése. A tanács a fegyelmi eljárás alá vont tisztviselők közül dr. Braun Róbert aligazgatót (174/1921. sz. tan. hat.), Köhalmi Béla könyvtárost (90/1921. sz. tan. hat.), Pikler Blanka és Váradi Irma könyvtári főtisztkeket (82/1921. és 86/1921. sz. tan. hat.) hivatalvesztésre ítélte. A hiányok részben való pótlására a június 1-én megtartott választásokon a tanács több, a könyvtárhoz szervezett végleges tisztí állást töltött be. Ez a tanácsülés a könyvtár igazgatójává dr. Kremmer Dezsőt, főkönyvtárosokká Enyvvári Jenőt és dr. Dávid Antal, könyvtárossá dr. Ritoók Emmát, könyvtári felügyelőkké Staindl Mátyást és Drescher Pált, könyvtári főtisztkekké Lesskó Bélát, Kopcsányi Adélt, Leitgib Jánost, Éber Erzsébetet, Vavrincz Dezsőt, dr. Jalits Margitot, könyvtári tiszté Tuczentaller Lujzát választotta meg. Ezzel a választással a személyzeti kérdés hosszú időre kielégítő megoldást nyert, úgyhogy a nyugodt munka megkezdődhetett. A megválasztottak tervszerűen átvették a könyvtár egyes osztályainak vezetését.

A jelentés éve folyamán állásukról lemondtak: Éber Erzsébet könyvtári főtiszt, Szauder Erzsébet könyvtári tiszt, dr. Fehér Géza, Czeglédy Emánuel és dr. Sziklai István havidíjasok; Szabó Ferencné könyvtárost pedig nyugdíjazta a tanács. Az eltávoztottak helyett a következő tisztviselőkkel szaporodott a könyvtár személyzete: Koch Lajos, Rózsa József, Sárváry Elek és dr. Homa Gyula, kiket a polgármester úr részint havidíjasokká, részint id. hivatalnokokká nevezett ki.

GYARAPODÁS

Zuwachs — Accession

(L. az 5—9. sz. függelékeket.)

A jelentés évében 11.400 kötetnyi könyvvel gyarapodott a könyvtár; ebből a központra 7932 kötet, a fiókokra pedig 3468 kötet esett. A könyvek árának emelkedése ez évben is tovább folytatódott. Költségvetésünk azonban lehetővé tette azt, hogy a német könyvpiac új

könyvtermelését könyvtárunk kereteihez képest beszerzésünkkel nyomon követhessük. A közép-osztályra elkövetkezett mostoha idők jele, hogy ez évben is igen nagy volt magánosok részéről a könyv-felajánlás. Ily módon igen becses könyvtárakban való válogatásra nyílt alkalom. Nevezetesebb nagyobb vásárlásaink ez évben a következők voltak: néhai Riedl Frigyes egyet. tanár könyvtárának franciayelvű szépirodalmi és irodalomtörténeti anyaga a pécsi Hinka-könyvtárból, valamint Hindy István könyvtárból igen becses budapesti vonatkozású és kisnyomtatványanyag, egy kb. 300 kötetből álló christologiai gyűjtemény és több magánostól származó, főképp budapesti vonatkozású könyv. Ez évben vettük át és dolgoztuk fel a zólyomi Wagner-féle hagyatékot is teljesen. Egyéb ajándékozóink névsorát itt közöljük, hálás köszönetünk kifejezésével.

Hatóságok, intézetek és egyesületek: Állami árverési csarnok (1), Állami számvevőszék (20), Baross-szövetség (1), Bocskay-szövetség (54), Budapesti kegyesr. főgimn. (1), Bpesti keresk. és iparkamara (9), Bpesti büntetőtörvényszék (2), Bpesti építő- és kőművesmesterek (2), Bpesti ker. munkásbiztosító pénztár (1), Bpesti könyvtáregyesület (163), Bpesti ref. teolog. akadémia (1), Bpesti tankerület (2), Debreceni városi múzeum (1), Ébredő magyarok egyesülete (2), Erzsébet-népakadémia (1), Genéve Bureau internat. du travail (1), Genéve Societé des nations (1), Institut de France Paris (1), Internationaler Psychoanalytischer Verlag (1), József-műegyetem (1), Kelenföldi kaszinó (1), Kommission for Undersogelsen Kobenhavn (7), Központi statisztikai hivatal (7), Székesfővárosi Levéltár (103), Magyar kir. külügyminisztérium (2), Magyar külügyi Társaság (26), Magyar mérnökök és építészek orsz. szöv. (2), Magyar mezőgazdák orsz. szövetsége (1), Magyar tudományos Akadémia (1), „Mi az Igazság” (1), Ministere des affaires étrangères (1), Move (3), München Universitäts Bibliothek (34), Németalföld. Netherlandsbaak (1), Országos gyermekvédő Liga (1), Országos kaszinó (1), Orsz. magyar képzőműv. Társulat (1), Orsz. magyar kertészeti Egyesület (1), Orsz. középisk. Tanáregyesület (1), Orsz. menekültügyi hivatal (1), Pannonhalmi szt. Benedek-rend (2), Pesti magyar kereskedelmi bank (1), Philippi szigetek kormányzósága (1), Protestáns orsz. árvaegylet (1), Sächsische Landesbibliothek zu Dresden (1), Smithsonian (109), Sociéty of friends bookshop (28), Studio (1), Szabad lyceum (39), Szekszárdi áll. főgimn. (1), Szent-Imre kör (1), Tevel (55), Tudományegyetem (1), Újpesti szegény gyermekkórház egylet (1), Ukrán Szövetség (12), Worlds student christ. fed. (7), Házi-nyomda (250), Előző évfolyami folyóiratok (225), ismeretlenek, különböző külf. hatóságok, egyesületek, kiadók ajándéka (252). Összesen 1440 kötet.

Magánosok: Dr. Avedik Félix (2), Bölcs Ödön (1), Deptner Tibor (29), Drescher Pál (11), dr. Eisler József (2), dr. Erdélyi Sándor (9), Stephen Fargo, Amerika (150), Fenczik Jenő (1), Fosdick B. Raymond (1), dr. Goldzieher Károly (1), dr. Hanuy Ferenc (2), Hornyánszky Viktor (1), Janet Charles (1), báró Jávoroka Lajos (1), Jedlovsky Pál (1), Jeszenszky Pál (157), Kabdebó Gyula (3), Katz G. (3), Kohn Lipót (2), Kovács Dezső (2), Krahil Vilmos (1), dr. Kremer Dezső (5), Leopold Erzsébet (29), Lesskó Béla (3), dr. Lévy Lajosné (8), Maszák G. (2), Mikes Lajos (67), Moór I. (11), dr. Mórítz Miklós (5), Nemesné M. Márta (1), Pesthy Jenő (2), Pivány Jenő (4), dr. Ritoók Emma (3), dr. Sidó Zoltán (1), dr. Siklóssy László (1), Soós József (3), Szentimrényi Imre (6), Theodor Thomas (1), Tokaji László (1), dr. Tragor Ignác, Vác (5), Vadász Ede (18), dr. Visnya Aladár (5), Wagner Géza hagyatékából (120), dr. Wildner Ödön (7), Zsák Wilfrid (3). Összesen 592 kötet.

KÜLÖNGYŰJTEMÉNYEK

Spezielsammlungen — Special collections

(L. a 9. sz. függelékét.)

Keleti gyűjteményünk vezetője ez évben dr. Dávid Antal főkönyvtáros volt, aki a Reference-osztály vezetése mellett délutáni különmunkában foglalkozhatott csak a gyűjtemény kezelésével. E gyűjtemény szaporulata az év folyamán 320 kötet volt.

A Budapesti-Gyűjtemény 1921-ben 513 db-bal szaporodott. Ebből az anyagból feldolgozásra került 311 kötet, 309 beosztással, 134 helyszámozással, 113 sorszámozással. A Budapesti-Gyűjtemény ujságszelvény-gyűjteménye 3070 ujságszelvényvel gyarapodott. Ebből megirattott és felragasztott 3070 db. Az ujságszelvények nyelvek szerint a következőképpen oszlanak meg:

magyar	2676 db
német	279 „
francia	49 „
angol	5 „
olasz	1 „

összesen 3070 db.

A Budapesti-Gyűjtemény kisnyomtatvány- és plakátanyaga 500 darabbal szaporodott. A Budapesti-Gyűjtemény keretei között kezelt Szűry-gyűjtemény (magyar szépirodalmi művek első kiadásai) ez év folyamán 100 kötettel gyarapodott

Ez évben a P (külföldi röpiratok) és R (hazai röpiratok) gyűjtemény küzdött válsággal, mert nem volt megfelelő szakember a gyűjtemény kezelésére. Az év második felében azután dr. Homa Gyula könyvtári id. hivatalnok szakavatott kezére bízhattam a vezetését.

AZ OSZTÁLYOK ÉVI MUNKÁSSÁGA

Arbeitsleistungen d. einzelnen Abteilungen — The work of the different departements

Renderőosztály. 1921-ben elküldetett 550 rendelés; ebből beérkezett 415 kötet. Antikvárvásárlás az év folyamán, nagyrészt magánosoktól, összesen 1308 db, ebből feldolgozásra került 908 db. A renderőosztály revíziós munkáit a következő szám adatok ismertelik: a fel nem dolgozott régi könyvanyagból feldolgozásra került 5817 kötet könyv és pedig: a régi raktárból 730 db, a Ballagi-gyűjteményből 1040 db, a Heltai-gyűjteményből 153 db, a Sebesültek könyvellátó osztályából 660 db, a Strausz-gyűjteményből 39 db, a Szűry-gyűjteményből 58 db, a Thallóczy-gyűjteményből 1090 db, a Vámbéry-gyűjteményből 33 db, a Zichy-gyűjteményből 15 db, a Szabó Ervin-gyűjteményből 1400 db stb. Ebből a tömegből megtartottunk 3761 darabot, kiselejteztünk 2052 db-ot, fiókba helyeztünk 4 db-ot.

A Renderőosztály 5094 kötet könyvet helyszámozott.

Katalogizáló- és könyvkötő-osztály. Ez az osztály a Reference- és a Rendelő-osztályoktól átvett 6717 kötet katalogizálandó könyvet. A múlt évi 181 kötetnyi hátralékkal együtt ez összesen 6898 kötetnyi feldolgozandó könyvet jelentett. Ebből feldolgozásra került és tovább adatott 6554 db. Elkészült cím 7640 db. Ebből gépeltek és nyomdában sokszorosítottak 4742 db-ot. Sokszorosítandó hátralék tehát 2898 db. E hátralék legnagyobb része az R és a P gyűjteménybe tartozik s csak e gyűjtemények rendezése után lesz másolható.

Katalógusok:

Szétozott cím	4067 db
Betűrendes katalógusba adatott	8134 "
A nyilvános szakkatalógusba adatott	7260 "
A nyilvános földrajzi katalógusba adatott	4930 "
Különgyűjteményekbe: A	3283 "
" B	500 "
" K	28 "
" P és R	32 "
Egyéb	1 "
	<hr/>
	összesen 28.235 db

Könyvkötészet. A munkabérek lényeges emelkedése következtében igen számottevő költségvetésünkkel is csak korlátozott mértékben köthetettünk, de mégis a múlt évi eredményhez képest, mintegy 50%-kal többet. A Központnak kizárólag a fővárosi házikönyvkötő-üzemek dolgoztak. A házi nyomda 1928 kötést, az iparrajziskola pedig 143 db kötést végzett ez évben. Könyvkötőmesterek csak a fiókok részére teljesítettek ez évben munkát. A fiókok központja kiadott 2816 db könyvet. Ebből leszállított 2468 db. A házikönyvkötészet munkateljesítését a következő adatok ismertetik: Házikönyvkötészetünk legfontosabb munkája a fiókok megrongált anyagának kijavításából áll. A helyzet itt sajnos, egyre rosszabbra fordul: a háborús kötések hamar tönkremennek s a régi jobbkötésű könyvek is oly rossz állapotban kerülnek már javításra, hogy a javítandó könyvek 90%-ában nemcsak hogy új vászonnát, de igen sok új tábla is kell. Ezt természetesen igen sok anyag fogyasztásával jár. Az év első 5 hónapjában 2 segéd és 2 munkásné, az év további 7 hónapjában 1 segéd és 2 munkásné volt alkalmazva házikönyvkötészetünkben. Az év folyamán 5 ízben volt munkabéremelés, ami a januári munkabéreket vévén alapul, 135%-os béremelkedést jelent.

A házikönyvkötészet készített:

	A központ raktárának	a fiókoknak
Új kötés	31 db	
Téka	92 "	
Borítás	2993 "	
Aranyozás	4004 "	2194 db
Táskázás	12 "	2680 "
Javítás	650 "	6616 "
	<hr/>	
	7782 db	11.490 "
		összesen 19.272 db

Központi nyilvános szolgálat. Könyvraktárunk teljesen elégtelen volta hova-tovább veszélyezteteti a nyilvános szolgálat rendes menetét. A helyszükén ez év folyamán úgy igyekeztem segíteni, hogy régi katalógizáló helyiségünket teljesen beépíttetem könyvállványokkal. A nagy raktár folyosóján elhelyezett hírlapokat azután e 73 új polcon helyeztettem el. Az így megürült folyosói állványokat saját altisztünk átalakította 8^o alakú könyvek számára. Ily módon 166 új polcot sikerült nyernünk, melyre a nagy raktár több kötetes folytatásos műveit helyezték el.

Kölcsönzés. Az olvasótermet 29.377 olvasó látogatta, közülük a kézikönyvtárt használta 23,897 olvasó, a folyóirat-termet 5480 olvasó, a raktárt 5023 olvasó, 9705 kötettel. A legnagyobb forgalom november havában volt (4039 kötet), a legkisebb pedig júniusban (1302 kötet). Az újonnan belépő olvasók száma ez évben majdnem megkétszereződött. (1921: 2139 olvasó; 1920: 1273 olvasó.) Az újonnan beírt kölcsönzők foglalkozás szerint következőképpen oszlanak meg:

1. Szabadfoglalkozású	11-59 ^o / _o
2. Tanszemélyzet	11-82 ^o / _o
3. Köztisztviselő	18-98 ^o / _o
4. Alsófokú közigazgatási alkalmazott	0-42 ^o / _o
5. Önálló iparos és kereskedő	1-27 ^o / _o
6. Magánalkalmazott	15-52 ^o / _o
7. Bérmunkás	2-48 ^o / _o
8. Főiskolai hallgató	27-40 ^o / _o
9. Középiskolai tanuló	2-52 ^o / _o
10. Szakiskolai tanuló	1-21 ^o / _o
11. Háztartásbeli	1-12 ^o / _o
12. Katona	2-67 ^o / _o
13. Egyetemi tanár	1-27 ^o / _o
14. Egyéb	1-73 ^o / _o
Összesen	100-00 ^o / _o

Folyóirat-terem. Ez évben 297 folyóirat járt a könyvtárnak. Az év végéig ez a szám újonnan megindult és megrendelt folyóiratokkal 307-re emelkedett fel. E folyóirat-anyag nyelvek szerint a következőképpen oszlik meg:

Német	172
Magyar	121
Francia	9
Angol	2
Holland	1
Svéd	1
Egyéb	1

Szakok szerint ez anyag megoszlása a következő:

Közgazdaság	44
Jogtudomány	39
Társadalmi kérdés	34
Közigazgatás	29
Bibliographia könyvtárban	22
Társadalomtudomány	21
Általános	19
Politika	14
Történelem, földrajz	13
Alkalmazott tudományok	12
Philosophia	8
Nevelés	8
Természettudomány	8
Művészet	8
Vallás	6
Statisztika	6
Nyelvtudomány	6
Irodalom	5
Társad. tevékenység	4
Néprajz	4

Az év folyamán ez az osztály még két szekrényt kapott, úgy, hogy immár minden folyóiratunk zár alatt van s csak kérésre kapható ki. Ily módon az elveszett folyóiratok száma 19-re, a megcsontítottaké 3-ra apadt le.

A fiókközpont és a fiókok működése. (L. a 11. sz. függelék.) A jelentés évében bármennyire igyekeztünk is, az ismeretes lakáviszonyok miatt új fiókhelyiséget szereznünk nem volt lehetséges, pedig az egyes, főképpen külső kerületek törvényhatósági bizottsági képviselői, a lakosság minden rétegének intenzív vágyát könyvtár után gyakran tolmácsolták előtünk. Főképpen Óbuda az, melyet fiókhálózatunk kiépítésénél elsősorban kell számításba vennünk. Több óbudai kiszállásunk helyiség rekvirálása céljából sajnos, eredménytelen maradt. Egyéb fiókkönyvtári helyiségeink ügye is sajnálatosan rosszabbodott ez évben. Százados-úti (3. sz.) fiókunkat, mely az ottani kislakás-telep egy barakjában volt elhelyezve, düledező volta miatt kénytelen voltam az ősz folyamán bezárni. Királyi Pál-utcai (1. számú) fiókunk könyvtári célokra részben alkalmatlan helyiségei helyett a jelentés évében mód kínálkozott a régi Országházban kitűnő helyiségek szerzésére. E helyiségeket elfoglalva tartó Népjóléti Központ tiltakozása következtében az igényelt emeleti, utcai helyiség helyett azonban csak gyermek-olvasóknak számára alkalmas udvari termet sikerült kapnunk, úgy, hogy a célnak legjobban megfelelő helyiséget, a felnőttek folyóirat olvasótermét be kellett szüntetnünk, amit keservesen érez még olvasóinknak igen tekintélyes rétege. Kölcsönző helyiségünkkel pedig a Királyi Pál-utca 11. sz. földszinti üzlethelyiségében meg kellett maradnunk.

Fiókjaink számára a fiókok központjának révén ez évben 3468 kötet könyvet (2866 mű) vásároltunk. E könyvanyagból 41% felnőttek számára való szépirodalom, 39·4% felnőttek számára való ismeretterjesztő anyag, 19·5% ifjúsági szépirodalom és 0·1% ifjúsági ismeretterjesztő anyag volt. A felnőttek szépirodalmából 72·6% regény és elbeszélés, 10·9% színmű és 16·1% költemény. A felnőttek ismeretterjesztő anyaga szakok szerint a következőképpen oszlik meg:

0. Általános munkák	8
1. Bölcsélet	154
2. Vallástud.	28
3. Társadalmi tud.	173
4. Nyelvtud.	5
5. Természettud.	168
6. Alkalmazott tud.	138
7. Szépművészet	199
8. Irodalomtörténet	253
9. Történelem, földrajz	233

Összesen . . . 1359

A fiókok központja iktatott 3059 művet, osztályozott 2131 művet, katalógus-cédulát készített 3247 db-ot, leltárlapot 3587 db-ot és könyvkártyát 2980 db-ot; fiókokba kiküldött 3061 új és 6695 javított könyvet, összesen 9756 kötet könyvet; kötésre kiadott 2816 db. könyvet, visszakapott 2468 db-ot. Házikönyvkötészetünk a fiókok központjától kapott 11.698 javítandó könyvet, visszaadott ebből kijavítva 7609 db-ot. Fiókok számára házikönyvkötészetünk aranyozott 2194 kötet könyvet és tászkázott 2608 db-ot.

*

Jelentésem végén említem meg, hogy a hivatalnokok munkateljesítménye ez év folyamán is javult. Az újonnan alkalmazottak aránylag gyorsan tanultak bele munkaköreikbe, amit részben annak köszönhetünk, hogy az egyes osztályok munkaanyagát az újonnan készült és igen jól bevált kezelési szabályzatból elméletben is megismerhették. Egy lépéssel tehát ismét előbbre vagyunk, az előző évhez képest.

A tizedes osztályozó könyv átjavított, új kiadásai ez évben készültek el. Úgyszintén a helyszámozó könyvek és a különgyűjtemények helynaplói.

Az összes forgalom a múltévinek mögötte marad, ha a számok nyers összehasonlításánál nem megyünk tovább. De szabad legyen itt rámutatnom arra a biztató jelenségre, hogy a könyvtár olvasóinak egyik értékes és számottevő rétege, a főiskolai hallgatóság ez évben ismét nagyobb százalékszámmal szerepel kimutatásomban. Ez az olvasótábor forgatta a legtöbb könyvünket s higyük, hogy nem hasztalanul.

A Központ forgalmának számbeli hanyatlása különben olyan okokra vezethető vissza, melyek ez évben először jelentkeznek. Így a napilapok kötött évfolyamait nem kölcsönözték ki, úgy mint azelőtt, hanem igazgatói engedélyhez kötöttem. Hasonlóképpen a folyóiratok kölcsönzését is lényegesen korlátozni kellett s csak kutatók vihették el. Azután csak ez évben sikerült szigorúan keresztül vinnünk a kölöngyűjtemények oly módon való megóvását, hogy csak a legritkább esetben kölcsönöztek ki ez anyagból, egyes ismert nevű kutatóknak. A könyvtár műveltségfejlesztő feladatát nem abban látjuk, hogy minél nagyobb számoszlopok kerüljenek egymás mellé.

A forgalom számbeli hanyatlása másrészt a fiókkönyvtárhálózatra tartozik. Igen nagy kárt okozott 1. sz. (Királyi Pál-utcai) fiókkönyvtárunk hurcolkodási szünete, mely idő alatt a könyvtár régi törzsközönsége szinte állandó telefon- és levélostrom alatt tartotta az igazgatóságot, hogy mikor nyílik meg újra e fiók. Ugyancsak segített rontani az évi forgalmi statisztikát a 3. sz. fiókkönyvtár bezárása s a 4. sz. fiókkönyvtár megbénítása, melynek működése a diákmenzán étkező főisk. hallgatók étkezési idejére terjedt ki. Mikor azonban az év közepe felé az étkeztetés megszűnt, természetesen e kis könyvtár is kénytelen volt beszüntetni működését. Ez világosan mutatja, hogy a kisebb forgalmi számok dacára az olvasási kedv emelkedőben van. Ha majd végre sikerül összes fiókkönyvtárainkat rendes szolgálatba állítanunk: bízva-bízom abban, hogy sokkal nagyobb eredményeket fogunk elérni.

Budapesten, 1922. augusztus hó végén.

Dr. Kremmer Dezső
könyvtári igazgató.

1. Függelék

A KÖNYVTÁR KÖLTSÉGVETÉSE 1920- ÉS 1921-BEN

Bibliotheksvoranschläge für die Jahre 1920 und 1921 — Library estimates for 1920 and 1921

	1921			1920		
	Központ Zentrale Central	Fiókok Zweigstellen Branches	Együtt Zusammen Total	Központ Zentrale Central	Fiókok Zweigstellen Branches	Együtt Zusammen Total
I. KIADÁSOK						
<i>Ausgaben — Expenditure</i>						
Személyi kiadások <i>Gehälter — Salaries</i>	494.600		494.600	286.212		286.212
Segélyek és pótlékok <i>Unterstützungen, Reisegelder Reliefs and travelling expenses</i>	6.000		6.000	7.000		7.000
Házbér <i>Miete — Rent</i>	15.000	19.640	34.640	15.000	17.381	32.381
Épületfenntartás, fűtés, világítás stb. <i>Erhaltung der Gebäude, Heizung, Beleuchtung etc. — Building maintenance, heat, light etc.</i>	249.500	73.650	323.150	42.500	28.588	71.088
Könyvbeszerzés <i>Bücheranschaffung — Books and periodicals</i>	250.000	250.000	500.000	50.000	50.000	100.000
Könyvkötés <i>Buchbinder — Binding</i>	120.000	120.000	240.000	28.000	27.396	55.396
Katalógusok, Értesítő nyomása . <i>Katalogdruck, Bulletin Catalogues, Bulletin</i>	15.000	20.000	35.000	—	—	—
Különféle dologi kiadások . . . <i>Verschiedene sachliche Ausgaben Postage, stationary, supplies</i>	65.360	10.000	75.360	44.360	—	44.360
Rendkívüli szükséglet <i>Ausserordentliche Ausgaben Extraordinary expenses</i>	10.000	400.000	410.000	—	—	—
Összesen <i>Insgesamt — Total</i>	—	—	2,118.750	—	—	596.437
II. BEVÉTELEK <i>Einnahmen — Incomes</i>	134.650	93.000	227.650	41.650	30.000	71.650

2. Fűggelék

A KÖNYVTÁR 1920. ÉVI ZÁRSZÁMADÁSA
 Schlussrechnung 1920 — Account 1920

T á r g y	A költségvetés előirányzata	A zárszámadás eredménye	A zárszámadás eredménye az elő- irányzatnál több (+) vagy kevesebb (-)
k o r o n a			
I. KIADÁSOK			
A) Központ			
1. Személyzet illetményei	286.212.—	399.935.—	+ 113.723.—
2. Segélyek, jutalmak, esti pótlékok	6.000.—	5.980.—	— 20.—
3. Házbér	15.000.—	15.000.—	—
4. Épületfenntartás	—	3.992.—	+ 3.992.—
5. Fűtés	22.400.—	32.726.—	+ 10.326.—
6. Világítás	15.000.—	50.719.—	+ 35.719.—
7. Tisztogatás	1.500.—	4.461.—	+ 2.961.—
8. Vízdíj	1.600.—	1.229.—	— 371.—
9. Bútorok pótlása és javítása	2.000.—	—	— 2.000.—
10. Könyveszerzés	50.000.—	92.124.—	+ 42.124.—
11. Könyvkötés	28.000.—	36.163.—	+ 8.163.—
12. Katalógusok és értesítők	—	—	—
13. Különfélék	44360.—	55.409.—	+ 11.049.—
14. Rendkívüli szükséglet	—	—	—
B) Fiókok			
1. Esti pótlékok	1.000.—	3.574.—	+ 2.574.—
2. Házbér	17.381.—	18.578.—	+ 1.197.—
3. Fűtés, világítás, vízdíj	24.588.—	27.880.—	+ 3.292.—
4. Tisztogatás	2.000.—	188	— 1.812.—
5. Bútorok pótlása és javítása	2.000.—	900	— 1.100.—
6. Könyveszerzés	50.000.—	59.244.—	+ 9.244.—
7. Könyvkötés	27.396.—	26.515.—	— 881.—
8. Katalógusok	—	—	—
9. Különfélék	—	—	—
10. Rendkívüli szükséglet	—	—	—
Összesen	596.437.—	834.617.—	+ 244.364.—
II. BEVÉTELEK			
1. Központi könyvtár	41.650.—	29.609.50	— 12.040.50
2. Fiókkönyvtárak	30.000.—	33.719.86	+ 3.719.86
Összesen	71.650.—	63.329.36	— 8.320.64

3. Függelék

KIMUTATÁS A KÖNYVTÁR 1921. ÉVI HÁZI BEVÉTELEIRŐL
Ausweis über die Einnahmen der Bibliothek 1921 — Income account 1921

	Könyvtár-használati díj		Kölcsön díj		Intődíj és jótálló levél		Ki-adványokért		Másod-példányokért		Kártérítés		Vegyesek		Összesen	
	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
Központ . . .	42.669	40	—	—	8.871	95	173	80	2.834	—	2.988	96	—	—	57.538	11
Fiókok:																
1. sz. fiók	43.910	—	10.446	80	23.939	10	—	—	—	—	1.718	—	—	—	80.013	90
2. " "	—	—	4.145	—	5.033	60	—	—	—	—	58	40	—	—	9.237	—
3. " "	—	—	1.894	60	2.772	60	—	—	—	—	599	—	—	—	5.266	20
6. " "	—	—	5.274	70	7.751	80	—	—	—	—	649	90	—	—	13.676	40
7. " "	—	—	4.712	70	7.938	30	—	—	—	—	1.161	70	—	—	13.812	70
Fiókok össz.	43.910	—	26.473	80	47.435	35	—	—	—	—	4.187	—	—	—	122.006	20
Mindösszesen	86.579	40	26.473	80	56.307	35	173	80	2.834	—	7.175	96	—	—	179.544	31

4. Függelék

A MULASZTOTT MUNKANAPOK KIMUTATÁSA, 1921

Ausweis über die versäumten Arbeitstage des Personals — Statistics of absences of the staff

Hivatali kategória Beamtenkategorie Category	Átlagos létszám Durchschnittlicher Status Average number of employees	Munkanapok összes száma Summe der Arbeitstage Total of working days	Betegnapok száma Krankheitstage Sick-leaves			Egyéb mulasztás ¹⁾ Sonstige Versäumnisse ¹⁾ Other absences ¹⁾			Összes mulasztás Versäumnisse insgesamt Total absence		
			össze- sen zus. total	átlag durchschnittlich per head	a munkanapok %o-ában %o der Arbeitstage %o of working days	össze- sen zus. total	átlag durchschnittlich per head	a munkanapok %o-ában %o der Arbeitstage %o of working days	össze- sen zus. total	átlag durchschnittlich per head	a munkanapok %o-ában %o der Arbeitstage %o of working days
Férfi hivatalnok Männer — Men	15·2	5.532	235	15·4	4·2	91	6·0	1·6	326	21·4	5·8
Női hivatalnok Frauen — Women	14·3	5.106	669	46·8	13·1	14	0·9	0·2	683	47·7	13·3
Fiúgyakornok Männl. Praktikanten Male pages	13·5	4.850	160	11·8	3·3	14	1·0	0·3	174	12·8	3·5
Leánygyakornok Weibl. Praktikanten Female pages	14·6	5.229	376	25·7	7·1	17	1·1	0·3	393	26·9	7·5
Férfi szolgáló Männliche Diener Male janitors	8·8	3.155	318	36·2	10·0	10	1·1	0·3	328	37·2	10·3
Női szolgáló Weibliche Diener Female janitors	8·9	3.242	28	3·1	0·8	—	—	—	28	3·1	0·8
Valamennyi alkalmazott Sämtliche Angestellte All employees	75·3	27.114	1.786	23·7	6·5	146	1·9	0·5	1.932	25·6	7·1

¹⁾ Rendkívüli szabadság, családi ügyek s t. eff. — Ausserordentliche Urlaube, Familienangelegenheiten u. dgl. m. — Absences on leave etc.

5. Függelék

A GYARAPODÁS KIMUTATÁSA SZÁRMAZÁS SZERINT, 1920—1921

Zuwachsstistik nach der Herkunft der Bücher — Statistics of accession by origin of the books

Szárma- zás Herkunft — Origin	1921			1920		
	Központ Zentrale Central	Fiókok Zweigstellen Branches	Összesen Zusammen Total	Központ Zentrale Central	Fiókok Zweigstellen Branches	Összesen Zusammen Total
	darab — Stücke — pieces			darab — Stücke — pieces		
1. Köteles példány <i>Pflichtexemplare — Duty copies</i>	85	—	85	33	—	33
2. Csere <i>Tausch — Exchange</i>	45	—	45	22	—	22
3. Ajándék * <i>Schenkung — Gifts</i>	770	—	770	695	—	695
4. Áthelyezés <i>Umstellung — Transferred</i>	3.458	331	3.789	6.853	548	7.401
5. Korábbi vételekből <i>Aus früheren Käufen — From earlier purchases</i>	307	—	307	—	—	—
6. Vétel <i>Kauf — Purchase</i>	3.267	3.137	6.404	790	1.503	2.293
Összesen <i>Zusammen — Total</i>	7.932	3.468	11.400	8.393	2.051	10.444

* A fiókoknak szóló ajándékok is a központ „ajándék“ rovatában vannak kimutatva; a fiókoknál az „áthelyezés“ rovatban szerepelnek.

6. Függelék

A GYARAPODÁS MEGOSZLÁSA NYELVEK SZERINT, 1920—1921
 Zuwachsstattistik nach Sprachen — Statistics of accession by languages

Nyelv Sprache — Language	1921						1920					
	Központ Zentrale Central		Fiókok Zweigstellen Branches		Összesen Zusammen Total		Központ Zentrale Central		Fiókok Zweigstellen Branches		Összesen Zusammen Total	
	darab	%	darab	%	darab	%	darab	%	darab	%	darab	%
1. Magyar <i>Ungarisch — Hungarian</i>	2.940	37·1	2.967	85·6	5.907	51·8	3.183	38·0	1.684	82·1	4.867	46·3
2. Német <i>Deutsch — German</i>	3.416	43·1	400	11·5	3.816	33·5	3.006	35·8	213	10·4	3.219	30·8
3. Francia <i>Französisch — French</i>	741	9·3	90	2·6	831	7·3	648	7·7	60	2·9	708	6·8
4. Angol <i>Englisch — English</i>	403	5·1	3	}	406	3·6	552	6·6	21	1·0	573	5·5
5. Olasz <i>Italienisch — Italian</i>	160	2·0	4		164	1·4	235	2·8	—	—	235	2·3
6. Román <i>Rumänisch — Rumanian</i>	3	}	—		3	10	—	—	—	—	10	}
7. Tót <i>Slovakisch — Slovak</i>	1		—	0·3	1	1	—	—	—	1		
8. Szerb-horvát <i>Serbisch-kroatisch Serbian-Croatian</i>	40		3·4	—	40	2·4	313	9·1	—	3·6	313	
9. Egyéb <i>Sonstiges — Other</i>	195	}	—	195	267	—	—	—	—	267		
10. Többnyelvű <i>Mehrsprachig — Polyglott</i>	33		4	37	178	73	251					
Összesen <i>Zusammen — Total</i>	7.932	100·0	3.468	100·0	11.400	100·0	8.393	100·0	2.051	100·0	10.444	100·0

8. Függelék

AZ AJÁNDÉKKÉPEN JÁRT FOLYÓIRATOK JEGYZÉKE

Verzeichnis der geschenkweise überlassenen Zeitschriften — List of periodicals received as gifts

Állatorvosi lapok	Munkásbiztosítási közlöny
Árverési közlöny	Nederlandsche bibliographie
Baromfitenyésztők lapja	Numizmatikai közlöny
Békés vármegye hivatalos lapja	Nyomda- és rokonipar
Blätter f. d. Wohlfahrts- u. Armenwesen	Nyukosz
Commentator, The	Omke
Építőipar és építőművészet	Pénzüntézeti tisztviselők lapja
Építőmunkás	Rendeleti közlöny a m. k. honvédség számára
Est, Az	Revue bleu
Független Budapest	Revue des deux mondes
Házinyúltenyésztés és értékesítés	Revue hebdomadaire
Közigazgatási közlöny	Revue de Hongrie
Közmunka	Revue scientifique
Külgügyi szemle	Schönberger's Börsen- u. Handelsbericht
Magánalkalmazott	Sociala meddelanden
Magyar ipar	Szövetkezeti értesítő
Magyar iparművészet	Tűzrendészeti köz'öny
Magyar irredenta	Városok lapja
Magyar jogélet	Vasút
Magyar mérnök- és építészegylet közlönye	Zsidó szemle
Magyar utazó kereskedő	
Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgygl. közlönye	
Mészárosok és hentesek lapja	
Mezőgazdák	

9. Függelék

A CSEREKÉPEN JÁRT FOLYÓIRATOK JEGYZÉKE

Verzeichnis der in Tausch überlassenen Zeitschriften — List of periodicals received on exchange

Barlangkutatás	Magyar chemikusok lapja
Belügyi közlöny	Magyar gazdák szemléje
Földtani közlöny	Magyar gyáripar
Fővárosi hírlap	Néptanítók lapja
Hivatalos közlöny (Vallás- és közoktatástügy)	Országos középiskolai tanáregyesületi közlöny
Katholikus szemle	Typographia
Kísérletügyi közlemények	Vízügyi közlemények

10. Függelék

A GYARAPODÁS ÉS ÁLLOMÁNY KIMUTATÁSA GYŰJTEMÉNYENKÉNT

Ausweis des Zuwachses und des Bestandes nach Sammlungen — Statistics of accession and stock by divisions

A gyűjtemény jelzése és neve <i>Bezeichnung und Name der Sammlung</i> <i>Signature and name of division</i>	Gyarapodás <i>Zuwachs — additions</i>	
	1921	1920
	darab — <i>Stücke</i> — <i>pieces</i>	
I. KÖZPONT		
Raktár <i>Magazin</i>	4.778	5.006
A Keleti és szláv gyűjtemény <i>Orientalische u. slavist. Sammlung</i> <i>Oriental & Slav division</i>	320	1.575
B Budapesti gyűjtemény <i>Budapester Sammlung — Budapest division</i>	513	535
E Korlátolt forgalmú könyvek <i>Erotica — Erotics</i>	2	4
K Kézikönyvtár <i>Handbibliothek — Reference library</i>	60	43
P Külföldi röpiratgyűjtemény <i>Ausländ. Broschüren — Foreign pamphlets</i>	854	260
R Magyar röpiratgyűjtemény <i>Ungar. Broschüren — Hungarian pamphlets</i>	1.183	823
T Térképek <i>Landkarten — Maps</i>	9	21
01 Könyvészeti gyűjtemény <i>Bibliographie — Bibliographical division</i>	51	74
02 Könyvtártani gyűjtemény <i>Bibliothekswesen — Library economy division</i>	30	
09 Ritkaságok <i>Seltenheiten — Rarities</i>	25	6
Szűry-könyvtár <i>D. Szűry-Bibliothek — D. Szűry library</i>	107	46
<i>Központ összesen</i> <i>Zentrale zusammen — Central, total</i>	7.932	8.590
II. FIÓKOK		
Fiókok <i>Zweigstellen — Branches</i>	3.468	8.729
<i>Fiókok összesen</i> <i>Zweigst. zusamm. — Branches, total</i>	3.468	8.729
Főösszeg <i>Insgesamt — Grand total</i>	11.400	17.319

*) Új becslés — *Schätzung* — *Estimation*

11. Függelék

 AZ EGÉSZ NYILVÁNOSSÁG
 Übersicht des gesamten öffentlichen

A könyvtár ága <i>Dienststelle</i> <i>Service</i>	A használat módjai <i>Benütungsarten</i> <i>Modes of use</i>	Hány napon nyitva <i>Zahl der Öffnungstage</i> <i>Number of days of opening</i>	Hetenként nyitva (óra) <i>Wöchentliche Öffnungsstunden</i> <i>Weekly opening hours</i>					
			Kölcsönzésre <i>Für die Ausleihe</i> <i>For circulation</i>			Helybenolvasásra <i>Für Lesesaalbenützung</i> <i>For reading on place</i>		
			Feinótt <i>Erwachsene</i> <i>Adults</i>	Gyermek <i>Jugendliche</i> <i>Juvenile</i>	Összesen <i>Zusammen</i> <i>Total</i>	Feinótt <i>Erwachsene</i> <i>Adults</i>	Gyermek <i>Jugendliche</i> <i>Juvenile</i>	Összesen <i>Zusammen</i> <i>Total</i>
Központ <i>Zentrale</i> <i>Central</i>	Kölcsönzés és helybenolvasás	351	63	—	63	63	—	63
1. sz. fiók <i>1. Zweigstelle</i> <i>1st branch</i>	Kölcsönzés és helybenolvasás	260	21	24	45	18	—	18
2. sz. fiók <i>2. Zweigstelle</i> <i>2d branch</i>	Kölcsönzés	293	*) 10·5	3	*) 13·5	—	—	—
3. sz. fiók <i>3. Zweigstelle</i> <i>3d branch</i>	Kölcsönzés	** 119	14	16	30	—	—	—
4. sz. fiók <i>4. Zweigstelle</i> <i>4th branch</i>	Helybenolvasás	210	—	—	—	40	—	40
5. sz. fiók <i>5. Zweigstelle</i> <i>5th branch</i>	Kölcsönzés és helybenolvasás	—	—	—	—	—	—	—
6. sz. fiók <i>6. Zweigstelle</i> <i>6th branch</i>	Kölcsönzés	293	21	6	27	—	—	—
7. sz. fiók <i>7. Zweigstelle</i> <i>7th branch</i>	Kölcsönzés és helybenolvasás gyermekeknek	299	18	—	18	33	15	48
Fiókok együtt <i>Alle Zweigstellen</i> <i>Branches, total</i>		1.474	84·5	49	133·5	91	15	106
Összesen <i>Insgesamt</i> <i>Grand totale</i>		1.825	157·5	49	196·5	154	15	169

* Átlagszámok. ** A barak-épület rozogósága miatt, melyben ez a fiókkönyvtár működött, július hó 27-én a könyvtár üzemét be kellett szüntetni.

SZOLGÁLAT ÁTTEKINTÉSE 1921-BEN

Dienstes 1921 — Statistics of public service 1921

Ülőhelyek száma Sitzgelegenheiten Sitting accomodations			Kötetek száma az év elején Bändezahl zum Jahresbeginn Volumes at the beginning of year			Gyarapodás az év folyamán Zuwachs Accession			Elveszett, áthelyezett, v. kiselej- tezett (kötet) Verloren, umgestellt, ausgesch. Lost, transferred, worn out	Kötetek száma az év végén Bändezahl zum Schluss des Jahres Volumes on 31-th Dec.	Kurrens folyóiratok és ujságok száma Aufliegende Zeitschriften u. Zeitungen Current periodicals			
Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Összesen Zusammen Total	Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Összesen Zusammen Total	Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Összesen Zusammen Total			Felnőtt Erwachsene Adults		Gyermek Jugendliche Juvenile	
											Cím Titel Titles	Példány Exemplar Copies	Cím Titel Titles	Példány Exemplar Copies
60	—	60	136.157	—	136.157	7.932	—	7.932	377	143.712	307	307	—	—
48	—	48	22.674	4.418	27.092	281	66	347	1.117	26.322	50	52	8	9
—	—	—	10.295	3.622	13.917	260	92	352	983	13.286	—	—	—	—
—	—	—	5.953	944	6.897	222	117	339	171	7.065	—	—	—	—
—	—	—	360	—	360	54	—	54	—	414	3	3	—	—
—	—	—	1.337	—	1.337	—	—	—	—	1.337	—	—	—	—
—	—	—	7.045	1.821	8.866	770	164	934	7	9.783	—	—	—	—
45	45	90	3.927	1.417	5.344	628	307	935	13	6.266	17	17	3	4
93	45	138	51.591	12.222	63.813	2.215	746	2.961	2.291	64.473	70	72	11	13
153	45	198	187.748	12.222	199.970	10.147	746	10.893	2.668	209.185	377	379	11	13

11. Függelék (Folytatás és vége.)

AZ EGÉSZ NYILVÁNOS
Übersicht des gesamten öffentlichen

A könyvtár ága Dienststelle Service	Újonnan beírt kölcsönző Neue Entleiher New borrowers			Kölcsönzők összes száma Zahl der Ausleiher Borrowers card's holders			Olvasóteremben használt kötet Benützung im Lesesaal Volumes consulted in reading rooms						
							Szépirodalom Schöne Literatur Fiction			Ismeretterjesztő Belehrendes Nonfiction			Összesen Insgesamt Grand total
	Felejt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Összesen Zusammen Total	Felejt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Összesen Zusammen Total	Felejt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total	Felejt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total	
Központ Zentrale Central	2.139	—	2.139	2.139	—	2.139	—	—	—	9.805	—	9.805	9.805
1. sz. fiók 1. Zweigstelle 1st branch	693	254	947	2.638	739*	3.377	—	—	—	—	—	—	—
2. sz. fiók 2. Zweigstelle 2nd branch	370	350	720	3.525	2.130	5.655	—	—	—	—	—	—	—
3. sz. fiók 3. Zweigstelle 3d branch	117	91	208	960	720*	1.680	—	—	—	—	—	—	—
4. sz. fiók 4. Zweigstelle 4th branch	—	—	—	—	—	—	655	—	655	754	—	754	1.409
5. sz. fiók 5. Zweigstelle 5th branch	E fiók működése a jelen-												
6. sz. fiók 6. Zweigstelle 6th branch	405	87	492	1.510	304*	1.814	—	—	—	—	—	—	—
7. sz. fiók 7. Zweigstelle 7th branch	371	760	1.131	726	1.050	1.776*	—	23.586	23.586	—	1.045	1.045	24.631
Fiókok együtt Alle Zweigstellen Branches, total	1.956	1.542	3.498	9.359	4.943	14.302	655	23.586	24.241	754	1.045	1.799	26.040
Összesen Insgesamt Grand total	4.095	1.542	5.637	11.498	4.943	16.441	655	23.586	24.241	10.559	1.045	11.604	35.845

* Az előző évi jelentések adataitól eltérően, mely a fiók megnyitásától kezdve beírt olvasók összes számát mutatta ki, ez a szám csupán a könyvtárt a jelentés éve folyamán *tényleg* használó olvasók számát mutatja ki.

** Csak beírt gyermekek használhatták az olvasótermet.

SZOLGÁLAT ÁTTEKINTÉSE 1920-BAN

Dienstes 1920 — Statistics of public service 1920

Kölcsönzött kötet Ausgeliehene Bände Volumes circulated for home use							Összes forgalom (kötet) Gesamtverkehr (Bände) Total circulation (Volumes)						
Szépirodalom Schöne Literatur Fiction			Ismeretterjesztő Belehrendes Nonfiction			Összesen Insgesamt Grand total	Szépirodalom Schöne Literatur Fiction			Ismeretterjesztő Belehrendes Nonfiction			Összesen Insgesamt Grand total
Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total	Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total		Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total	Felnőtt Erwachsene Adults	Gyermek Jugendliche Juvenile	Együtt Zusammen Total	
—	—	—	25.754	—	25.754	25.754	—	—	—	35.559	—	35.559	35.559
42.843	16.337	59.180	15.218	12.338	27.556	86.736	42.843	16.337	59.180	15.218	12.338	27.556	86.736
20.995	4.292	25.287	9.150	3.087	12.237	37.524	20.995	4.292	25.287	9.150	3.087	12.237	37.524
8.676	8.947	17.623	3.327	3.371	6.698	24.321	8.676	8.947	17.623	3.327	3.371	6.698	24.321
—	—	—	—	—	—	—	655	—	655	754	—	754	1.409
tés évében szünetelt													
26.918	4.768	31.686	9.407	2.518	11.925	43.611	26.918	4.768	31.686	9.407	2.518	11.925	43.611
21.301	—	21.301	7.873	—	7.873	29.174	21.301	23.586	44.887	7.873	1.045	8.918	53.805
120.733	34.344	155.077	44.975	21.314	66.289	221.366	121.388	57.930	179.318	45.729	22.359	68.088	247.406
120.733	34.344	155.077	70.729	21.314	92.043	247.120	121.388	57.930	179.318	81.288	22.359	103.647	282.965

12. Függelék

AZ ÖSSZES FORGALOM KIMUTATÁSA 1914—21.

Gesamtverkehr — Total use

	Összesen Zusam. — Total kötet Bände - Volumes	Emelkedés Zunahme — Increase - kötet Bände - Volumes	Összesen Zusam. — Total kötet Bände - Volumes	Emelkedés Zunahme — Increase kötet Bände - Volumes
Összes forgalom Gesamtverkehr — Total use				
Központ (Zentrale — Central)				
1914	20.636	—	20.636	—
1915	42.734	22.098	42.734	22.098
1916	51.802	9.068	51.802	9.068
1917	57.538	5.736	56.538	5.736
1918	55.856	— 1.682	55.856	— 1.682
1919	61.326	5.470	61.326	5.470
1920	65.426	4.100	65.426	4.100
1921	— 35.559	— 29.867	45.559	— 29.867
Ismeretterjesztő Belehrendes — Nonfiction				
Fiókok (Zweigstellen — Branches)				
1914	169.214	—	24.997	—
1915	243.275	74.061	37.265	12.258
1916	275.576	32.301	50.782	13.517
1917	297.484	21.908	64.458	13.676
1918	255.403	— 42.081	70.613	6 154
1919	277 163	21.760	85.702	5.089
1920	268.428	— 8.735	79.719	— 5.983
1921	247.406	— 21.022	68.088	— 11.631
Együtt (Zusammen — Total)				
1914	189.850	—	45.633	—
1915	286.009	96.159	79.909	34.366
1916	327.378	41.369	102.584	22.585
1917	355.022	27.644	121.896	19.412
1918	311.259	— 43.763	126.469	4.473
1919	338.489	27.230	143.028	20.559
1920	333.854	— 4.635	145.145	2.117
1921	282.965	— 50.889	103.647	— 41.498
A forgalom megoszlása Verteilung des Verkehrs — Distribution				
Helyben (Lesesaal — Reading room)				
1914	140.093	—	6.250	—
1915	127.920	— 12.173	20.695	14.445
1916	68.172	— 59.748	32.081	11.386
1917	41.993	— 26.137	44.071	11.990
1918	31.584	— 10.409	43.187	— 884
1919	17.641	— 13.943	51.989	8.802
1920	46 938	29.297	37.422	— 14.567
1921	35.845	— 11.093	25.754	— 11.658
Kölcsönzés Ausleihe — Circulation				
Kölcsön (Ausleihe — Circulation)				
1914	49.757	—	43.057	—
1915	158.089	108.332	137.394	93.887
1916	259.206	101.117	227.125	89.731
1917	313.029	53.823	268.958	41.833
1918	280.725	— 32.304	237.538	— 31.420
1919	320.848	40.123	268.859	31.321
1920	286.916	— 33.932	249.494	— 19.365
1921	247.120	— 39.796	221.366	— 28.128
Napi átlagforgalom Täglicher Durchschnitt — Daily average				
Központ				
1914	56	—	61	—
1915	117	—	24	—
1916	141	—	16	—
1917	157	—	4	—
1918	153	—	16	—
1919	169	—	10	—
1920	179	—	82	—
1921	97	—	—	—
Fiókok				
1914	464	—	202	—
1915	666	—	87	—
1916	753	—	62	—
1917	815	—	146	—
1918	669	—	90	—
1919	759	—	24	—
1920	735	—	157	—
1921	678	—	—	—

12. Függelék (Vége.)

AZ ÖSSZES FORFALOM KIMUTATÁSA 1914—1921.

Gesamtverkehr — Total use

	Összesen <i>Zusam. — Total</i> kötet <i>Bände - Volumes</i>	Emelkedés <i>Zunahme —</i> <i>Increase</i> kötet <i>Bände - Volumes</i>	Összesen <i>Zusam. — Total</i> kötet <i>Bände - Volumes</i>	Emelkedés <i>Zunahme —</i> <i>Increase</i> kötet <i>Bände - Volumes</i>
Együtt	<i>Napi átlagforgalom — Täglicher Durchschnitt — Daily average</i>			
1914	520		—	
1915	783		263	
1916	894		111	
1917	972		78	
1918	822		— 150	
1919	928		106	
1920	914		— 14	
1921	775		— 139	
Ebből ismeretterjesztő (<i>Davon Belehrendes — Nonfiction</i>)				
1914	125		—	
1915	219		94	
1916	280		61	
1917	334		54	
1918	346		12	
1919	403		57	
1920	398		— 5	
1921	284		— 114	

A Városi Könyvtár szerzeményeinek

válogatott jegyzéke, 1920—1921^{*)}

Verzeichnis ausgewählter Zugänge der Stadtbibliothek, 1920—1921

Select list of new accessions, 1920—1921

O Általános munkák

Allgemeines — General works

00 Prolegomena. Tudás és írás

Schriftwesen — Science and writing

Hajnal István. Írástörténet az írásbeliség felújítása korából. Bp.: Budavári Tud. Társ. 1921. 173 p. XXI t. 49923

03 Általános enciklopédiák

Encyclopädien — General cyclopedias

Meyers Handlexikon. [1870—1872.] 7. veränd. u. Neubearb. Aufl. Lpzg: Bibliogr. Inst. 1920. 797 p. K 0300/60

058 Évkönyvek

Jahrbücher — Annals

Magyar évkönyv. 1921.— 1.— évf. Szerk. Süle Antal. Bp.: Pantheon. K 0580/12

07 Ujságírás.

Zeitungswesen — Journalism

Eberle, Jos. Grossmacht Presse. Wien: Herold 1920. VIII, 348 p. 47512

Schubert, Harold. Die Weltpresse als Wertmesser der Weltgeltung. Dresden: Globus. 1921. 101 p. (Biblioth. f. Volks- und Weltwirtschaft. 75.) 49897

Stern-Rubarth, Edgar. Die Propaganda als politisches Instrument. Berlin: Trowitzsch 1921. 116 p. 9250

09 Különleges munkák

Seltene Bücher — Rare books

Magyar bibliophil-társaság. A XX. század könyvművészete. A Magy. bibl. társ. első kiállítása. Bp.: Amicus 1921. 49 p. B 0900/1

I Bölcsélet

Philosophie — Philosophy

Eckehardt [v. Hoheim]. Schriften und Predigten. Aus d. Mittelhochdeutschen übers. v. Herm. Büttner. [1909.] 9—11. Taus. Bd 1—2. Jena: Diederichs 1921. 48649

Endres, Jos. Ant. Einleitung in die Philosophie. Kempten: Kösel 1920. 195 p. —= Philosophische Handbibliothek, 1. 47781/1

Emerson, Ralph. Waldo. Természet, ember, társadalom. [Nature 1836. The conduct of life. Society and solitude. 1870.] Ford. és bev. Wildner Ödön. Bp.: Franklin 1921. 173 p. (Kultúra és tudomány.) 47510

Geyser, Jos. Eidologie oder Philosophie als Formerkenntnis. Freiburg i. B.: Herder 1921. 51 p. 48274

Heyse, Hans. Einleitung in die Kategorienlehre. Lpzg: Reinicke 1921. X, 68 p. 48658

Husserl, Edm. Logische Untersuchungen. Bd 1—2. [1913.] 2. umgearb. Aufl. Halle a. d. S.: Niemeyer 1921. XIII, 244 p. 48974

^{*)} A magas nyomdaköltségek miatt csak az új könyvek válogatott jegyzékét adjuk.

- Jellinek, Karl.** Das Weltengeheimnis. Vorlesungen zur harmonischen Vereinigung von Natur- und Geisteswissenschaft, Philosophie, Kunst und Religion. Stuttg.: Enke 1921. XVI, 552 p. **48951**
- Kaim, Jul. Rud.** Die Philosophie Spinozas. München: Rösl 1921. 117 p. (Philosophische Reihe, 35.) **49740**
- Keyserling, Herm. Graf.** Das Reisetagebuch eines Philosophen. [1918.] T. 1—2. Darmstadt: Reichl 1921. **49563**
- Kornis Gyula. W. Wundt. Bp.:** Eggenberger 1921. 45 p. **47776**
- Nagy József.** A filozófia története. Bp.: Pantheon 1921. IV, 324 p. (A Pantheon ismerettára.) **47767**
- Petzoldt, Jos.** Die Stellung der Relativitätstheorie in der geistigen Entwicklung der Menschheit. Dresden: Sibyllen-Verl. 1921. 131 p. **47127**
- Russell, Bertrand.** Mysticism and logic and other essays. London: Longmans, Green 1918. VI, 234 p. **39586**
- Salin, Edg.** Platon und die griechische Utopie. München: Duncker & Humblot 1921. VIII, 257 p. **47871**
- Sawicki, Fr.** Lebensanschauungen moderner Denker. Vortr. ü. Kant, Schopenhauer, Nietzsche, Haeckel u. Eucken. [1919.] 3. u. 4. Aufl. Paderborn: Schöningh 1921. VIII, 264 p. **48486**
- Schmidt, Harry.** A relativitás tanának világszemlélete. Némethöl ford. és előszóval ell. Sztrókay Kálmán. Bp.: Révai (1921.) 123 p. (Einstein relativitás-elmélete.) **48375**
- Simon, Paul.** Der Pragmatismus in der modernen französischen Philosophie. Paderborn: Schöningh 1920. XVI, 160 p. **48481**
Bibliographie: p. IX—XVI.
- Spengler, Osw.** Der Untergang des Abendlandes. Umriss e. Morphologie d. Weltgeschichte. [1919.] 10. Aufl. Bd 1—München: Beck 1920. **44492**
1. Gestalt und Wirklichkeit. XIV, 615 p. 3. t.
- Spengler, Osw.** Pessimismus? Berlin: Stilke 1921. 19 p. (Schriftenreihe der Preuss. Jahrb. 4.) **48373**
- Vorländer, Karl.** Geschichte der Philosophie. Bd 1—2. [1902.] 6. Aufl. Lpzg: Meiner 1921. **48642**
1. Altertum, Mittelalter u. Übergang z. Neuzeit. XII, 368 p.
2. Philosophie der Neuzeit. VIII, 534 p.

- Wundt, Wilh.** Logik. Eine Untersuchung der Prinzipien der Erkenntnis und der Methoden wissenschaftlicher Forschung. Bd 1—3. [1879.] 4. neubearb. Aufl. Stuttg.: Enke 1919—21. **48495**
1. Allgemeine Logik und Erkenntnistheorie. XVI, 654 p.
2. Logik der exakten Wissenschaften. XV, 671 p.
3. Logik der Geisteswissenschaften. XII, 693 p.

13 Okkult tudományok

Okkultismus — Occultism

- Oesterreich, Traugott.** Konst. Grundbegriffe der Parapsychologie. Pfullingen: Baum 1921. 55 p. [Die Okkulte Welt, 25.] **49368**
- Oesterreich, Traugott.** Konst. Der Occultismus im modernen Weltbild. [1921.] 3. Aufl. Dresden: Sibyllen Verl. 1922. 198 p. **49228**
- Tischner, Rud.** Einführung in den Okkultismus und Spiritismus. München: Bergmann 1921. 142 p. (Grenzfragen d. Nerven- u. Seelenlebens, 109.) **47867**

15 Lélektan

Psychologie — Psychology

- Berger, Hans.** Psychophysiologie in 12 Vorlesungen. Jena: Fischer 1921. 110 p. **49538**
- Brunswig, Alfr.** Einführung in die Psychologie. München: Rösl 1921. 163 p. (Philosophische Reihe, 34.) **49741**
- Giese, Fritz.** Psychologisches Wörterbuch. Berlin: Teubner 1921. 170 p. (Teubners kleine Fachwörterbücher, 7.) **49178**
- Levy-Brühl, L.** Das Denken der Naturvölker. [Les fonctions mentales dans les sociétés inférieures]. Übers. v. Wilh. Jerusalem. Wien: Braumüller 1921. XXIII, 352 p. **48267**
- Lindworsky, I.** Der Wille, seine Erscheinung und seine Beherrschung. [1918.] 2. Aufl. Lpzg: Barth 1921. VIII, 222 p. **49779**
- Mercier, D[ésiré Jos.]** Psychologie. Bd 1—2. [Psychologie, 1889.] 2. verb. Aufl. Übers. u. m. Einl. v. L. Habrien. [1914.] Kempten: Kösel & Pustet 1921. **48505**
1. Das vegetative und das sinnliche Leben. XLV. 388 p. 8. t.
2. Das Verstandes- oder Vernunftleben. V, 363 p.
- Schulze, Rud.** Aus der Werkstatt der experimentellen Psychologie und Pädagogik. [1909.] 4. Aufl. Lpzg: Voigtländer 1921. X, 397 p. **49545**

Wundt, Wilh. Bevezetés a pszichológiába. [Einführung in die Psychologie. 1913.] Ford. Farkas Zoltán. Bp.: Franklin 1921. 141 p. (Kultúra és tudomány.) 47724

17 Erkölcselelet

Ethik — Ethics

Jodl, Frdr. Allgemeine Ethik. Hg. v. Wilh. Börner. Stuttgart: Cotta 1918. XII, 405 p. Bibliographie: p. 406—14. 41084

Kármán Mór. Ethika. Összeállította Kármán Elemér. Bp.: Genius 1921. 169 p. (Szabad iskola.) 49738

Klug, [Ignaz]. Lebensbeherrschung und Lebensdienst. Ein Buch v. d. sittl. Reife d. Einzelpersonlichkeit u. d. Volkes. [1918.] 2. verb. Aufl. Bd 1—3. Paderborn: Schöningh 1920.
1. Der Mensch und die Ideale. XVIII, 448 p. 48501
2. Das Leben. X, 488 p.
3. Die Güter des Lebens. XIII, 530 p.

Rehmke, Joh. Ethik als Wissenschaft. Votr. Greifswald: Ratsbuchhandlung 1921. 31 p. (Aus d. Schriften d. Rehmke-Gesellschaft.) 49358

Savicki, [Fr.] Az élet értelme. [Der Sinn des Lebens. 1916.] Ford. és kiad.: a Budapesti növendékpapság magyar egyházirodalmi iskolája. Bp.: Élet 1920. 317 p. 44492

2 Vallás. Egyház

Religion. Theologie

Religion. Theology

Vollers, Karl, Die Welt-Religionen. [1907.] 2. Aufl. Jena: Diederichs 1921. 153 p. 49304

21 Vallásbölcselet

Religionsphilosophie

Philosophy of religion

Bruhn, Wilh. Der Vernunftcharakter der Religion. Lpzg: Meiner 1921. 283 p. 49139

Chamberlain, Houston Stewart. Mensch und Gott. Betracht. ü. Religion und Christentum. München: Bruckmann 1921. VIII, 305 p. 48633

Czakó, Ambró. A vallásfilozófia alapvonalai. Bp.: Ethika r. t. 1921. 158 p. — Ethica könyvtár, 6. 2338/6

Hessen, Joh. Der Augustinische Gottesbeweis. Münster i. W.: Schöningh 1920. 112 p. 49217

Kessler, Kurt. Kritik der neukantischen Religionsphilosophie der Gegenwart. Lpzg: Klinkhardt 1920. 68 p. 49551

Koehler, Franz. Dynamik des religiösen Geistes. Lpzg: Deichert 1921. VIII, 132 p. 49236

Krebs, Engelbert. Grundfragen der kirchlichen Mystik. Freiburg i. B.: Herder 1921. VI, 226 p. 49214

Lhotzky, Heinr. Vom Erleben Gottes. Auszüge. Lpzg: Langewiesche. [1921.] 205 p. 19756

Müller-Reif, Willy. Zur Psychologie der mystischen Persönlichkeit. Mit bes. Berücks. Gertruds v. Helfta. Berlin: Dümler 1921. 58 p. 49308

Mundle, Wilh. Die religiösen Erlebnisse. Lpzg: Heinrich 1921. 50 p. 49226

Newman, John Henry. Philosophie des Glaubens. Übers. v.: Theodor Haecker. München: Wiechmann 1921. 447 p. 49734

Scheler, Max. Vom Ewigen im Menschen. Bd I—, Lpzg: Neuer Geist-Verl. 1921. 725 p. 49373

Schleiermacher, Frdr. Daniel Ernst. Über die Religion. [1799.] Neu hg. v. Otto Braun. Lpzg: Meiner 1920. 193 p. (Philosophische Bibliothek, 139.) 48480

Scholz, Heinr. Die Religionsphilosophie des Als-Ob. Lpzg: Meiner 1921. 160 p. 49713

Schwarz, Herm. Über Gottesvorstellungen grosser Denker. München: Rösl 1921. 159 p. [Philosophische Reihe, 12.] 49318

27 Egyháztörténet

Kirchengeschichte

Church history

Achelis, Hans. Kirchengeschichte. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 236 p. 48149

Jablonkay Gábor. Loyolai szent Ignác élete és működése. 1—2. k. Bp.: Pallas ny. 1921. 49735

Juhász Kálmán. A licentiatusi intézmény Magyarországon. Bp.: Szt. István akad. 1921. 119 p. 47625

Kurth, Godefr. Az egyház és a világtörténelmi válságok. [*L'église aux tournants de l'histoire. 1900.*] Ford. Michel Károly. Előszóval ell. Giesswein Sándor. Bp.: Szt. István-társ. 1921. 147 p. 47723

Szabó György Piusz. Ferencrendiek a magyar történelemben. Bp.: Szerző 1921. 452 p. Bibliografia: p. 13—21. 48204

Vörös László (szerk.). Emléksorok a szent Domonkosrendi magyar rendtartomány megalapításának 700. évfordulójára. Bp.: Szt. Domonkosrendi zárdá 1921. 254 p. 49262

28 Keresztény felekezetek

Christliche Konfessionen

Christian churches and sects

Girgensohn, Karl. Zwölf Reden über die christliche Religion. [1905.] 4. Aufl. München: Beck 1921. VIII, 340 p. 49181

London. Society of friends. Reports of the commissions prepared for the conference of All friends. 1920. Report 1—8. London. 47181

1. Historical introduction. 29 p.
2. The fundamental basis. 32 p.
3. National life and international relations. 116 p.
4. Personal life and society. 26 p.
5. Problems of education. 52 p.
6. The life of the Society.
7. Methods of propaganda. 36 p.
8. The international service of friends. 54 p.

Newman, John Henry. Apologie des Katholizismus. [*Apologia pro vita sua. 1907.*] Dtsch. u. mit e. Vorr. übers. v. Rud. Kassner. München: Drei Masken Verl. 1920. 94 p. (Bücherei für Politik und Geschichte.) 47112

291+299 Nem keresztény vallások

Nicht-christliche Religionen

Non-christian religions

Bohn, Wolfgang. Die Psychologie und Ethik des Buddhismus. München: Bergmann 1921. 76 p. (Grenzfragen d. Nerven u. Seelenlebens, 110.) 48195

Horten, M[ax.] Die religiöse Gedankenwelt der gebildeten Muslime im heutigen Islam. Halle. a. S.: Niemeyer 1916. XXIV, 184 p. A 56.21/1

Schmidt József. Buddha élete, tana, egyháza. Bp.: „Kazinczy“ 1921. 222 p. A 54 23/5

3 Társadalomtudomány

Sozialwissenschaft — Sociology

Geöcze Sarolta. Szociológia ethikai alapon. Bp.: Szt. István társ. 1922. 192 p. 49814

Stammler, Rud. Die materialistische Geschichtsauffassung. Gütersloh: Bertelsmann 1921. 89 p. 49259

Stein, Ludw. Einführung in die Soziologie. München: Rösl 1921. 454 p. (Philosophische Reihe, 25.) 49739

Stern, Erich. Über den Begriff der Gemeinschaft. Langensalza: Beyer 1921. 47 p. (Friedrich Mann's Pädagogisches Magazin.) 49748

301 Társadalmi fejlődés

Sociale Entwicklung — Social evolution

Koppers, Wilh. Die Anfänge des menschlichen Gemeinschaftslebens. M.-Gladbach: Volksverein-Verl. 1921. 192 p. 49184

Nieuwenhuis, A[nt.] W. Die Wurzeln des Animismus. Eine Studie über die Anfänge der naiven Religion, nach den unter primitiven Malaien beobachteten Erscheinungen. Leiden: Brill 1917. 88 p. —= Internat. Archiv f. Ethnographie. Supl. zu Bd 24. 1362

Thurnwald Rich. Entstehung von Staat und Familie. Mannheim: Bensheimer 1921. 8 p. 9401

301.3 Civilizáció. Kultúra

Civilisation — Kultur

Diederichs, Eugen. Politik des Geistes. Jena: Diederichs 1920. 197 p. 44496

Golz, Bruno. Deutsche Kultur. Lpzg: Voigtländer 1921, 60 p. (Deutscher Geist, 1.) 49309

Kornis Gyula. Kultúrpolitikánk alapelvei. Bp.: Magy. középisk. tanárok nemz. szöv. 1921. 45 p. 47774

Neményi Imre. Nemzeti kultúránk jövő útjai. Bp.: Lampel, 1920. 42 p. 44045

Petrovits Mihály. A civilizáció és a franciák. Bp.: Szerző 1920. 95 p. 47131

Sydov, Eckart v. Die Kultur der Dekadenz. Dresden: Sibyllen Verl. 1921. 325 p. 48067

Utitz, Emil. Die Kultur der Gegenwart. Stuttg.: Enke 1921. VIII, 392 p. 49819

303.2 Fajszociológia

Soziologie der Rasse

Social anthropology

Döppler, C. B. Jüdische Wirtschaftsdiktatur in Deutschland? Hamburg 1920.

P 303.31 (43)

Falb, Alfr. Luther und die Juden. München: Dtscher Volksverl. 1921. 87 p.

== Deutschlands führende Männer und das Judentum, 4. 2318/4

Ford, Henry (kiadó). Der Internationale Jude. A. d. Engl. Übers. v. Paul Lehmann. Lpzg: Hammer-Verl. 1921. 219 p. 48640

Hoffmann Géza. A fajegészségtan és népesedéspolitikáról. Bp.: Szabad lyc. 1920. 19 p.

== Szabad lyceum kiadv. 15. 2345/2

Lambelin, Roger. Le règne d'Israel chez les anglo-saxons. 4. ed. Paris: Grasset 1921. 270 p. 48177

Maurenbrecher, Max. Goethe und die Juden. München: Dtscher Volksverl. 1921. 108 p.

== Deutschlands führende Männer und das Judentum, 3. 2318/3

Stauf, Ottokar v. d. March (kiadó). Die Juden im Urteil der Zeiten. Eine Sammlung jüdischer u. nicht jüdischer Aussprüche. München: Dtscher Volksverl. 1921. 203 p. 47777

302.5 Család. Nemi élet

Familié. Geschlechtsverkehr

Family. Sexual life

Blüher, Hans. Die Rolle der Erotik in der männlichen Gesellschaft. Bd. 1—2. Jena: Diederichs 1919. 49828

Key, Ellen. Szerelem és házasság. Ford. Vajda Ernő. Bp.: Révai ny. [1922.] VII, 262 p. (Mesterművek.) 49337

307 Társadalmi lélektan

Socialpsychologie — Socialpsychology

Freimark, Hans. Die Revolution als psychische Massenerscheinung. München: Bergmann 1920. 110 p. (Grenzfragen d. Nerven- & Seelenlebens, 107.) 46921

Bibliographie: p. 109—110.

Ganivet, Angel. Spaniens Weltanschauung und Weltstellung. München: Müller 1921. VIII, 155 p. 49215

Kolnai, Aurél. Psychoanalyse und Soziologie. Zur Psychologie von Masse und Gesellschaft. Lpzg: Internat. Psychoanal. Verl. 1920. 151 p. 47101

Szirtes Artur. Közvélemény és társadalmi fejlődés. Bp.: Műiparos kiad. 1921. 80 p. 49225

Wundt, Wilh. Probleme der Völkerpsychologie. [1919.] 2. Aufl. Stuttgart: Kröner 1921. VI, 217 p. 48270

308 Szociográfia

Soziale Zustandsschilderung

Sociography

Buday László. A megcsontított Magyarország. Bp.: Pantheon 1921. 298 p. 47496

Blau, Jos. Landes- und Volkskunde der Tschechoslowakischen Republik. Reichenberg: Soller 1921. 102 p. 49254

Dunan, Marcel. L'Autriche. Paris: Rieder 1921. 125 p. (Les états contemporains.) 47863

Hamburg. Deutsche Ausland-Arbeitsgemeinschaft. Hamburg in seiner politischen wirtschaftlichen und kulturellen Bedeutung. Hamburg: Friederichsen 1921. 170 p. lt. 49321

Laky Imre. Öt év Szibériában. Bp.: Ráth 1921. 430 p. 49335

309 Társadalomtörténet

Kulturgeschichte

History of civilization

Grome, Bruno. Kulturgeschichtliche Miniaturen vom Ausgang des Mittelalters. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 1921. 122 p. 49329

Gobineau, [Jos. Arth.] Cte. A renaissance. [Renaissance. 1877.] Ford. Kuncz Aladár. Bp.: Genius 1921. XVI, 434 p. == Nagy írók — nagy írások, 6. 2337/6

Holländer, Eug. Wunder, Wundergeburt und Wundergestalt. Stuttg.: Enke 1921. XVI, 373 p. 9421

Meissner, Bruno. Babylonien und Assyrien. Bd 1. Heidelberg: Winter 1920—. (Kulturgeschichtliche Bibliothek, 1.) A 50.94/8

Richef, Charles. Allgemeine Kulturgeschichte. Dtsch. Bearbeitung v. Rud. Berger. [1918.] 2. Aufl. Bd. 1—2. München: Kulturpolitik Verl. 1920. 49560

Siklóssy László. A magyar középkor erkölcsé. Bp.: Táltos 1922. 205 p. 49824

Steier [Lajos]. There is no Czech cultur ein Upper Hungary. Illustr. by Jos. Makoldy. Bp.: pr. by Wodianer 1920. 81 p. 47999 Bibliography: p. 80—81.

Takáts Sándor. A régi Magyarország jókedve. Bp.: Athenaeum 1921. 327 p. 47636

Ziegler, Theobald. Die geistigen und sozialen Strömungen Deutschlands im 19. und 20. Jahrhundert bis zum Beginn des Weltkrieges. [1899.] 7. Aufl. Berlin: Bondi 1921. 607 p. 47866

31 Statisztika

Statistik — Statistics

Ausztria. Statistische Zentralkommission. Beiträge zur Statistik der Republik Österreich. H. 1— . Wien 1920— . 9391

Leipzig. Statistisches Amt. Mitteilungen. 1— . Lpzg.: Duncker & Humblot 1920— . 1501

312 Népesedés

Bevölkerungsbewegung — Population

Ausztria. Népszámlálás. Vorläufige Ergebnisse der ausserordentlichen Volkszählung vom 31. Jänner 1920 nebst Gemeindeverzeichnis. Wien: Österr. Staatsdr. 1920. 136 p. (Beitr. z. Statistik d. Republik Österreich, 5.) 93J1

Droste, Rob. Das Verhältnis der Geschlechtsbildung. Lpzg.: Xenien-Verl. [1920.] 106 p. 49180

Kovács Alajos. Magyarország népességi statisztikája 1911-ben. Kiadja a M. kir. központi stat. hiv. Bp.: Athenaeum ny. 1920. IV. 233 p. (A Magyar stat. közl.-ből.) 4900

32 Államtudomány

Staatswissenschaft — Political science

Eimer, Manfr. Zum Problem des Einheitsstaates. Dresden: Globus 1921. (Bibl. für Volks- und Weltwirtschaft, 73.) 48202

Handwörterbuch der Staatswissenschaften. [1897.] 4. Aufl. Lfg. 1— . Hg. v. L. Elster, Ad. Weber, & Fr. Wieser. Jena: Fischer 1921. 9334

Heinen, Ant. Ursprung und Entwicklung des Staates. Gunzburg: Hug [192 ?] 94 p. 49552

Hirsch, Emman. Die Reich-Gottes Begriffe des neueren europäischen Denkens. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht. 1921. 34 p. 49219

Koppelman, Wilh. Einführung in die Politik. Bonn: Schroeder 1920. XV, 278 p. 49224

Mayr, Geo. Begriff und Gliederung der Staatswissenschaften. [1901.] 4. neub. u. verm. Aufl. Tübingen: Laupp 1921. XII, 299 p. 49141

Spann, Othmar. Der wahre Staat. Lpzg.: Quelle & Meyer 1921. IV, 300 p. 49316

Stirling, Taylor G. R. Der Gildenstaat. Übers. v. Otto Eccius. Tübingen: Mohr 1921. XI, 124 p. 49323

Széchenyi István gr. Széchenyi igéi. [Összeáll. Szekfű Gyula.] Bp.: Pallas 1921. 254 p. 47493

321.93 Liberalizmus

Liberalismus — Liberalism

Hobhouse, L. T. Liberalismus. Ford. Sidó Zoltán. Bp.: Otthon ny. 262 p. 49336

Westphal, Otto. Welt- und Staatsauffassung des deutschen Liberalismus. München: Oldenbourg 1919. 322 p. (Historische Bibliothek, 41.) 44207

Wiese, Leop. v. Der Liberalismus in Vergangenheit und Zukunft. Berlin: Fischer 1917. 248 p. 37665

323 Belpolitika

Innere Politik — Home politics

Bothmer, Karl Graf v. Bayern den Bayern. Zeitgenössische Betrachtungen ü. d. Frage: Bundesgenosse oder Vasallentum. Giessen: Huber 1920. 206 p. **47133**

Jonesco, T[ake]. Les questions roumaines du temps présent. [Par] —, D. Hurmuzesco, V. Dimitriu [etc.] Avant-propos de Raymond Poincaré Paris: Alcan 1921. IV, 186 p. **47642**

Maass, Otto. Die Befreiung aus der Entente-knechtschaft. Erfurt 1921. **P 323 (43) „1921“**

Magyarország. Ébredő magyarok egyesülete. Az ébredő magyarok egyesülete országos elnöki konferenciájának naplója. Bp. 1920. **1491**

Magyarország. Minisztérium. IV. Károly visszatérési kísérletei, I–II. füzet. Bp.: M. kir. minisztérium 1921. **49808**

Niederbruch und Aufstieg. Wege zu Deutschlands Errettung. Von einem Staatsmanne. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 280 p. **47455**

323.1 Nemzetiségi kérdés

Nationalitätenfrage

National question

American unitarian commission. Transylvania under the rule of Roumania. [192 ?] 2. ed. 1921. **R 308 (439.0022)**

Bonhard, Otto. Geschichte des Alldeutschen Verbandes. Lpzg: Weicher 1920. VIII, 291 p. **49163**

Geist-Lányi, Paula. Das Nationalitätenproblem auf dem Reichstag zu Kremsier. München: Drei Masken Verl. 1920. 210 p. **48263**
Bibliographie: p. 205–208.

Jancsó Benedek. A román irredenta mozgalmak története. Bp.: Bocskay-szövetség 1920. VIII, 502 p. **46913**

Jancsó Benedek. Defensio nationis Hungaricae. Kiadja Magyarország területi épségének védelmi ligája. Bp.: Pfeiffer 1920. 228 p. **41448**

Jancsó Benedek. A székelyek. Bp.: Hornyánszky ny. 1921. 46 p. **49346**

Johannet, René. Le principe des nationalités. Paris: Nouv. libr. nat. 1918. LVI, 438 p. **40052**

Kovács Alajos. Nemzetiségi viszonyaink kialakulása az utolsó két században. 1920. **R 323.1**

Die Lage der siebenbürgischen Magyaren im neuen rumänischen Königreich. [192 ?] **R 323.1 (439.0023) (==1)**

Müller, Aug. La question de la Haute-Silésie au point de vue polonais. Berlin 1921. **P 323.12 (431.5)**

Murtius, Ernst Rób. Maurice Barrès und die geistigen Grundlagen des französischen Nationalismus. Bonn: Cohen 1921. VIII, 255 p. **49167**

Románia. Ligue pour la protection des minorités nationales. Mémoire, au sujet commises par le régime roumain en Transylvanie contre les minorités nationales, de religion et de race. Bp.: Pátria 1921. 115 p. 1 t. **49761**

Rukser, U. Die Rechtsstellung der Deutschen in Polen. Berlin: Gruyter 1921. 256 p. **49772**

Rzymowski, W. Oberschlesien und Polen. [o. O.] Bibl. d. Oberschl. Arbeiters. 1921. 45 p. **48080**

Siemer, Heinr. Weltbund der Auslandsdeutschen. Hamburg 1921. **P 323.12 (43)**

Tersannes, J. Le problème Autrichien et la menace du rattachement a l'Allemagne. Paris: Bossard 1921. 189 p. **48146**

Zaborsky [András]. Neue Enthüllungen. Die kleine Entente und Oberungarn. Berlin: Curtius [1920.] 16 p. **46918**

Zimka, Kornél. Die Wahrheit über den Tschechenstaat. Lpzg: Barth 1920. 128 p. **49147**

Zorn, Philipp. Der deutsche Staatsgedanke. Lpzg: Voigtländer 1921. 93 p. (Deutscher Staat, 1.) **49831**

323.25 Politikai forradalom

Revolution

Dahn, Ernst. Revolutions-Chronik der Jahre 1914–1920. v. Ernst Dahn. Lpzg: Dietrich 1920. 19 p. == Kultur u. Fortschritt. 27. **4341/27**

Gwynne, H. (szerk.) Földalatti összeesküvők. A Morningpost cikkei a forradalmak okairól. Bp.: Egyes. ker. nemz. liga 1921. 239 p. **48643**

Hentig, Hans. Die Entartung der Revolution.
Lpzg: Koehler 1920. 82 p. 48275

Székely István. A forradalmak útja és a keresztény politika. Bp.: Katholikus élet. 1921. 184 p. 47126

325.36 Gazdasági imperializmus

Imperialismus — Imperialism

Becker, C. H. [etc.] Lebensfragen des Britischen Weltreiches. Auf Veranl. d. Beirats f. d. Auslandstudien a. d. Univ. Berlin behand. v. —, Frdr. Brie, Carl Brinkmann, H. v. Glasenapp, [etc.] Berlin: Mittler 1921. VIII, 219 p. 48636

Hatschek, Jul. Britisches und römisches Weltreich. München: Oldenbourg 1921. 374 p. 49152

327 Külpolitika

Auswärtige Politik — Foreign policy

Brentano, Lujo. Der Weltkrieg und E. D. Morel. München: Drei Masken-Verl. 1921. 102 p. 49285

Bruce, Stewart E. Kriegsschuld und Friedensverbrechen der Entente. Berlin: Bousset 1921. 199 p. 47868

Hymans, Paul. La première assemblée de la Société des nations. Lausanne: Payot 1921. 78 p. 48098

Japiks, N. Die Stellung Hollands im Weltkrieg. Übers. v. K. Schwendemann. Gotha: Perthes 1921. VII, 383 p. 49717

Keller, Karl. Deutschlands auswärtige Politik von Caprivi bis Bethmann-Hollweg. Detmold: Meyer 1921. 153 p. 49712

Larmeroux, Jean. La politique extérieure de l'Autriche-Hongrie 1875—1914. T. 1—2. Paris: Plon-Nourrit 1918. 476 p. 41350/2
1. La marche vers l'Orient, 1875—1905.
2. La politique d'asservissement 1908—1914.

Laurent, Marcel. L'organisation de la victoire. Nos gouvernements de guerre. Viviani. Briand, Ribot, Painlevé, Clemenceau. Paris: Alcan 1920. 246 p. 44489

Papp, I. V. & J. Erdélyi. Les magyars peinte par eux-mêmes. Préf. de Pertiñax. [Henri Simond.] Nancy: Berger-Levrault [192?] XIV, 141 p. 48638

Poincaré, Raymond. Les origines de la guerre. Paris: Plon-Nourrit 1921. 282 p. 48142

Reuillard, Gabr. Les rapports Franco-Allemands de 1870 à 1914. Paris: Clarté 1921. 52 p. (Le crime capitaliste.) 47869

Sauerbeck, Ernst. Die Grossmachtspolitik der letzten zehn Friedensjahre im Licht der belgischen Diplomatie. (Geschichte der Einkreisung.) Basel: Finckh 1918. 201 p. 39508

Steffen, Gust. Der Weltfriede und seine Hindernisse. Jena: Diedrich 1918. 290 p. 39088

Tardieu, André. La paix. Préf. de Geo. Clemenceau. Paris: Payot 1921. XXXII, 520 p. 48639

Voigtländer, Emmy. Die Gefahren des Pazifismus. München 1921. P 327.3(43)

Wencker, Frdr. Der unvermeidliche Krieg zwischen Japan und Amerika. Stuttg.: Mieth & Freudigmann [192?] 96 p. 48413

329 Pártok

Politische Parteien — Political parties

Magyarország. Magyar királyság pártja. Miért akarjuk a magyar királyságot? 1920. R 323 „1920“

Nemzetgyűlési almanach. 1920—1922. Szerk. Vidor Gyula Bp.: Magyar lap- és könyvk. 1921. 184 p. K 9200/13 & 48631

Sulzbach, Walt. Die Grundlagen der politischen Parteibildung. Tübingen: Mohr 1921. VII, 181 p. 49237

33 Társadalmi kérdés

Soziale Frage — Social question

Russel, Bertr. Grundlagen für eine soziale Umgestaltung. [Principles of social reconstruction, 1916.] Übertr. v. Margaret Hethy. München: Drei Masken-Verl. 1921. 173 p. (Bücherei f. Politik u. Geschichte.) 49308

Schmoller, Gust. Die soziale Frage. Klassenbildung, Arbeiterfrage, Klassenkampf. München: Duncker & Humblot 1918. XI, 673 p. Bibliographie: p. 649—73.

Steiner, Rud. Die Kernpunkte der sozialen Frage. Stuttg.: Der Kommende Tag 1920. 112 p. (Internat. Bücherei f. Soc. & Geisteswissenschaften.) 49133

Wiese, Leop. Einführung in die Sozialpolitik. [1910.] 2. neubearb. verm. Aufl. Lpzg.: Glöckner 1921. VI, 296 p. (Handels-Hochschul-Bibliothek. 9.) 49145

331 Munkáskérdés

Arbeiterfrage — Labor question

Breuns, Heinr. Lohnpolitik. Gladbach 1921. P 331.2(43)

Bray, I. F. Die Leiden der Arbeiterklasse und ihr Heilmittel. Lpzg.: Hirschfeld 1920. 233 p. (Hauptwerke d. Sozialismus u. d. Sozialpolitik.) 49548

Graack, Erdmann. Berliner Facharbeitsnachweise. Dresden: Heinrich 1920. 96 p. 49730

Günther, Ad. Arbeiterschutz und Arbeitsrecht. Berlin: Vereinigung wissenschaftl. Verl. 1920. 512 p. (Guttentagsche Sammlung deutscher Reichsgesetze, 138 a.) 49162

Hecht, Hans. Die Prinzipien des Arbeitsrechts der Gegenwart. Wien: Perles 1921. 71 p. 49243

Hovell, Mark M. A. The chartist movement. Ed. & compl. with a memoir by T. F. Tout. London: Longmans 1918. XXXVII, 327 p. (Publ. of the Univ. of Manchester, 116.) Bibliography: p. 313–317. 39652

Koncz János. A munkáskérdés megoldása nemzeti alapon. 1921. R 335.6

Lipinski, Ed. Le probleme du travail en Pologne. Varsovie: Soc. de publ. internat. 1921. 45 p. 48083

Pap Dezső. Békeszerződés és munkatgy. Bp.: Magy. lap & kvkiadó rt. 1920. VII, 60 p. 47513

Simon, Gust. La législation ouvrière de la république polonaise. Varsovie: Soc. de publ. internat. 1921. 44 p. 48077

Weck, Rud. Die Erwerbslosenfürsorge nach dem neuesten Stande. Berlin: Freiheit 1921. 90 p. (Gesetzeserläuterungen für Arbeiter u. Angestellte, 8.) 49774

331.88 Szakszervezetek

Gewerkschaften — Trade unions

Bureau international du travail. La liberté syndicale en Hongrie. Genève 1921. 193 p. 48097

Umbreit, Paul. Huszonöt év a német szakszervezeti mozgalomból. 1890—1915. [25 Jahre deutscher Gewerkschaftsbewegung 1890—1915. 1915.] Ford. Vanczák János. Bp.: Népszava 1921. 189 p. 47908

333.32 Lakáskérdés

Wohnungsfrage — Housing

Ausztria. Törvények, rendeletek. Gesetz ü. d. Bundes-Wohn u. Siedlungsfonds. Mit Erläut. v. Fr. Pauer. Wien 1921. P. 332.32 (436)

Brumby G. Gross-Berliner Höchstmieten. Berlin: Vahlen 1921. 63 p. 49326

Brumby, G. Gross-Berliner Wohnungsnotrecht. Bekanntmachung des Magistrats. Erläut. v.—. Berlin: Vahlen 1921. 60 p. 49325

Brumby, G. Wohnungsmangel. M. Kommentar z. Reichs-Wohnungsmangel-Recht. [1920.] 2. Aufl. Berlin: Spaeth & Linde 1921. XV, 238 p. 49541

Kampffmeyer, Hans. Wohnungs- und Siedlungspolitik. München: Verl. f. Kulturpolitik. 1920. 158 p. 49721

Kaufmann, Heinr. Das deutsche Bauprogramm 1921—1924. Berlin: Industriebeamten Verl. 1921. 40 p. 1 t. 49746

Kranzhoff, Ferd. Eigenheim ohne Kapital. Berlin 1921. P 333.32 (43)

Kund Elemér. A lakáskérdés megoldása 1921. R 333.32

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az 1921. IV. 10-től érvényben levő lakástgyi szabályok. Összeáll. Pongrácz Jenő. Bp.: Népszava 1921. 104 p. B 347/60

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az új lakásrendelet és a budapesti lakástgyi hatóság szervezeti és eljárási szabályai. Borsos Endre előszav. Magy. Lányi Márton & Bary Zoltán. Bp.: Athenaeum 1921. 119 p. B 347/58

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az új lakástgyi szabályok. A 2300/1921. sz. rendelet, Magy. ell. Mayer Géza, Halla Aurél, Moldoványi István. Bp.: Stephaneum ny. 1921. 112 p. B 347/59

Schöne, Walter. Die Leipziger Studenten-Wohnungen. Lpzg.: Reinicke 1921. 112 p. 49143

Szöllősy Aurél [etc.]. A kommunizált házak jogviszonyai. A volt „Országos lakásbiztoság” felszámolása. A vonatk. rend. összeáll. és magy. ell. —, Girardi István & Vári Rezső. Bp.: Schenk 1921. 88 p. (Kereskedők törvénytára, 3.) **47498**

334 Szövetkezés

Genossenschaftswesen — Cooperation

Neudörfer, Otto. Grundlagen des Genossenschaftswesens. Wien: Gerold 1921. IX, 128 p. Bibliographie: p. 126—28. **49142**

335 Szocializmus

Sozialismus — Socialism

Kelemen Géza. Keresztényszocializmus és szociáldemokrácia. Én is szocialista vagyok. 1920. **R 335.75**

Leubuscher, Charlotte. Sozialismus und Sozialisierung in England. Jena: Fischer 1921. X, 229 p. **48634**

Palágyi Menyhért. Marx és tanítása. [1908.] 2. kiad. Bp.: Szt. István társ. 1920. 163 p. **44313**

Stammler, Rud. Sozialismus und Christentum. Lpzg: Meiner 1920. V, 171 p. **49287**

Wilbrandt, R[ob.] Karl Marx. Versuch einer Einführug. Lpzg: Teubner 1918. 135 p. (Aus Natur & Geisteswelt, 621.) **39624**

335.86 Kommunizmus.

Bolsevizmus

Kommunismus. Bolchevismus
— *Communism. Bolchevism.*

Aczél Imre. Vádbeszéd 1920. XI. 3—4-én a bolsevik népbiztosok bűnperének főtárgyalásán. Márky-Zay Lajos . . . gyorsírói feljegyzései nyomán. Bp.: Centrum 1921. 86 p. **47633**

Borostás Sándor. Hogyan él a bolsevik Oroszország? Bp.: Lantos [1919.] 16 p. **A 47.33/20**

Csák E. Viktor. A magyarországi kommunizmus gazdasági leszerelése. Előszót írta Tóry Gergely. Bp.: Szerző 1921. 317 p. **49809**

Eisele, Hans. Bilder aus dem kommunistischen Ungarn. Innsbruck: Verl. Anst. Tyrolia 1920. 128 p. **44470**

Hoschiller, Max. Le mirage du sovietisme. Préf. de A. Merrheim. Paris: Payot 1921. 252 p. (Bibliothèque pol. et écon.) **47467**

Jenny, E. Wie Russland bolsewistisch wurde. Berlin: Vereinigung wissenschaftl. Verl. 1921. IV, 128 p. **49168**

Lebrun, Armand. La dictature du prolétariat. Les ravages du bolchévisme en Hongrie. Paris: Alcan 1921. 95 p. **47861**

Mereschkowskij, Dmitrij [etc.]. Das Reich des Antichrist v. —, Zinäida Hippius, Dmitrij Philossofow u. Wead. Slobin. München: Drei Masken Verl. 1921. 253 p. **49331**

Molnár Félix (szerk.). Rabságom története. Bp.: Mindel 1921. 176 p. **49265**

Moór Gyula. A bolsevizmus elméleti alapjai. Bp.: Stephaneum ny. 1921. 20 p. **49283**

Nemény [Vilmos]. Petersburg 1920. Tagebuchblätter aus Sowjet-Russland. München: Pfeiffer 1921. 44 p. **48280**

Pesthy Jenő. A bolsevizmus rémnapjai. Bp.: Saját kiad. 1921. 68 p. **47631**

Schostakovsky, Paul. Deux ans et demi au pays de bolcheviks. Paris: Impr. Hemmerlé 1920. 163 p. **47463**

Volsky, Stanislav. Dans le royaume de la famine et de la haine. La Russie bolcheviste. Paris: Impr. Union 1920. 155 p. (Union p. la régénération de la Russie.) **47500**

339.6 Nőkérdés

Frauenfrage — Women's question

Hetényi Gyula. A nőkérdés. Bp.: Szoc. misszió-társ. 1920. 232 p. **46916**

339.8 Középosztály

Mittelstand — Middle classes

Hofmann, Joh. Die erste deutsche Schriftstellerorganisation und die Schriftstellerbewegung. Lpzg: Scholtz 1921. 63 p. **49241**

34 Jogtudomány

Rechtswissenschaft — Law

- Fehr, Hans.** Deutsche Rechtsgeschichte. Berlin: Gruyter 1921. XI, 392 p. (Grundrisse d. Rechtswissenschaft, X.) 49714
- Fränkel, Rich.** Der Sinn des Rechts. Langensalza 1921. P 340.114
- Nelson, Leon.** Die Rechtswissenschaft ohne Recht. Lpzg: Veit 1917. 251 p. 38927
- Poroszország. Törvények, rendeletek.** Deutsches bergangsrecht. Mit Th. Ols-hausen u. Werner Hoche hg. v. Franz Schlegelberger. Bd I—II. Berlin: Vahlen 1920. 42894
- Szilassy Pál.** Vádbeszéd a Tisza-pörben. Bpest: Kellner 1921. 132 p. 49347

341 Nemzetközi jog

Internationales Recht — International law

- Adriaticus.** La question adriatique. Recueil d. documents offic. Paris: Impr. typogr. 1920. 158 p. 47515
- Ausztria. Békeszerződés.** Der Staatsvertrag von St. Germain samt Begleitnote vom 2. IX. 1919. und einem alphabetischen Nachschlageverzeichnis. Wien: Goldschmiedt 1919. X, 250, IV, 77 p 8954
- Balassa József.** A magyar békeföltételek. A szövetséges hatalmak területi, pénzügyi és gazdasági követelése az új határok térképével. Bp.: Pallas 1920. 86 p. 1 t. 44530
- Bocskay-szövetség.** A magyar-román békeszerződés magyarázata. 1921. R 327 (439) „1921“
- Cholnoky Jenő.** Az új magyar határ bírálata. A párisi békekonferencia elé terj. XXII. válaszjegy. 1. mell. Bp.: Egyetemi ny. 1921. 38 p. 9313
- Eberle, Jos.** De profundis. Der Pariser Friede v. Standpunkte d. Kultur u. Geschichte. Innsbruck: Tyrolia 1921. 215 p. 48641
- Freytag-Loringhoven, Frh. v.** Die Staatlichen Grenzen in Europa geschichtlich und militärisch betrachtet. Berlin 1921. P 341.22
- Giesswein Sándor.** Háború és béke között. Bp.: Stephaneum ny. 1921. 126 p. (Auróra-könyvtár, 1.) 47511

The Hungarian peace treaty. 1921. R 341.38

- Karácsonyi János.** Történelmi jogunk hazánk területi épségéhez. Bp.: Szt István-társ. 1921. 160 p. 48946
- Keynes, [John] M[aynard].** Der Friedensvertrag von Versailles. Berlin: Verl. f. Politik & Wirtsch. 1921. 52 p. (Die Europäische Bücherei, 3.) 47499
- Klein, Fr.** Die Revision des Friedensvertrages von St. Germain. Wien: Frauenliga 1920. 63 p. 1 t. (Bücher f. Frieden u. Freiheit.) 49263
- Lansing, Rob.** Die Versailler Friedens-Verhandlungen. Berlin: Hobbing 1921. 245 p. 45405
- Loening, Ottó.** Danzig, sein Verhältnis zu Polen und seine Verfassung. Berlin: Engelmann 1921. 50 p. (Das Selbstbestimmungsrecht d. Deutschen, 3.) 49324
- Magyarország. Békefeltételek.** A magyar békefeltételek. Bp.: Táltos 1920. 194 p. 1 t. 44147
- Magyarország. Békeföltételek.** Conditions de paix avec la Hongrie. 15. I. 1920. [Paris] 1920. IV, 174 p. 9151
- Magyarország. Békeszerződés.** A magyar békeszerződés és a becikkelyező törvény szövege és magyarázata. Jegyz. ell. Alkér Kálmán, Ambrózy Gyula, Danilovics Pál [etc.] Bp.: Ordo 1921. VIII, 333 p. (Az Ordo törvénytára, 4.) 47130
- Magyarország integritását védő liga.** [Kiadványok.] 1— . Bp. 1919— . 41043
- Németország. Békeszerződés.** Der Friedensvertrag vom 28. VI. 1919. Mit allen ergänzenden Bestimmungen, d. deutschen Ausführungs-Gesetzen, d. Waffenstillstandsabkommen u. d. Wilsonschen Leitsätzen erl. v. Frdr. Wündisch. Mannheim: Bensheimer 1919. 296 p. 44575
- Pfeuffer Rud.** Die völkerrechtliche Stellung der freien Stadt Danzig. Danzig: Kafemann 1921. 162 p. (Danziger staats- und völkerrechtl. Schriften, 2.) 49830
- Purper, Carl.** Das Verdrängungsschädengesetz. Berlin: Verl. f. Politik u. Wirtschaft. 1921. 80 p. (Das Recht der deutschen Grenzgebiete, 1.) 49364
- Sabini, G.** Le fond d'une querelle. Paris: Grasset 1921. 194 p. 48945
- Schillinger Ferenc.** A Duna folyam jogviszonyai kül. tek. a trianoni béke által létesített állapotokra. Bp.: Saj. kiad. 1921. 40 p. 47722

Sontag, Ernst. Die Franzosenherrschaft in Oberschlesien. Berlin: 1921.

P 341.012 (431.5)

Wertheimer Ede. Békekongresszusok és békeszerződés a 19–20. században. Bp.: Athenaeum 1918. 142 p.

43798

342 Közjog

Staatsrecht — Constitutional law

Ausztria. Törvények. Rendeletek. Gesetz vom 1. Oktober 1920. (Bundesverfassungsgesetz.) Wien: Dr. v. Manz 1920. 52 p.

49314

Bordihn, Fr. Das positive Recht der nationalen Minderheit. Berlin: Engelmann 1921. IV, 104 p.

49225

Brandl, Karl. Erbrecht und Wahlrecht. Festrede. Göttingen 1920.

P 342.511.1 (43)

Fraknói Vilmos. A magyar királyválasztás története. Bp.: Athenaeum 1921. 246 p.

47630

Bibliográfia: p. 245–246.

Hubrich, Ed. Das demokratische Verfassungsrecht des deutschen Reiches. Greifswald: Bruncken 1921. 311 p.

49169

Kaisenberg, Geo. Die Wahl des Reichspräsidenten, 25. X. 1920. Berlin: Heymann 1921. VII, 65 p.

45406

Koellreutter, Ottó. Das parlamentarische System in den deutschen Landesverfassungen. Tübingen: Mohr 1921. 14 p. (Recht u. Staat in Geschichte u. Gegenwart 19.)

49350

Lengyelország. Törvények, rendeletek. Die Verfassung der Polnischen Republik v. 17. III. 1921. Bromberg [1921.]

P 342.38 (475)

Nawiasky, Hans. Die Grundgedanken der Reichsverfassung. München: Duncker & Humblot 1920. 164 p. (Die innere Politik.)

49722

Németország. Törvények, rendeletek. Gesetz über die Wahl des Reichspräsidenten. Berlin 1920.

P 342.511.1 (43)

Németország. Törvények, rendeletek. Wahlordnung für die Nationalversammlung. Wien: Staatsdr. 1920. 109 p. (Handausg. österr. Gesetze, 201.)

49252

Rátkay R. Kálmán. Szabad királyválasztás. Bp.: Európa ny. 1921. 88 p.

47771

Reiner János. A magyar királykérdés. Bp.: Stephaneum ny. 1921. 21 p.

48948

Schmoller, Gust. Preussische Verfassungs-, Verwaltungs- und Finanzgeschichte. Berlin: Verl. d. Täglichen Rundschau 1921. 236 p.

49135

Stier-Somló, Fritz. Das preussische Verfassungsrecht. Bonn: Marcus & Weber 1922. VII, 173 p.

49834

Székács Aladár. Egy aktuális alkotmányjogi reformról. Bp.: Rózsavölgyi [1921.] 56 p.

47770

Die Verfassung des Freistaates Preussen. Berlin: 1921.

P 342 (431)

Woelker, Konr. Die Verfassung des Freistaates Sachsen. Lpzg: Rossberg 1921. 174 p. (Juristische Handbibliothek, 448.)

49183

Wolzen dorff, Kurt. Grundgedanken des Rechts der nationalen Minderheiten. Berlin: Engelmann 1921. XII, 46 p. (Das Selbstbestimmungsrecht d. Deutschen, 1.)

49359

347 Magánjog

Privatrecht — Private law

Bornhak, Conr. Grundriss des Deutschen Landwirtschaftsrechtes. Lpzg.: Deichert 1921. IV, 140 p.

49157

Csoór Lajos. A haszonbérbeadó és haszonbérelő közötti jogviszony. Bp.: Pátria ny. 1921. 80 p.

49564

Csorna Kálmán. Az utóörökösödés fentartása és szabályozása. Bp.: Saj. kiad. 1921. 108 p.

47491

Németország, Reichsverkehrsminister. Entwurf eines Luftverkehrsgesetzes. Berlin: Heymann 1921.

9416

Németország. Törvények, rendeletek. Reichs-Tumultschadengesetz. Mit Erläut. v. Arthur Liebrecht. Berlin: Vahlen 1921. 242 p.

49827

347.7 Kereskedelmi jog

Handelsrecht — Commercial law

Ausztria. Törvények, rendeletek. Gesetz betreffend das Urheberrecht in Werken der Literatur, Kunst und Photographie. Wien: 1920.

P 347.78 (436)

Kuncz Ödön. A magyar kereskedelmi és váltó-jog vázlata. 1.—k. Bp.: Grill 1922. VII, 326 p. 49822

„Ordo“ törvénytára. Védjegy-oltalom. Írta Bányász Jenő. Bp.: „Ordo“, 1921. 130 p. 2335/10

Marcus, John. Autor und Theaterunternehmer in ihren rechtlichen Beziehungen. Anh.: Der neue Aufführungsnormalvertrag. Berlin: Heymann 1921. XII, 60 p. 49370
Bibliographie: p. X—XII.

35 Közigazgatás

Verwaltung — Administration

Davy, Rob. (Hg.) Rechtsarchiv des Burgenlandes. Bd 1—4. Wien: Staatsdr. 1920. 49233

1. Staatliche und Municipale Innenverwaltung. 349 p.
2. Gemeinwesen. 38 p.
3. Verwaltungsgericht, Verfahrensvorschriften. 392 p.
4. Zwangsvollstreckung in Verwaltungssachen. 168 p.

Doerr, Alex. Der Staats- und Gemeindebürger. Lpzg: Gleeckner 1921. VIII, 60 p. 48268
Bibliographie: p. 160.

Fosdick, Raym. American police systems. New-York: The Century co. 1920. 408 p. (Publ. of the Bureau of soc. hygiene.) 48095

Grumbkow, Wald. v. Die Geschichte der Kommunalaufsicht in Preussen. Berlin: Hermann 1921. [4], 224 p. 49371

Ritter, Erwin. Von der öffentlichen Verwaltung. Berlin: Verl. f. Politik und Wirtschaft [192?] 80 p. 49747

350.8 Köztisztviselők

Öffentliche Beamte — Civil service

Asmuth, Aug. Die Beamtenschaft am Scheidewege? Köln 1920. P 350.88 (43)

Hessen. Törvények, rendeletek. Das Hessische Versicherungsgesetz für gemeindliche Beamte vom 13. VIII. 1920. Wahlordnung für die Wahl des Mitgliederausschusses der Fürsorgekasse. Darmstadt: Staatsverlag 1920. 488 p. 49749

Jehle, J. Das bayerische Gemeindebeamtenrecht. München: Bayerische Kommunal-schriften 1921. 88 p. 49261

Knappmeyer, Bernh. Die Rechtsverhältnisse der Reichsbeamten. Berlin: Wirtschaftsverl. 1921. 44 p. (Aus Dtsch. Beamten-Archiv.) 49372

Ludwig, O. & Ulbricht. Sächsischer Gemeinde Beamten Kalender 1921. Dresden: Heinrich 1921. 260 p. 2306

Poroszország. Törvények, rendeletek. Preussische Beamten Besoldungsordnung v. 17. XII. 1920. u. 12. I. 1921. M. Erläut. v. E. Ebersbach & Müller. Berlin. [1921.] P 350.874 (431)

Wolff, G. Beamtenprobleme im republikanischen Staate. Langensalza: Beyer 1921. 38 p. (Friedrich Mann's Pädagogisches Magazin, 814.) 49158

352 Községi igazgatás

Gemeindeverwaltung — Local government

Berlin. Stadtgemeinde. Gesetz über die Bildung der neuen Stadtgemeinde Berlin v. 27. IV. 1920. M. Einl. v. Paul Wölbling. [1920.] 2. Aufl. Berlin: Gruyter 1921. 140 p. 1 t. (Guttentagsche Samml. preuss. Gesetze, 59.) 49767

Csehország. Törv. Rend. Gemeindegesetze. Hrsg. v. J. Rih a. Brünn: Rohrer 1921. 124 p. 49727

Damaschke, Ad. Aufgaben der Gemeindepolitik. [1900.] 9. Aufl. Jena: Fischer 1920. VIII, 260 p. 49733

Hirsch, P[aul]. Die Aufgaben der Kommunalpolitik. Berlin: 1921. P 352 (43)

355 Hadügy

Heerwesen — Military science

Cramon, A. v. Unser Österreich-ungarischer Bundesgenosse im Weltkriege. Berlin: Mittler 1920. VII, 205 p. 47858

Falkenhayn, Erich. Der Feldzug der 9. Armee gegen die Rumänen und Russen 1916/17. T. 1—2. Berlin: Mittler 1921. 49286

Kaden-Bandrowski, Jul. The great battle on the Vistula. Transl. by Harriet E. Kennedy. London: Low Marston 1921. 24 p. 2 t. 41088

Magyar nemzet aranykönyve 1914—1918. József fhg. és Szurmai Sándor előszavával. Bp.: Csarni ny. 1921. 288 p. 9403

Morgen, Curt v. Meiner Truppen Heldenkämpfe. Berlin: Mittler 1920. 182 p. 48198

Müller-Loebnitz, Wilh. Der Wendepunkt des Weltkrieges. Berlin: Mittler 1921. IV, 78 p. 1 t. 49349

Rager, Fritz. Warum hat Oesterreich-Ungarn den Krieg verloren? Wien 1920. P 327 (436) „1918“

Rácz Jenő, nagylaki. A marnei csata Bp.: Saj. kiad. 1921. 245 p. 5 t. 49279

Szádeczky K. Lajos. A székely puccs 1877-ben. Székely légió szervezése az orosz-török háborúban. Bp.: Erdélyi magyar-székely szöv. 1920. 151 p. (Erdélyi magyar-székely szöv. kvtára.) 47453

Vogel, Walt. Die Befreiung Siebenbürgens & die Schlachten bei Targau, Jiu & am Argesch. Oldenburg: Stalling 1918. 134 p. 1 t. (Grosser Krieg, 33.) 39825

Winterhalder, Thdr. Die österreichisch-ungarische Kriegsmarine im Weltkrieg. München: Lehmann 1921. 80 p. 49829

Wohlens, Günther. Die staatsrechtliche Stellung des Generalstabes in Preussen und dem deutschen Reich. Bonn: Schroeder 1921. 82 p. 49245

36 Jótékonyág. Szegényügy

Armenwesen — Charity

Németország. Deutsche Zentrale für Jugendfürsorge. Die Jugendfürsorgevereine im Deutschen Reich. Verz. d. Vereine z. Fürsorge für d. gefährdete, verwaarloste und straffällige Jugend. Bearb. v. Hildegard Böhme & Käthe Mendel. Berlin: Zillesen 1918. XLVII, 210 p. 43462

Bibliographie: p. XLVI—XLVII.

Németország. Deutscher Verein f. öffentl. und private Fürsorge. Gekürzter Bericht über die Verhandlungen des 36. Deutschen Fürsorgetages. Karlsruhe i. B.: Braun 1921. VI, 96 p. (N. F. d. Schriften d. Dtschen Ver. f. öff. u. priv. Fürsorge, 1.) 49248

Salomon, Alice. Leitfaden der Wohlfahrtspflege. Unter Mitwirk. v. S. Wronsky. Lpzg: Teubner 1921. IV, 172 p. 49724

Bibliographie: p. 164—167.

Schäfer-Anweck, S. Ausbau der Kinderfürsorge durch die Gemeinde. Berlin 1921. P 362.75 (43)

Schweyer, Franz. Die Ansprüche der Kriegsbeschädigten und Kriegshinterbliebenen. Berlin 1921. P 362.93 (43)

Weber, Heinr. Das Lebensrecht der Wohlfahrtspflege. Essen a. d. R.: Baedeker 1920. VIII, 126 p. (Staatswissensch. Beiträge, 6.) Bibliographie: p. V—VIII. 49149

366.1 Szabadkőművesség

Freimaurerei — Freemasonry

Barcsay Adorján és **Palatinus** József. A szabadkőművesség bünei. Egy vidéki páholy titkai. A magyarországi symbolikus nagy-páholy védelme alatt működött páholyok tagjainak névsora. 1—2. r. Bp.: Egyes. ker. nemz. liga. 1921. 47439

Heise, Karl. Die Entente-Freimaurerei und der Weltkrieg. Basel: Finckh 1920. [5.] 408 p. 48277

Rosenberg, Alfr. Das Verbrechen der Freimaurerei. München: Hohensichen 1921. 181 p. 49322

37 Közoktatás

Unterrichtswesen — Education

Csige Varga Antal. Új államéletünk közoktatásügyi feltételei. Gyula 1921. R 370

Hahn, Robert. Staatsbürgerliche Erziehung nach dem Verhältnis zwischen Seele und Staat. Langensalza: Beyer 1921. 21 p. (Frdr. Mann's Pädagogisches Magazin.) 49253

Imre Sándor. A magyar nevelés körvonalai. Bp.: Stark 1920. 158 p. 44219

Kestenberg, Leo. Musikerziehung und Musikpflege. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 141 p. 48152

Leclerc, Max. La formation des ingénieurs a l'étranger et en France. Paris: Colin 1917. 142 p. 43297

Nemes [Lipótné] Mühler Márta. A lelki fejlődés útja. A 3—15 éves gyermek spontán tevékenységei. Zárófejezettel ell. Révész Margit. Bp.: Bethlen Gábor-társ. 1920. 221 p. 46912

Witte, Erich. Kommunale Schulpolitik. Gotha : Perthes 1921. 63 p. (Das neue Reich, 12.) 49257

374 Szabadoktatás

Volkshochschulwesen

Extension courses

Bene Lajos. A nép gondozása. Eger : Egri ny. 1921. 109 p. 49348

Deptner Tibor. Népművelés és a szabadoktatás. Bp. : Szabad lyc. 1920. 32 p. 2345/2
= Szabad lyceum kiadv. 17.

Deptner Tibor. A magyar gazdaszövetség és a falusi szabadtanítás. (1896—1920.) 1921. R 374

Wilhelm, Otto. Von der deutschen Volkshochschule. Stuttg. : Die Lese Verl. [1920 ?] 51 p. (Schriften d. Ver. z. Förderung d. Volksbildung, 1.) 47118

378 Egyetemek

Universitäten — Universities

Eosack, Konrad. Universitätsreform. Jena 1921. P 378 (43)

38 Közgazdaság

Volkswirtschaft — Political economy

Bischoff, Ernst. Die geistigen Kräfte im Wirtschaftsleben und ihre Erforschung. 2. Aufl. Hamburg : Gense 1921. 66 p. 49242

Conrad, Joh. Grundriss der politischen Oekonomie. [1896.] 10. Aufl. bearb. v. A. Hesse. Jena : Fischer 1921. XVII, 510 p. 49732

Dietzel, Heinr. Vom Lehrwert der Wertlehre und vom Grundfehler der Marx'schen Verteilungslehre. Lpzg : Deichert 1921. 39 p. 49255

Freyer, Hans. Die Bewertung der Wirtschaft im philosophischen Denken des 19. Jh. Lpzg : Engelmann 1921. 174 p. (Arbeiten z. Entwicklungspsychologie, 5.) 49238

Günther, Ad. Krisis der Wirtschaft und der Wirtschaftswissenschaft. Dresden : Sibyllen-Verl. 1921. 159 p. 49148

Hel' er, Wolfg. Die Grundprobleme der theoretischen Volkswirtschaftslehre. Lpzg : Quelle & Meyer 1921. 104 p. (Wissenschaft u. Bildung, 162.) 47907

Jahn, Geo. Grundzüge der Volkswirtschaftslehre. Lpzg : Teubner 1921. 123 p. (Aus Natur und Geisteswelt, 593.) 49234

Kleinwächter, Frdr. v. Lehrbuch der Nationalökonomie. [1902.] 3. umgearb. Aufl. Lpzg : Hirschfeld 1921. XVIII, 560 p. 49129

Schmidt, Max. Grundriss der ethnologischen Volkswirtschaftslehre. Bd 2. Stuttg. : Enke 1921. 48199
1. Der soziale Wirtschaftsprozess der Menschheit. VIII, 226 p.

Lehmann, Edith. Die Grundrentenlehre der wichtigsten österreichischen Grenznutzentheoretiker. Berlin : Ebering 1917. 183 p. 38779

380.914+380.02 Átmeneti gazdálkodás. Világgazdaság

Übergangswirtschaft. Weltwirtschaft

Economics of transition. World economics.

Angell, Norman. Der Friedensvertrag und das wirtschaftliche Chaos in Europa. Aus d. engl. v. A. du Bois-Reymond. Berlin : Dtsche Verlagsges. f. Pol. u. Gesch. 1920. 116 p. 47832

Angell, Norman. The peace treaty and the economic chaos of Europe. London : Swarthmore press 1919. 143 p. 44486

Buxton, Charles R. & Dorothy Fr. Buxton. Die Welt nach dem Weltkriege. Berlin : Schwetschke 1921. 127 p. 49164

Gothein, Geo. Das Interesse von Handel und Industrie an der Friedensbewegung. Berlin : Simion 1921. 32 p. 48272

Mendelsohn, Charlotte. Wandlungen des liberalen England durch die Kriegswirtschaft. Tübingen : Mohr 1921. VII, 128 p. (Archiv für Sozialwissenschaft und Sozialpolitik, 8.) Bibliographie 127—128. 49311

Németország. Reichsschatzminister. Entwurf eines Gesetzes über die Abwicklung von Kriegsgesellschaften. Berlin : Heymann 1921. 6 p. 9417

Schmitt, Ernst. Die Wiederaufrichtung Europas: Jena: Diederichs 1920. 67 p. 49547

Szilassy, J. Br. Anregungen zur Heilung des Weltelends. Berlin: 1921.

P 380.333 (43) „1920“

Wehberg, Hans. Neue Weltprobleme. Gesammelte Aufsätze über Weltwirtschaft und Völkerorganisation. München: Duncker & Humblot 1919. XII, 255 p. 43688

380.8+380.9 Gazdasági leírás és gazdaságtörténet

Wirtschaftsbeschreibung und Wirtschaftsgeschichte

Economic description and Economic history

Hudaczek, Karl. Österreichische Handelspolitik im Vormärz 1815-1848. Wien: Konegen 1918 VIII, 154 p. (Studien zur Social-, Wirtschafts- und Verwaltungsgeschichte XI.) 38673
Bibliographie: p. 152-54.

Kuske, Bruno. Die wirtschaftliche Eigenart der Stadt Köln. Köln a. Rh.: Neubner 1921. 56 p. (Kölner wirtschafts- und sozialwissenschaftl. Studien, 2.) 49319

Lauinger, Art. Das Wirtschaftsjahr 1920. Frankfurt 1921. (Flugschr. d. Frankfurter Zeitung.) P 380.014 (43)

Ottó, Eduard. Das deutsche Handwerk in seiner kulturgeschichtlichen Entwicklung. [1889.] 5. Aufl. Lpzg: Teubner 1920. 135 p. 4 t. (Aus Natur u. Geisteswelt, 14.) 49720

Pécsi Albert. Magyarország gazdasági és közlekedési földrajza. Bp.: Lampel 1920. 32 p. == Szabad lyceum kiadv. 20. 2345/2

Pokorný Fr. & P. Selver. The Czechoslovak republic, its economical, industrial and cultural resources. Coll. under the direction of Jar. Cisar. Prague: Soc. l'Effort 1920. 86 p. 2 t. 47658

Schmalz, Frdr. Grossrumänien. Gotha: Perthes 1921. VIII, 224 p. (Auslandskunde, 1.) 49239

Schmitt, Fr. Aug. Die Volkswirtschaft im neuen Deutschland. München: Pfeiffer 1921. 64 p. 49305

Spude, Marie. England before and after the war. Lpzg: Gloeckner 1921. 124 p. 48269

Stolper, Gust. Deutschösterreich als Sozial und Wirtschaftsproblem. München: Drei Masken Verl. 1921. XIII, 320 p. 49363

Surányi-Unger Tivadar. A gazdasági válságok történetének vázlata 1920-ig. Bp.: Szt. István-társ. 1921. 160 p. 47115

381 Gazdaságpolitika

Wirtschaftspolitik — Applied economics

Adler, Max. Was kann Deutschland leisten? Berlin: Hobbing 1920. IV, 164 p. 48266

Beusch, Paul. Staatsbetrieb oder Privatbetrieb? 3. Aufl. Gladbach 1920. P 381.54

Brix, [Herm.] Lösung des Wirtschaftsproblems. Breslau 1921. P 381 (43)

Dános Árpád. Diagnózis és recept. A közgazdasági válság okai. 1921. R 381

Goebel, Otto. Selbstverwaltung in Technik und Wirtschaft. Berlin: Springer 1921. 105 p. 49170

Gothein, Eberh. Die Handelsmessen und der Wiederaufbau der deutschen Volkswirtschaft. Frankfurt a. M.: Hauser [192?] 22 p. (Schriften d. Frankfurter Messamtes, 1.) 49315

Hofmann, Wilh. Kriegsgewinnverschleierung bei Aktiengesellschaften. Berlin: Ebering 1920. 92 p. (Betriebs- u. finanzwirtsch. Forschungen, 7.) 46408

Prion, W. Die Finanzierung und Bilanz wirtschaftlicher Betriebe unter d. Einfluss d. Geldentwertung. Berlin: Springer 1921. 73 p. 47624

Südekum, Alb. Kapital- und Gewinnbeteiligung als Grundlage planmässiger Wirtschaftsführung. Berlin: Springer 1921. 38 p. 47468

Tschierschky, S. Zur Reform der Industriekartelle. Berlin: Springer 1921. 96 p. 49365

381.6 Közélelmezés. Drágaság

Lebensmittelversorgung. Teuerung
High cost of living

Ausztria. Népjóléti minisztérium. Das österreichische Ernährungsproblem. Wien: Österreichische Staatsdr. 1921. 207 p. 9413

Bonne, Georg. Wie können wir Deutschlands Ernährung vom Ausland unabhängig machen? Dresden, 1921. P 381.63

Hamburg. Die Teuerung in Hamburg. Hamburg: Meissner 1921. 51 p. (Statist. Mitteilungen ü. d. Hamburgischen Staat, 12.)
9212

Kuczynski, R. Das Existenzminimum und verwandte Fragen. Berlin: Engelmann 1921. 137 p.
49159

Lehmann, Manfr. Der Begriff des angemessenen Preises. Margburg i. H.: Elwert, 1921. XXIV, 236 p.
49136
Bibliographie: p. V—XIV.

Lescure, Jean. La baisse des prix et ses problèmes. Paris: Soc. d. Recueil Sirey 1921. 74 p.
47643

Lübstorff, Frdr. Preise und Kosten der Lebenshaltung. Lpzg: Duncker & Humblot 1920. 38 p. 1 t.
== Mitteilungen d. Stat. Amtes d. Stadt Leipzig, 1. 150/1

Lübstorff, Frdr. Preise und Kosten der Lebenshaltung in Leipzig. Lpzg: Schunke 1920. 26 p.
== Mitteilungen d. Stat. Amtes d. Stadt Leipzig, 2. 1501/2

Lübstorff, Frdr. Preise und Kosten der Lebenshaltung in Leipzig. Lpzg: Schunke 1921. 14 p. 2 t.
== Mitteilungen d. Stat. Amtes d. Stadt Leipzig, 3. 1501/3

Valois Geo. La monnaie saine tuera la vie chère. Paris: Nouv. libr. nat. 1920. 127 p.
47459

382 Bányászat

Bergbau — Mining

Bajorország, Staatsministerium f. Handel & Industrie. Die Kohlenwirtschaft Bayerns bis Ende 1920. Hg. v. d. Bayer. Landeskohlenstelle v. Bayer. Oberbergamt. München: Dr. v. Freitag 49 p.
9400

Osborne, Sidney. Die oberschlesische Frage und das deutsche Kohlenproblem. A. d. Engl. übers. v. F. v. Holtzendorff. [1920.] 2. Aufl. Berlin: Stilke 1921. 303 p.
49137

383 Mezőgazdaság

Landwirtschaft — Agriculture

Ausztria. Bundesministerium f. Landwirtschaft. Anbauflächen und Ernteergebnisse im Gebiete der Republik Österreich i. J. 1920. Wien: Staatsdr. 1921. 27 p.
9390

Kemény György. Magyarország mezőgazdasága. Bp.: Szabad lyc. 1920. 24 p.
== Szabad lyceum kiadv. 25. 2345/2

Pecz Gyula (szerk.) Hogyan készítem el házikertem. Írták: Jablonowski József, Lázár Ferenc, Mohács Máttyás, stb. Bp.: Pfeifer [1921.] 144 p.
47769

Sebess, [Dénes.] Die Agrarreform in Ungarn. Berlin: Gruyter 1921. 59 p.
9418

Többtermelési útmutató. 1— . Bp.: Katz 1921— .
2347

383.1 Földbirtok

Grundbesitz — Property in land

Bocskay-szövetség. A magyar földbirtok balkanizálása. Bp.: Hornyánszky 1920. 80 p.
49758

Cseho-Szlovákia. Törvények, rendeletek. Die Bodengesetze der Tschechoslowakischen Republik. Reichenberg: Stiepel 1921. 239 p. (Stiepels Gesetz-Sammlung, 7.)
49216

Az erdélyi román földbirtoktörvények. Bp.: Népies irodalmi társ. 1921. 71 p.
45066

Lázár Andor. Gazdaságpolitikai tanulmányok. 1921.
R 383.1

Magyar földbirtok. A magyar földbirtok balkanizálása. [192?] 2. kiad. Bp.: Népies irod. társ. 1921. 167 p.
48069

Mattyasovszky Miklós. A földreform törvény (a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó rendelkezésekről szóló 1920: 36. t.-c.) magyarázata. Bp.: Pfeifer 1920. 200 p.
46911

Sebess Dénes. Új Románia földbirtokpolitikája Erdélyben. Bp.: Népies irod. társ. 1921. 187 p.
48950

384 Iparpolitika

Industriepolitik — Industry

Benning, Thdr. Das Baugewerbe in der neuen Wirtschaft. Berlin: Kalkoff 1921. 69 p.
49166

Delmonte, Edm. Die Zukunft der deutschen Bauwirtschaft. Hamburg: Hanf [1921.] 93 p.
49752

Eucken, Walter. Die Stickstoffversorgung der Welt. Stuttg.: 1921. 185 p.
Bibliographie: p. 184—185. 49754

Moufang, Wilh. Die gegenwärtige Lage des deutschen Buchwesens. München: Schweitzer 1921. 61 p. 49751

Respondek, G. Weltwirtschaftlicher Stand und Aufgaben der Elektroindustrie. Berlin: Springer 1920. IV, 142 p. 49151

Winkler Elemér. A soproni céhek története a 15—19. században. Sopron: Tóth ny. 1921. 56 p. 49267

385 Közlekedés

Verkehrswesen — Communication

Blum, Otto. Der Weltverkehr und seine Technik im 20. Jh. Bd 1—2. Stuttgart: Dtsch. Verl. Anst. 1921. 47641

Buday Béla. Magyarország közútai. 1921. R 385.81

Mendi Jenő. A drótnélküli telegrafia. Bp.: Dick 1921. 192 p. 49473

Ricard, Alfr. Les chemins de fer Aperçu historique résultats gén. de l'ouverture d. chemins de fer, concurrence d. voies ferrées entre elles et avec la navigation. Paris: Dunod et Pinat. 1918. XIV, 856 p. 41093

Smith, F. E. La neutralisation du Commerce maritime. Bruxelles [é. n.]. P 385.7

Verebély László. Az államvasutak villamosítása. Bp.: Németh ny. 1920. 68 p. 49745

386 Kereskedelem

Handel — Commerce

Böcker, Wilh. Der Weltwarenhandel und seine juristisch-wirtschaftliche Gestaltung. Berlin: Puttkammer & Mühlbrecht 1921. IV, 96 p. 49132
Bibliographie: p. III—IV.

Körmendy Ferenc (szerk.). Cégútmutató. Bp.: Saját kiad. 1921. 563 p. B 057/62

Lehrfreund, Ludw. Entwicklung der deutsch-russischen Handelsbeziehungen. Vorw. v. M. Busemann. Lpzg: Bitterling 1921. 105 p. 49763
Bibliographie: p. 102—105.

Trendelenburg, Ernst. Weltwirtschaftskrise und Aussenhandel. Vortr. Berlin 1921. P 380.351

386.3 Vámügy

Zollwesen — Customs

Magyarország. Törvények, rendeletek. Az autonóm vámtarifa. (1907: LIII. t.-c.) összeáll. Bognár Elek. Bp.: Pallas ny. 1921. 316 p. 9271

387 Pénz- és hitelügy

Geld und Kredit — Money, Credit

Arató Balázs. Mit is akar Hegedüs? 1921. R 387.4

Bátor Viktor. A békeszerződés clearing-rendszere. Bp.: Takarékpénztárak és bankok egyes. 1921. 32 p. 48150

Barthel, Carl. Der kommende Börsenkrach und die drohende Wirtschaftspolitik. Hamburg 1920. P 387.6 (43)

Borchardt, Julian. Das Papiergeld in der Revolution 1797—1920. Berlin 1921. P 387.5

Cassel, Gust. Das Geldproblem der Welt. München: Drei Masken-Verl. 1921. 141 p. 49256

Dános Árpád. Valutánk rendezése. Bp.: Athenaeum 1920. 92 p. 44495

Dick, Ernst. Das Valutaproblem und seine Lösung. Erfurt 1921. P 387.42 (43)

Elster, Karl. Die deutsche Not im Lichte der Währungstheorie. Jena: Fischer 1921. IV, 124 p. 49144

Eppich, Erich. Geld. München: Rösl 1921. 138 p. (Philosophische Reihe. 14.) 49240

Hantos Elemér. Die Zukunft des Geldes. Stuttg.: Enke 1921. 74 p.
== Finanz- und Volkswirtschaftliche Zeitfragen, 74. 4300/74

Heymann, Hans. Die Welt-Kredit- und Finanzreform. Berlin: Rowchet 1921. 140 p. 49832

Jellinek, Henrik. Adalékok a magyar gazdasági élethez. Valutánk. Jelen és jövő. Bp.: Táltos 1920. 94 p. 44078

Kaulla, Rud. Die Grundlagen des Geldwerts. Stuttgart: Deutsche Verlags-Anst. 1920. 96 p. 49719

Kemény [György.] Die fremden Wechselkurse und die Umwälzung der internationalen Wirtschaftsbeziehungen. Essen a. d. R. Baedeker 1921. 124 p. 49354

Knapp, Frdr. Geo. Staatliche Theorie des Geldes. [1905.] 3. Aufl. München: Duncker & Humblot 1921. XVI, 461 p. 49334

Rózsa Elemér. Termelő pénzügyi politika. 1921. R 387

Schmaltz, Kurt. Das Valutarisiko im deutschen Wirtschaftsleben und seine Bekämpfung. Stuttg.: Poeschel 1921. 119 p. (Die Bücher.) 49836

Schulte, Fritz. Die Hypothekbanken. München: Duncker & Humblot 1918. 508 p. 1 t. — Schriften des Vereins für Sozialpolitik. 3358/154/2

Stöhr, Karl. F. Der Baukredit. München: Schweitzer-Verl. 1921. VIII, 164 p. 49176

Varga Kálmán. Tözsdegrafikon. [Bp.: Szerző 1921.] 193 p. 49342

Wagner, Ad. Die Geld- und Kredittheorie der Peelschen Bankakte. Essen: Baedeker 1920. 270 p. (Staatswissenschaftliche Musterbücher, 5.) 49327

388 Biztosításügy

Versicherungswesen — Insurance

Goldziher, Karl. Die Berechnung des Abfindungswertes bei Pensionskassen mit Durchschnittsprämien. Bp.: 1920. p. 24—30. (Aus Skandinavisk Aktuarie tidskrift.) 48019

Marck. Landwirtschaftliche Streikversicherung. Berlin: Heymann 1921. 44 p. 49221

Németország. Deutsche Gessellschaft z. Bekämpfung d. Arbeitslosigkeit. Arbeitslosenversicherung. Berlin: Heymann 1921. 74 p. (Schriften d. Dtschen Ges. z. Bekämpfung d. Arbeitslosigkeit, 6.) 49213

389 Pénzügy

Finanzwesen — Public finance

Fischer, Carl Aug. Zur Lehre vom Staatsbankrott. Karlsruhe: Braun 1921. VIII, 128 p. (Volkswirtsch. Abhandl. d. badischen Hochschulen, 39.) 49247

Földes Béla. Finanzwissenschaft. Jena: Fischer 1920 XIV, 686 p. 46980

Heller Farkas. Pénzügytan. Bp.: Németh 1920. 273 p. 47628

Magyarország. Törvények, rendeletek. A magyar államadóssági címletek nostrifikálása tárgyában megjelent rendeletek gyűjteménye. Bev. és magy. ell. Nádas László. Bp.: Athenaeum 1920. 79 p. 46915

Manes, Alfr. Staatsbankrotte. Berlin: Siegmund 1918. VIII, 302 p. 40352

Pénzügyi és közigazgatási jog tára. 1— Bp.: 1920—
1— Szerk. Vargha Imre. 2341

Solmssen, Geo. Das deutsche Finanzwesen nach Beendigung des Weltkrieges. Berlin: Engelmann 1921. VIII, 83 p. 49177

Zimmermann, Alfr. Das Finanzsystem in Deutschösterreich. Innsbruck: D. C.-Verl. 1920. 61 p. 49246

389.2 Adók és illetékek

Steuern und Gebüren — Taxation

Bernhard, Georg. Die Steuergemeinschaft. Mannheim: Bensheimer 1921. 72 p. 49750

Braun Ferenc. Az adómérleg. A kereskedelmi mérleg érvényesülése az adózásban. Bp.: Athenaeum 1921. 111 p. 48203

Brauer, Karl. Die Besteuerung der Kriegsgewinne in den europäischen Staaten. Stuttg.: Enke 1921. 124 p.

— Finanz- und Volkswirtschaftl. Zeitfragen. 77. 4300/77

Brönnner. Die Bewertung des Betriebsvermögens. Berlin: Elsner 1921. 59 p. 49244

Bühler, O. Der Steuerfeldzug gegen die Kriegsgewinner. Berlin: 1921. P 389 25

Dreyer. Was muss der Bankier, der Bankbeamte und der Bankkunde von Steuer- und Steuerfluchtverordnungen wissen. Berlin: 1920. P 389.201 (43)

Fink, Frdr. Das Kapitalertragsteuergesetz. Dresden: Heinrich 1921. 104 p. 49728

Grünwald, Paul. Die einmalige grosse Vermögensabgabe. Wien: Manz 1921. VIII, 298 p. (Manzsche grosse Sonderausg. 64.) 48264

Hoffman Mihály [etc.] Az új italmérési és italárusítási törvény rendszeres ismertetése és magyarázata. Írták Bányay István és Strasser Sándor. Bp.: Adóügyi szaklap. 1921. VIII, 184 p. 49284

- Jadesohn.** Der Steuerstrafprozess. Berlin : Vahlen 1921. 56 p. (Zeitgemässe Steuerfragen, 20.) 49328
- Krész Károly.** Az új okirati illetékek. Az 1920. évi XXIV. t.-c.-nek a pénzintézetekre vonatkozó rendelkezései. Bp.: Kilián 1921. 62 p. 47129
- Magyarország. Törvények, rendeletek.** Az első vagyonváltás-törvény. Összeáll. és magyar. ell. Lengyel Sándor és Fekete László. Bp.: Singer és Wolfner 1921. 59 p. 47870
- Magyarország. Törvények, rendeletek.** A vagyonváltásról szóló első törvény az 1921. évi XV. t.-c. és az erre vonatkozó összes miniszteri rendeletek. Magy. ell. Mahler Sándor és Jaszenovics Géza. Bp.: Jaszenovics 1921. 403 p. 48000
- Merkel, Erich.** Die neuen Reichssteuern. Lpzg.: 1921. P 389.2 (43)
- Németország. Törvények, rendeletek.** Die Einkommensteuer vom Arbeitslohn. Gesetz v. 11. VII. 1921. M. Erl. v. Karl Kuhn. Berlin : Heymann 1921. 124 p. 49352
- Németország. Törvények, rendeletek.** Reichsabgabeordnung vom 13. XII. 1919 nebst Einführungsgesetz. Berlin : Vahlen 1920. 196 p. 47113
- Noest.** Die neuen Reichsteuern. Berlin 1921. P 389.25 (43)
- „Omke“ törvénytára.** A vagyonváltás I. törvénye. [1921.] 2. kiad. Bev. magy. ell. Glücksthal Samu. Bp.: Orsz. magy. keresk. egyesülés 1921. 224 p. 12 t. 2360/1
- „Ordó“ törvénytára.** A jövedelemadó jogszabályainak gyűjteménye. Összeáll. Csulak Elemér & Pilisy Lajos. Bp.: „Ordó“ 1921. 339 p. 2335/8
- Pfau, Elsa F.** Industriepolitische Gesichtspunkte in der Besteuerung. Stuttg.: Enke 1921. 148 p.
= Finanz- u. volkswirtschaftl. Zeitfragen, 71. 4300/71
- Roger, Francois.** Les impôts sur le capital. Paris : Marchal 1918. XI, 264 p. 41313
-
- 389.5 Községi pénzügyek**
Gemeindefinanzen — Local finances
-
- Bucerius.** Städtische Haushaltpläne. Berlin 1921. P 389.5
- Hokamp, W.** Der Vermögensnachweis der Stadtgemeinden. Darmstadt : Malcomes & Siemenroth 1921. 46 p. 49150
- Budapest. Szabályrendeletek.** Szabályrendelet a közlekedési adóról. Bp.: Háziny. 1920. 8 p. B 389/246
-
- 389.65 Községi üzemek**
Gemeindebetriebe — Municipal ownership
-
- Frankfurt a. M. Städtisches Friedhofsamt.** Organisation des Bestattungswesens in Frankfurt a. M. und die Durchführung der Kommunalisierung. Frankfurt a. M.: Städt. Friedhofsamt 1921. XV, 206 p. 9420
-
- ## 4 Nyelvészet
- Philologie — Philology*
-
- Fodor Gyula & Szigeti Gyula.** Görög-magyar szótár. Kiadja a Philológiai társ. Bp.: Hornyánszky ny. 1921. XII, 480 p. 9404
- Nienkamp, Heinr.** Kultur und Sprache. Berlin—Charlottenburg : Vita 1916. 282 p. 39578
-
- ## 5 Természettudomány
- Naturwissenschaft — Science*
-
- Emch, Herm.** Mathematik in der Natur. Zürich : Rascher 1921. 85 p. 48271
- Réthly Antal.** Időjárás és éghajlat. Bp.: Ethika 1921. 200 p. (Ethika kv. 4.) 18947
- Schmid, Bastian.** Deutsche Naturwissenschaft, Technik und Erfindung im Weltkriege. München : Nemnich 1919. XIII, 1007 p. 8940

53 Mechanika. Fizika*Mechanik. Physik — Mechanics. Physics*

Beer, Fritz. Die Einsteinsche Relativitätstheorie und ihr historisches Fundament. [1920.] 4. Aufl. Wien: Perles 1920. 80 p. 46909

Domán Jenő. Kísérleti fizika. [191 ?] 4. jav. kiad. Bp.: Mai 1921. 240 p. 48462

Einstein, A. A különleges és az általános relativitás elmélete. [Die Grundlage der allg. Relativitätstheorie, 1916.] Ford.: Vá m o s Ferenc. Bp.: Pantheon 1921. 94 p. 48141

Gehrcke, E. Physik und Erkenntnistheorie. Lpzg: Teubner 1921. 119 p. (Wissenschaft u. Hypothese 12.) 49313

Grätz, Leo. Die Atomtheorie in ihrer neuesten Entwicklung. [1918.] 3. Aufl. Stuttg: Engelhorn 1921. VIII, 93 p. 49146

Hamel, Geo. Grundbegriffe der Mechanik. Lpzg: Teubner 1921. 132 p. (Aus Natur und Geisteswelt, 684.) 49235

Lenard, [Fülöp]. Über Relativitätsprinzip, Äther, Gravitation. [1920.] 3. Aufl. m. e. Zusatz, betr. d. Nauheimer Diskussion. Lpzg: Hirzel 1921. 44 p. 47627

Perry, John. A pörgettyű. Ford. B e k e Manó. Bp.: Fővárosi kvkiadó. 1921. 112 p. 49818

Pogány Béla. A fény. Bp.: Pantheon 1921. 366 p. 1 t. (A Pantheon ismerettára.) 49805

Schmidt, Harry. Weltäther, Elektrizität, Materie. Hamburg: Hartung 1921. 124 p. 49723

54 Vegytan*Chemie — Chemistry*

Ekkert László. A qualitativ és quantitativ chemiai analysis elemei. W i n k l e r Lajos előadása nyomán. 2. jav. kiad. Bp.: Mai 1919. 495 p. 48466

Meyer, Victor & Paul J a c o b s e n. Lehrbuch d. organischen Chemie. [1891—19 3.] 2. Aufl. Bd 1—2. Lpzg: Veit 1907—1921. 49753

Pacsu Jenő. Vezérfonal a qualitativ és quantitativ chemiai analytikai gyakorlatokhoz. Bp.: Szt. István-társ. 1920. 109 p. 48461

Schmidt, Harry. Probleme der modernen Chemie in allgemeinverständlicher Darstellung. Hamburg: Friederichsen 1921. 148 p. 49153

55+56 Geológia. Paleontológia*Geologie. Paleontologie
Geology. Paleontology*

Arltdt, Thdr. Tiere der Vorwelt. Lpzg: Thomas 1921. 144 p. 49017

Lehmann, Rich. Die Einführung in die erdkundliche Wissenschaft. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 174 p. (Wissenschaft u. Bildung, 164.) 48144

Penck, Walt. Die tektonischen Grundzüge Westkleinasiens. Beiträge zur anatolischen Gebirgsgeschichte. Stuttg.: Engelhorn 1918. VII, 120 p. A 56.93/3
Bibliographie: p. 118—20.

Schafarzik Ferenc. Adatok a mátrántúli barnaszénterület geológiai alkotásához. Bp.: Stephaneum ny. 1920. 23 p. (A Szent István akad. mennyiségtan-, természettud. oszt. felolv., 4.) 47537
Bibliografia: p. 22—23.

Schaffer, [Fr. Xaver.] Általános geológia. [Grundzüge der allgemeinen Geologie. 1916.] Ford. P a p p n é B a l o g h Margit, kieg. P a p p Károly. Bp.: Természettud. Társ. 1919. VIII, 707 p. (Természettud. kvkiadó váll. 92.) 44080
Bibliografia: p. 686—88.

57 Antropológia. Biológia*Anthropologie. Biologie
Biology. Anthropology*

Goette, A. Die Entwicklungsgeschichte der Tiere. Berlin: Guyter 1921. V, 360 p. 49764

Hajós József. Az élet titkaiból. Székesfehérvár: Szerző 1921. 461 p. 49339

Hillebrand Jenő & Bella Lajos. Az őskor embere és kultúrája, kül. tek. hazánkra. L e n h o s s é k Mihály előszavával. Bp.: Pantheon 1921. 312 p. (A Pantheon ismerettára.) 47773

Janet, Ch. Considérations sur l'être vivant. Part. 1— . Beauvais: Dumontier 1920. 80 p. lt. 48096
1. Résumé préliminaire de la constitution de l'orthobionte.

Leidenfrost Gyula. Bevezetés az élettudományba. Bp.: Genius 1922. 121 p. (Szabad iskola, 2.) 49338

May Károly. Az ember és világa. Németből ford. Pethő Tibor Bp.: Pantheon 1921. 101 p. 49281

Schmidt, Heinr. Geschichte der Entwicklungslehre. Lpzg: Kröner 1918. IX 549 p. 39589

6 Alkalmazott tudományok

Angewandte Wissenschaften
Useful arts

61 Orvostudomány

Medicin — Medicine

Bókay János [stb.]. A gyermekorvoslás tankönyve. [1912.] 3. bőv. kiad. Irták —, Fleisch Armin és Bókay Zoltán. Bp.: Mai 1921. 755 p. 9340

Gáspár Ferenc. Sebészeti jegyzetek. Verebélyi Tibor előadásai alapján. Bp.: Mai 1921. XIV, 328 p. 48460

Ilyés Géza. Tapasztalatok a vesesebészet köréből. Bp.: Franklin 1913. 240 p. 19t. 48465

Kentzler Gyula. Elméleti és gyakorlati serológia. Bp.: Mai 1913. 855 p. 48463

Klemperer, [Geo.] A klinikai diagnosztika alapvonalai. [Grundriss d. klin. Diagnostik. 1890.] Ford. Thein János. Elősz. ell. Korányi Sándor. 7. átdolg. kiad. Bp.: Mai 1921. 341 p. 48459

Manninger Vilmos & Verebély Tibor. A sebészet tankönyve 3. r. Részletes sebészet. Bp.: Mai 1920. VIII, 808 p. 9341

Müller Vilmos (szerk.). Klinikai recipe könyv. Irták Csiky József, Gebhardt Ferenc, Gerlőczy Zsigmond, Lovrich József [stb.] [1903.] 3. bőv. kiad. Bp.: Lampel [1914.] 804 p. 48468

Poór Ferenc. Dermatológia. Bp.: Franklin 1922. 549 p. XVIII, t. 49744

Scholtz Kornél. Gyakorlati szemészet. [1911.] 2. kiad. Bp.: Franklin 1918. 342 p. 48548

Vály Ernő. Fülgyógyászat. Bp.: Szt. István-társ. 1921. 236 p. 49755

Vámosy Zoltán [stb.] Gyógyszertan. Irták: Fenyvessy Béla, Mansfeld Géza. Füg. Rendeléstán és mérgetan. [1908.] 5. kiad. Bp.: Mai 1921. 8, 468 p. 48457

Winter Margit & Hortobágyi Béla. Észlelő —, könyv az élettani gyakorlatokhoz. Átnézte Pekár Mihály. 2. átd. kiad. Bp.: Mai 1920. IX, 175 p. 48467

613 Közegészségügy

Gesundheitswesen — Public health

Ascher, L. Vorlesungen über ausgewählte Kapitel der sozialen Hygiene. Berlin: Schoetz 1921. 184 p. (Veröffentl. aus d. Gebiete d. Medizinalverwaltung. 12, 8.) 49361

Ausztria. Törvények, rendeletek. Bau-Ordnung für die Landeshauptstadt Graz. Graz: Leykam 1921. 90 p. 49260

Beyer, Alfr. Gesundheit und gewerbliche Arbeit. Berlin: Scholtz 1921. 174 p. (Veröffentl. aus d. Gebiete d. Medezinalverwaltung, 135.) 49362

Brezina, Ernst. Internationale Übersicht über Gewerbekrankheiten n. d. Berichten... d. Jahre 1914—18. M. Unterstütz. v. Ludw. Teleki. Berlin: Springer 1921. XII. 270 p. (Schriften a. d. Gesamtgebiet d. Gewerbehygiene, 9.) 49360

Dreuw. Die Sexual-Revolution. Lpzg: Bercher 1921. XVI, 528 p. 49218

Koller, Thdr. Handbuch der rationellen Verwertung, Wiedergewinnung und Verarbeitung von Abfallstoffen jeder Art. [1880.] 3. umgearb. u. verb. Aufl. Wien: Hartleben 1921. XVI, 496 p. 49223

Paasch, Rich. Gesundheit und Lebensklugheit. [1912.] 2. Aufl. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 104 p. (Wissenschaft u. Bildung.) 48145

Schlickeysen, Gust. Gyümölcs és kenyér. [Obst und Brod. 1875.] Ford. Moldován Árpád. Bp.: Légrády [1921.] 258 p. 47856

Schwantje, Magnus. Hat der Mensch das Recht Fleisch zu essen? Pforzheim: Rhein-staedter 1921. 72 p. 47709

Tüdös Kálmán. A falu egészségtana. Bp.: Franklin 1921. 111 p. (Falusi könyvtár 68—71.) 47454

Walter, Fr. Die Sozialhygiene in ihrem Verhältnis zur Weltanschauung und Ethik. Karlsruhe: Müller 1921. 44 p. (Sozialhygienische Abhandlungen.) 45409

614.5 Fertőző betegségek

Ansteckende Krankheiten

Contagious diseases

Fischer, Alfr. Tuberkulose u. soziale Umwelt. Karlsruhe 1921. (Sozialhygienische Abhandlungen, 4.) P 614.542

Fuchs v. & Wolfring, S. Wie ist die Volkstuberkulose erfolgreich zu bekämpfen? Lpzg 1920. P 614.542 (436.01)

Gruber, Geo. B. Altes und Neues über die Tuberkulose. Berlin: Hirschwald 1920. 48 p. (Bibl. v. Colerson Schjerning, 42.) 48265

Kaufmann, Paul. Die soziale Bekämpfung der Tuberkulose. Berlin 1921. P 614.542

Knack, A. V. Gross-Hamburg im Kampfe gegen Geschlechtskrankheiten und Bordelle. Hamburg 1921. P 613.88 (435.15)

Moeser, H. Alkoholismus, Tuberkulose und Geschlechtskrankheiten. Hamm 1920. P 613.81 (43)

Sarbó Artur. Syphilis és idegrendszer. Bp.: Athenaeum 1921. 71 p. 47859

62 Technika

Technik — Engineering

Isendahl, W. & C. W. Kollác. Technisches Taschenwörterbuch in 3 Sprachen, unter bes. Berücks. d. Maschinen-, Kraftwagen- und Elektrotechnik [etc.]. T. 1—3. Berlin: Siemens 1920. K 6200/5

1. Französisch-Deutsch-Englisch. 174 p.
2. Deutsch-Englisch-Französisch. 160 p.
3. Englisch-Französisch-Deutsch. 191 p.

Kausch, Oscar. Die unmittelbare Ausnützung der Sonnenenergie. Weimar: Steinert 1920. VIII, 192 p. 49726

Ottó, Paul. Erfinderbibel. Stuttg.: Deutsche Verlags-Anst. 1920. 226 p. 9414

7 Művészet

Kunst — Fine arts

Allesch, G. J. v. Wege zur Kunstbetrachtung. Dresden: Sybillen-Verl. 1921. 169 p. 10 t. 49171

Burckhardt, Carl. Rodin und das plastische Problem. Basel: Schwabe 1921. 98 p. 48 t. 49366

Burger, Fritz. Weltanschauungsprobleme und Lebenssysteme in der Kunst der Vergangenheit. München: Delphin-Verl. [1919.] 94 p. 24 t. 48506

Donath, Ad. Psychologie des Kunstsammelns. [1911.] 2. verm. Aufl. Berlin: Schmidt 1920. 214 p. (Bibliothek f. Kunst- und Antiquitäten-sammler, 9.) 48470
Bibliographie: p. 203—207.

Ehmcke, F. H. Drei Jahrzehnte deutscher Buchkunst 1890—1920. Berlin: Euphorion-Verl. 1921. 79 p. 49762

Frehse, Ernst. Was muss man von Orient-Teppichen wissen? [1907.] 2. Aufl. Berlin: Koch [1914.] 175 p. 47857

Friedländer M. J. Die Radierung. Berlin: Cassirer 1921. 95 p. 49138

Grautoff, Otto. Die französische Malerei seit 1914. Berlin: Mauritius-Verl. 1921. 49 p. 40 t. 49173

Gurlitt, Corn. Die Pflege der kirchlichen Kunstdenkmäler. Lpzg: Deichert 1921. 150 p. 49172

Knapp, Frdr. Die Künstlerische Kultur des Abendlandes. Bd 1— . Bonn: Schroeder 1921— . 48332
1. Von architektonischen Raum zur plastischen Form. Mittelalter u. Frührenaissance. VI, 464 p. 112 t.

Lechner Jenő. A műemlékvédelem Magyarországon és jövő feladatai 1921. R 351.853 (439)

Mauclair, Cam. Les états de la peinture française de 1850 à 1920. Paris: Payot 1921. 159 p. (Coll. Payot.) 48986

Meier-Graefe, Jul. Auguste Renoir. [1911.] 2. Aufl. München: Piper 1920. 179 p. 1 t. 48488

Meier-Graefe, Jul. Hans von Marées. [1912.] 3. Aufl. München: Piper 1920. 99 p. 1 t. 9337

Muther, Rich. Geschichte der Malerei. Bd. 1—3. Lpzg: Grethlein 1909. 49351

Nádai Pál. Ízlésfejlődés és stíluskorszakok. Bp.: Dante kvkiadó [1921.] 150 p. 15 t. 49736

Pelka, Otto. Elfenbein. Berlin: Schmidt 1920. 346 p. (Bibliothek f. Kunst und Antiquitäten-sammler, 17.) 44215

- Raphael**, Max. Idee und Gestalt. Ein Führer z. Wesen d. Kunst. München: Delphin-Verl. 1921. 186 p. 49355
- Rutz**, Ottmar. Menschheitstypen und Kunst. Jena: Diederichs 1921. 135 p. 24 t. 49154
- Scheffler**, Karl. Der Geist der Gotik. Lpzg: Insel 1917. 54 t. 111 p. 43621
- Schmitz**, Herm. Die Gotik. Berlin: Verl. f. Kunstwissenschaft 1921. 260 p. 49768
- Weege**, Fritz. Etruskische Malerei. Halle: Niemeyer 1921. VII, 120 p., 1 t. 9290
- Waldmann**, E. Albrecht Dürers Handzeichnungen. Lpzg: Insel-Verl. 1920. 62 p. 40 t. 48479
- Waldmann**, E. Albrecht Dürers Stiche und Holzschnitte. Lpzg: Insel-Verl. 1920. 85 p. 41 t. 48478
- Westheim**, Paul. Das Holzschnittbuch. Potsdam: Kiepenheuer 1921. 191 p. 49232
- Worringer**, Wilh. Künstlerische Zeitraeen. München: Bruckmann 1921. 32 p. 49699

725 Városépítés

Städtebau — Town planning

- Ehlgötz**, Herm. Städtebaukunst. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 163 p. (Wissenschaft und Bildung, 1160.) 49280
- Gurlitt**, Corn. Handbuch des Städtebaues. Berlin: Der Zirkel 1920. VIII, 464 p. 9419
- Hoepfner**, K. A. Grundbegriffe des Städtebaus. 1— . Berlin: Springer 1921. V, 216 p. 49333
- Pruzsinszky** Pál. A budapesti Kálvin-téri templom. Bp.: Bethlen Gábor r. t. 1921. 101 p. B 726/34
- Schumacher**, Fritz. Wie das Kunstwerk Hamburg nach dem grossen Brand entstand. Berlin: Curtius 1920. 73 p. 13 t. (Veröff. d. Vereins f. Hamburgische Geschichte 2.) 49156

78 Zene

Musik — Music

- Cserna**, Andor. Beethoven-Breviárium. Bp.: Sacellary [1921.] 572 p. 49340

Naumann, Emil. Illustrierte Musikgeschichte. [1885.] 4. Aufl. Neubearb. v. Eug. Schmitz, Einl. v. Leopold Schmidt. Stuttg.: Union Verl. 1919. 791 p. 66 t. 48496
Bibliographie: p. 790—791.

Niemann, Walt. Die Musik der Gegenwart und der letzten Vergangenheit bis zu den Romantikern, Klassizisten und Neudeutschen. [1913.] 9—12. Aufl. Berlin: Schuster & Loeffler 1920. XVI, 303 p. 48472

79 Játék. Sport

Spieler. Sport — Games. Sports

- Déván** István. A modern atlétika. Bp.: Pantheon 1922. [4.] 385 p. 49806
- Zsembery** Gyula & **Manno** Leonidas. Az evezés és a rokonsportok. [1920?] 2. kiad. A nemzeti stadion ügye. Bp.: Kellner ny. 1921. VIII, 219 p. 1 t. 47864

792 Színház

Theater

- Borinski**, K. Das Theater. Lpzg: Quelle & Meyer 1921. 116 p. (Wissenschaft u. Bildung, 167.) 48148
- Szász** Károly. Várszínházi emlékek. Bp.: Lampel 1921. 62 p. (Magyar könyvtár. 955—957.) B 792/96
- Wolfram** Elemér. A filmdráma fejlődése, művészete, jövője. Bp.: Légrády [1921.] 100 p. 48200

8 Irodalom

Literatur — Literature

- Benedek** Marcell. A modern világirodalom 1800—1920. Bp.: Franklin 1920. 328 p. (Kultura és tudomány.) 46919
- Benedek** Marcell. A francia regény a 19. században. Bp.: Ethika r.-t. 1921. 129, [7] p. Bibliográfia: p. 2—4. == Ethika kvtár, 3. 2338/3

Benedek Marcell (szerk.). Irodalmi miniatűrök. Írták: Babits Mihály, Hevesi Sándor stb. Bp.: Dante kvkiadó 1921. 159 p. (Műveltség.) 49737

Canat, René. La littérature française au 19. siècle. T. 2. 1852—1900. Paris: Payot 1921. 160 p. (Coll. Payot.) 48987

Cohen, Gust. Écrivains français en Hollande dans la 1. moitié du XVII. siècle. Paris: Champion 1920. 756 p. 50 t. 48374

Császár Elemér. Irodalmunk a nemzeti újjászületésben. Bp.: Szabad lyc. 1920. 20 p. == Szabad lyceum kiadv. 16. 2345/2

Dante, [Alighieri]. A pokol. Ford. Radó Antal. Bp.: Franklin 1921. XXIII, 220 p. 49813

Dante, Alighieri. Az új élet. [Vita nuova. 1576.] Ford. Ferenczy Zoltán. Bev. ell. Berzeviczy Albert. Bp.: Révai 1921. 143 p. 8 t. 47894

Földessy Gyula. A dy-tanulmányok. Bp.: Ethika r.-t. 1921. 189 p. == Ethika kvttár, 5. 2338/5

Horváth Cyrill (szerk.). Középkori magyar verseink. [1877.] 2. kiad. Bp.: Akadémia 1921. 531 p. == Régi magyar költők tára, 1. 362/1

Jost, Walt. Von Ludwig Tieck zu E. T. A. Hoffmann. Frankfurt a. M.: Diesterweg 1921. X, 138 p. (Deutsche Forschungen, 4.) 49212

Klaiber, Thdr. Die deutsche Selbstbiographie. Stuttg.: Metzler 1921. VIII, 358 p. 49229

Märker, Frdr. Zur Literatur der Gegenwart. München: Langen 1921. 102 p. 49310

Mausolf, Werner. E. T. A. Hoffmanns Stellung zu Drama und Theater. Berlin: Ebering 1920. 142 p. (Germanische Studien, 7.) 49776

Mielke-Homann, [Hellmuth.] Der deutsche Roman des 19. und 20. Jahrhunderts [1896.] 5. Aufl. Dresden: Reisner 1920. XVI, 530 p. 49537

Schmidt József. Az ó-ind epika. Bp.: Ethika r.-t. 1921. 148 p. == Ethika kvttár, 1. 2338/1

Türck, Hermann. Goethe und sein Faust. Lpzg: Borngräber 1921. 238 p. 49367

Voinovich, Géza. Regényírók. Bp.: Franklin 1921. 200 p. (Kultúra és tudomány.) 47782

Walzel, Osk. Die deutsche Dichtung seit Goethes Tod. [1918.] 2. Aufl. Berlin: Askanischer Verl. 1920. XIV, 527 p. 49729

Zweig, Stef. Romain Rolland. Frankfurt a. M.: Literarische Anst. 1921. 266 p. 49160

9 Történelem

Geschichte — History

Albert, Pet. P. Achthundert Jahre Freiburg im Breisgau 1120—1920. Freiburg i. B.: Herder 1920. 128 p. t. 48278

Ciccotti, Ett. Griechische Geschichte. Gotha: Perthes 1920. VI, 222 p. (Hartmann: Weltgeschichte, 1. 2.) 44071

Delitzsch, Frdr. Die grosse Täuschung, [1920.] Neuausg. Bd 1—2. Stuttg.: Deutsche Verl.-anst. 1921. 47778

1. Kritische Betrachtungen zu den alttestamentlichen Berichten über Israels Eindringen in Kanaan etc. Anh.: Israeli ische Gesetze. 161 p.
2. Fortgesetzte kritische Betrachtungen... nebst Schlussfolgerungen. Anh.: Ausgewählte Psalmea 123 p.

Egelhaaf. Historisch-politische Jahresübersicht für 1920. Herausg. v. Hermann Haug. Stuttg.: Krabbe 1921. 320 p. 871513

Fueter, Ed. Weltgeschichte der letzten hundert Jahre, 1815—1920. Zürich: Schulthess 1921. VII, 674 p. 49769

Geöcze Sarolta. Az ezeréves ország. Bp.: Pfeifer 1920. 100 p. 47501

Házi Jenő. Sopron szabad kir. város története. I. r. l. k. — Sopron: Székely & Szabó 1921. 315 p. 48065

Horváth Jenő. Diplomáciai történelem. 1—k. Bp.: Szt. István-társ. 1921— . 46908
1. A bécsi kongresszustól a frankfurti szerződésig. 1815—71. 230 p.

Horváth Sándor. Magyarország címere új címertani elmélet alapján. Bp.: M. Lap és kvkiadó r.-t. 1921. 39 p. 1 t. 49823

Joël, Karl. Jakob Burckhardt als Geschichtsphilosoph. Basel: Helbing & Lichtenhahn 1918. 159 p. 39500

Kleinwächter, Frdr. F. G. Der Untergang der Österreichisch-ungarischen Monarchie. Lpzg: Koehler 1920. VI, 331 p. 46917

- Kropotkin Péter.** A francia forradalom. Ford. Bánóczy László. 1—2. k. Bp.: Génius 1921. 49820
- Lukinich Imre.** A magyar történelmi társulat története. 1867—1917. Bp.: Magy. tört. társ. kiad. 1918. VI, 133 p. 43064
- Mahlau, L.** Geschichte der Freien Stadt Danzig. Danzig: Danziger-Verl.-Ges. 1921. 119 p. 1 t. 49174
- Marczali Henrik.** A béke könyve. A mult tanulsága. Bp.: Athenaeum 1920. 195 p. 46907
- Martchenko, M.** La catastrophe austro-hongroise. Préf. de Louis Barthou. Nancy: Berger-Levrault 1920. IX, 206 p. 47779
- Mayer, Thdr.** Die Verwaltungsorganisation Maximilians I. Innsbruck: Wagner 1920. 106 p. (Forschungen z. inneren Geschichte Österreichs, 14.) 47665
- Nowak, Karl. Frdr.** Der Sturz der Mittelmächte. München: Callwey 1921. 435 p. 1 t. 47865
- Oeschey, Rud.** Vom Umsturz zur Verfassung. Würzburg: Kabitzsch u. Mönnich 1920. 106 p. (Schriften d. Volkshochschule. 11.) 49161
- Opitz, Walt.** Völkergeschichte werdend und wirkend. Lpzg: Voigtländer 1921. 226 p. 48147
- Rachel, Hugo.** Geschichte der Völker und Kulturen von Urbeginn bis heute. Berlin: Parey 1920. XII, 418 p. 46910
- Ritter, Moriz.** Die Entwicklung der Geschichtswissenschaft. München: Oldenbourg 1919. XI, 461 p. 44089
- Sawicki, Fr.** Geschichtsphilosophie. Kempten: Kösel 1920. 306 p.
— Philosophische Handbibliothek, 2. 47781/2
- Seignobos, Ch. & Alb. Métin.** Korunk története 1815-től a világháborúig. [Histoire contemporaine depuis 1815. 1911.] Ford. Diénes Barna, Daruváry L., Peisner Károly, Székely Artur, Takács Mária. Sajtó alá rend. Varró István. Bp.: Világ-irodalom 1921. 687 p. 47494
- Szviezsényi Zoltán.** Hogyan veszett el a felvidék. Bp.: Franklin 1921. 121 p. 47725
- Tábori Kornél.** Titkosrendőrség és kamarilla. Akták-adatok a bécsi titkos udv. és rend. levéltárból. Bev. írta Marczali Henrik. Bp.: Athenaeum 1921. 288 p. 47495

91 FÖLDRAJZ

Geographie — Geography

- Balatoni évkönyv.** Szerk. Wlassics Tibor, Cholnoky Jenő és Sebestyén Gyula. 1921. Bp.: Balatoni társaság 1921. 265 p. 2359/1
- Gyulai Pál.** Erdélyi-úti benyomások. Kiadta és bev. ell. Papp Ferenc. Bp.: Franklin 1920. 46 p. (Olcsó könyvtár, 2009—2013.) 47456
- Hamilton, Louis.** Canada. Gotha: Perthes 1921. XI, 256 p. lt. (Perthes, Kleine Völker- und Länderkunde, 8) 49817
- Kende, Osk.** Geographisches Wörterbuch. Lpzg: Teubner 1921. IV, 235 p. (Teubners kleine Fachwörterbücher, 8) 49226
- Hickmann, [A. L.]** Geographisch-Statistischer Universalatlas. [1916.] Vollst. neubearb. v. Alois Fischer. Wien: Freytag 1921. 45 p. 62 t. T 76
- Hübner, Ottó.** Geographisch-statistische Tabellen aller Länder der Erde. Fortgef. u. ausgest. v. Fr. v. Juraschek. [1851.] 66. Jg. neubearb. v. J. v. Juraschek & Herm. R. v. Schullern. Wien: Seidel 1921. XV, 158 p. K 9100/55
- Lóczy Lajos.** A Balaton földrajzi és társadalmi állapotainak leírása. Bp.: Hornyánszky 1921. 194 p. 26 t. 48632
Bibliografia: p. 4—5.
- Meyer.** Kleiner Handatlas. Lpzg: Bibliogr. Inst. 1921. IV, p. 42 t. T 631
-
- 92 Életrajzok. Emlékiratok
- Biographien. Memoiren
- Biography. Memoirs
-
- Auffenberg-Komarov, [Mór.]** Aus Österreichs Höhe und Niedergang. Anh.: [Kompendien & Protokolle.] München: Drei Masken-Verl. 1921. 524 p. 47635
- Bethge, Hans. Jens Peter Jacobsen.** Berlin: Juncker 1920. 107 p. 49731
- Garducci, Gios. Dante.** Ford. Elek Artur. Bp.: Kultura 1921 66 p. 49341
- Carnegie, Andr.** Geschichte meines Lebens. Bearb. v. Johannes Werner. Lpzg: Kochler 1921. XII, 228 p. lt. 49770

- Cellini**, Benvenuto. *Önéletírása*. 1—2. k. [*La vita scritta da lui medesimo. 1728.*] Ford. Szana Tamás. [1889—91.] 2. kiad. átdolg. & bev. ell. Éber László. Bp.: Révai 1921. (Mesterművek, 12—13.) 49330
- Esterházy** Miklós gróf. *Emléklapok* 1918. nov. 1-től 1919. aug. 2-ig terjedő időkből. Bp.: Szt. István-társ. 1920. 113 p. 47125
- Fischer**, Paul. *Goethes Altersweisheit*. Tübingen: Mohr 1921. XII, 248 p. 49343
- Fleury**, Graf. *Memoiren der Kaiserin Eugénie*. Bd 1—2. Lpzg: Brockhaus 1921. 49230
- Fraknói** Vilmos. *Martinovics élete*. Bp.: Athenaeum 1921. 284 p. 48118
- Gribble**, Fr. Franz Joseph. Berlin: Fontane 1921. XVI, 205 p. 49554
- Hammann**, Otto. *Der misverstandene Bismarck*. Berlin: Hobbing 1921. 204 p. 45410
- Hankiss** [János.] *Philippe Néricault Destouches. L'homme et l'oeuvre*. Debrecen: Csáthy 1918. 443 p. 48197
Bibliographie: p. 412—418.
(Külső címlap: Hegedűs & Sándor, 1920.)
- Hegedűs** Gyula. *Emlékezések*. Bp.: Légrády 1921. 105 p. B 792 (439)
- Honti** Rezső. *Dante*. Bp.: Fővárosi kv- és lapkiadó r.-t. [1921.] 43 p. 47768
- Kapp**, Jul. *Paganini*. [1913.] 5—6. durchges. Aufl. Berlin: Schuster & Loeffler 1920. XI, 167, 40 p. 48494
- Lehmann**, Max. *Freiherr von Stein*. [1920.] Neue Ausg. Lpzg: Hirzel 1921. 623 p. 49130
- [**Lipsius**, Marie]. *Beethoven und die Brunswiks*. Hg. v. La Mara. Lpzg: Siegel 1920. 93 p. 49227
- Ludendorff**, Erich. *Meine Kriegserinnerungen, 1914—1918*. [1919] 5. Aufl. Berlin: Mittler 1920. VIII, (28 p. 9t. 44326
- Margutti**, Alb. *Frhr. v. Vom alten Kaiser. Persönl. Erinnerungen an Franz Joseph I.* Lpzg: Leonhardt 1921. 472 p. 48143
- Meresskovszki**, [Dmitri]. *Örök útítársaink. Oroszból ford. Sebestyén Károlyné. Bev. Sebestyén Károly*. Bp.: Athenaeum 1921. 447 p. (Hires könyvek.) 47125
- Mikszáth** Kálmánné. *Visszaemlékezései*. Bev. írta Rubinyi Mózes. Független írtá Beöthy Zsolt. Bp.: Athenaeum 1922. 243 p. 49815
- Moór** Gyula. *Somló Bódog*. Bp.: Politzer 1921. 26 p. (A Társadalom-tudományból.) 47099
- Musset**, Alfr. *Vallomás. [La confession d'un enfant de siècle. 1836.]* Ford. Kállay Miklós. Bp.: Genius 1921. XVI, 342 p. 2337/5
- Niemann**, Walf. *Brahms. Anh.: Die Brahms-Literatur*. Berlin: Schuster & Loeffler 1920. 437 p. 48462
- Obenauer**, Karl Just. *Goethe in seinem Verhältnis zur Religion*. Jena: Diederichs 1921. 231 p. 49155
- Papp** Viktor. *Beethoven élete és művei*. Bp.: Pantheon 1921. 96 p. (Zenei Pantheon.) 47860
- Richter**, Ludw. *Lebenserinnerungen eines deutschen Malers. [1. Aufl. 1885.]* Herausg. v. Heinr. Richter. Lpzg: Hesse & Becker 1909. XV, 750 p. 49718
- Rilke**, Reiner Maria. *Auguste Rodin*. Lpzg: Insel-Verl. 1920. 120 p. 48t. 48497
- Rothfels**, Hans. *Carl von Clausewitz*. Berlin: Dümmler 1920. XII, 234 p. 49165
Bibliographie: p. 230—34.
- Schlözer**, Leop. *Jugendbriefe von Kurd von Schlözer*. Stuttg.: Deutsche Verl.-Anst. 1920. XIV, 221 p. 49179
- Schoen**, [Wilh. Ed.]. *Frhr. v. Erlebtes. Beiträge zur politischen Geschichte der neuesten Zeit*. Stuttg.: Dtsch. Verlags-Anst. 1921. 227 p. 48196
- Seidenberger**, Otto *Willmann. Hamm* 1919. P 92.27 (43)
- Spiekernagel**, Wilh. *Fürst Bülow*. Hamburg: Alster 1921. 264 p. 47854
- Stein**, Rich. H. *Grieg*. Berlin: Schuster & Loeffler 1921. 231 p. 48477
Bibliographie: p. 223—227.
- Strecker**, Karl. *Nietzsche und Strindberg*. München: Müller 1921. 154 p. 2 t. 49357
- Szilassy**, J. Baron. *Der Untergang der Donau-Monarchie. Dipl. Erinnerungen*. Berlin: Verl. Neues Vaterland 1921. 423 p. 47634
- Taine**, Hippolyte. *Napoleon. [Origines de la France cont. T. V. 1890.]* Ford. Kuncz Aladár. Bp.: Kultúra 1921. 172 p. 5 t. (Kultúra könyvtár, 4.) 49557

Timon Ákos. Pázmány Péter a jog és igazság védelmében. Bp.: Egyetem ny. 1921. 41 p. 49269

Tormay Cécile. Bujdosó könyv. Feljegyzések 1918—19-ből. Bp.: Rózsavölgyi 1920. 417 p. B 813/60

Wahl, Hans. Goethes Schweizerreisen. Gotha: Perthes 1921. 164 p. 12 t. 49716

Wilhelm II. (német császár, 1859—.) Briefe Wilhems II. an den Zaren, 1894—1914. Hg. und eingel. v. Prof. Walt. Goetz, Übers. v. Theodor Behrmann. Berlin: Ullstein 1920. XXVI, 438 p. 44228

Wyss, Bernh. Erinnerungen an Böcklin. Basel: Rheim 1921. 154 p. 49231

Zelovich Kornél. Széchenyi mérnöki alkotásai. Bp.: Németh 1921. 40 p. 49344

**A Budapesti gyűjtemény 1920—1921. évi szerzeményeinek
válogatott jegyzéke. Időrendben.**

*Chronologisches Verzeichnis ausgewählter Zugänge der Budapester Sammlung
1920—1921.*

Select chronological list of works added to the Budapest Collection, 1920—1921.

- [**Szent Gellérthy.**] Spectaculum ad montem Divi Gerardi Turca campis & castris exiit. etc. Epicedion Budae armata manu peruentis. [28 p.] **B 871/1820**
- [**Mária Terézia.**] Oratio funebris ad solennes exequias Mariae Theresiae Romanorum imperatricis, Hungariae, Bohemiae etc. Reginae a Regia Univers. Budensi celebratas. Per Jo an. Molnár. Budae: Typ. Reg. univ. 1781. **B 252/55**
- [**Laudon, Gedeon.**] In... Gedeonis Laudonii... Viennam redeuntis et in Regia Budensi die 20. XII. 1789. hospitati triumphalem adventum carmen epicum. Per Mich. Tertina. Budae: Typ. Landerer 1790. XXXVI p. **B 871/1790**
- [**II. József császár.**] Piis manibus Josephi II... in synodo aug. et helv. conf. redivivi sacrum. Per Andrea Plachy. Budae: Typ. Landerer 1791. 14 p. **B 871/1791**
- [**Mária Terézia.**] Oratio salutaria qua... regem Hungariae apostolicum... Franciscum ac reginam... Mariam Theresiam ritu solemniori pro felici inauguratione 2. VI. 1792... excepit Ant. Seth. Budae: Typ. Univ. [1792.] [6 p.] **B 875/1792**
- Nemzeti Játék-színi Társaság.** A Felséges királyi fejedelem... országunk Nádorispánnéhoz... alázatos kérő levél. Pesten: [Ny. n.] 1792. [4 p.] **B 792/1792**
- [**Alexandra Pawlowna hercegnő.**] Hilaria Hungarorum in suspicatisimo Budam adventu... principis Alexandrae Pawlovnae... Josephi Antonii R. Hung. Palatini coniugis 1800. 7. II. Per Ant. Stadl. Budae: Typ. R. Univ. [1800. 4 p.] **B 871/1800**
- [**Festetich László gróf, tolnai.**] Tentamen publicum ex mathesi applicata in R. Universitate Hungarica II. semestri exhibitum per comitem Ladislaum Festetits de Tolna, VIII. 1800. Pestini: Typ. Landerer [1800. 8 p.] Ex praelectionibus Andreae Dugonics. **B 878/1800**
- [**Alexandra Pawlowna hercegnő.**] Halotti bútszó versek mellyekkel... Alexandra Pawlowna fels. kir. ő hertzezségének József Antalnak... Hites Társa... elbútszik 1801. III. 16. Buda... Várossában. Pápay József (kiad.). Pesten: Trattner bet. 1801. 8 p. **B 871/1801**
- [**Pray György.**] Főtitstelenő Pray György, Magyarország történetírójának emlékezete. Irta: Kultsár [István]. Pest: Trattner ny. 1801. [4 p.] **B 928/1801**
- [**Pállya, István.**] Elegia cineribus Stephani Pállya VIII. idus Apr. fato cedentis sacra per Josephum Horváth. 1802. Pestini: Typ. Trattner [7 p.] **B 871/1802**
- [**Károly főherceg.**] Adplausus dum... hereditarius princeps regius archidux Austriae Carolus idus Sept. anni 1803. Budam venit. Per [G. A. Szerdahelyi.] Budae: Typ. R. Univ. [1803.] 4 p. **B 871/1803**
- [**József nádor.**] A magyar musának háladatos öröme Herculesnek amaz öntött képzeténn, mellyet Felséges Urunk József... Magyarországnak nádorispánnya a pesti nemzeti könyvtárháznak ajándékozott. Irta: Versegly Ferenc. Budán: Univers. bet. [Hiányos.] 1806. 7—18 p. **B 811/1806**
- Révai Miklós.** Alázatos segedelem kérés az igaz eredeti magyarságot hiven megfejítő tudós készülteknek mennél előbb való ki nyomtatásokra. Pest: Typ. Trattner. 1806. 16 p. **B 029/1806**
- Magyar játékszini zsebkönyvecske az 1807. és 1808. esztendőre. Pesten: [ny. & é. n.] 35 p. **B 792/100**
- [**József nádor.**] Felséges császári és királyi himen. Budán: [Ny. n.] 1810. [6 p.] **B 392/1810.2.5**
- [**Klobusitzky Péter.**] Ode, quam honoribus... Petri Klobusitzky... Archiepiscopi, dum munus suum... adiret, provincia schol. Piarum obtulit. Cecinit Franc. Sal. Bokross. Pestini: Typ. Trattner [1810.] 11 p. **B 871/1810**

- [**Mária Ludovika** hercegnő.] Lusur in Caesareae regiae principis Mariae Ludovicae nuptias. Budae: R. Univ. 1810. 8 p. **B 871/1/1810**
- [**Mária Ludovika** hercegnő.] Lusur in Principis Mariae Ludovicae nuptias per J. T. A. B. M. V. de B. Budae: Typ. R. Univers. 1810. [7 p.] **B 871/1/1810**
- Kultsár István.** Buzdítás a 'nemzeti Theátrum' felépítésére. Pest: Trattner ny. 1815. 8 p. **B 792/1/1815.4.25**
- [**Hermina** főhercegnő.] Hermina hercegaszszonyhoz, József nádor hitveséhez. Irta Kultsár [István]. Pest: [Trattner ny.] 1815. 9. 8. **B 811/1/1815**
- [**Hermina** főhercegnő.] Elegia kedves emlékezetű Hermine cs. kir. hercegaszszonyunk hamvai felett [magyar & német] Irta Csere nyés Sándor orvoskodó. Pest: Trattner ny. 1818. 23 p. **B 811/24**
- [**Kultsár István.**] Tekintetes tudós Kultsár István urnak. [Kultsár Istvánt dicsőítő hazafias vers.] Irta Bilkey Ferenc. Pest: Trattner ny. 1819. 4 p. **B 811/1/1819**
- [**Schedius Lajos.**] Ode... Ludovico a Schedius... dum onomasim suam anno 1820. 8. IX... recoleret per gratos discipulos... dicata. Per Georg. Wilh. Mojzsischovits. [Pesthini: ny. h. n. 1820. 4 p.] **B 871/1/1820**
- [**Szögyéni Zsigmond.**] Ode honoribus... Sigismundi Szögyéni... dum munus administratoris incl. Comitatum Pesth Pilis et Solth... adiret; a Provincia Hung. Schol. Piarum dicata. 1822. Cecinit Georg. Elenyák. Pesthini: Typ. Trattner [1822.] 8 p. **B 871/1/1822**
- Jakab István.** A' nagyméltóságú magyar királyi helytartó tanátsnak százados ünnepére. Budán: Univers. bet. 1824. [4 p.] **B 811/1/1824**
- [**Bolla, Márton.**] Elegia... patris Martini Bolla, ... dum sacrum presbyteratus sui jubilaum... die 21. VIII. 1825. celebraret, ... dicata. Cecinit Andreas Jalloisits. Pesthini: Typ. Trattner [1825] 10 p. **B 871/1/1825**
- [**Bolla, Márton.**] Elegia... patri Marino Bolla, ... quum sacrum presbyteratus sui jubilaum die 21. VIII. 1825. celebraret, devot. sacra. Per Th. Huberth. Pesthini: Typ. Trattner [1825] 7 p. **B 871/1/1825**
- Pales** [Henrik.] Carmen, quo... domus Austriae in Hungaria regnantis tertium seculum die 3. XI. 1827 completum, Prov. schol. Piarum Hungarica celebravit. Pestini: Typ. Trattner [1827] 8 p. **B 871/1/1827**
- [**Cziráky Antal gr.**] Ode, quam honoribus... Antoni Cziráky... dum munus judicis Curiae Regiae gerere inciperet, obtulit Provincia Hung. Schol. Piarum 1827 XI. Per Georg. Elenyák. Pesthini: Typ. Trattner [1827] 7 p. **B 871/1/1827**
- Magyar játékszíni zsebkönyvecske, mely az 1828. esztendőben előadott játékdarabok neveit foglalja magában, némely gyönyör-mulattatással... Ajánlja Bóka János sügő. Pest: Patzkó, 1828. 17 p. **B 792/101**
- [**Cziráky Antal gr.**] Elegia, quam... Antonio Cziráky... dum praesidium R. Scient. Universitatis Pestanae capesseret... offerunt theologiae... auditores. Pestini: Typ. Trattner 1829. 6 p. **B 871/1/1829**
- [**Cziráky Antal gr.**] Ode in solennem... Antonii Cziráky... qua R. Scient. Universitatis Pestanae praesidis inaugurationem. 2. III. 1829. Per. Joan. Korher. [H. & ny. n.] [6 p.] **B 871/1/1829**
- [**Cziráky Antal gr.**] Ode, quam honoribus... Antonii Cziráky... dum munus praesidis R. Scient. Universitatis Pesthiensis solenn. adiret. obtulit Prov. schol. Piarum Hungarica 1829. 2. III. Per. Henr. Pales. Pestini: Typ. Trattner [1829.] 7 p. **B 871/1/1829**
- [**József nádor.**] Ode... Archi Ducis Austriae Josepho Regni Hungariae Palatino... dum R. Scient. Universitas Hung. instaurationis suse... celebraret. A R. Archi Gymnasio Budensi... dicata. Cecinit Ant. Kiáltosy. Budae: Typ. Univ. 1830. 8 p. **B 871/1/1830**
- Lenhossék Mihály.** Diatribe de recta morum ratione ut summo tuenda valetudinis praesidio. Budae: Typ. Univers. 1830. 19 p. **B 875/1/1830**
- Magyar kir. főiskola** Emlékoszlop, mellyet a magyar királyi főiskola Mária Terézia által lett budai beiktatása Pesten való virágzásának ötvenedik évi öröm innepére emelt a... magyar ifjúság. Énekli Sándor Ferentz. Budán: Egyetemi ny. 1830. VII p. **B 811/1/1830**
- [**Mária Terézia.**] Ode, quam dum Bonarum Artium... ab Regina Hungariae Maria Theresia revocatarum, 25. VI. 1780. Budae constabularum annus 50. a R. Universitate Scient. Pestana celebraretur. Obtulit schol. Piarum Prov. Hungarica 27. VI. 1830. Per Henr. Pales. Pestini: Typ. Trattner-Károlyi [1830.] 7 p. **B 871/1/1830**

- [Schedius Lajos.] Honoribus... Ludovici de Schedius... dum is a sua sacratissima Majestati in... consiliarium nominaretur. Per. J. Majorzky. Budae: Typ. Universitatis 1830. 4 p. **B 871/1/1830**
- Grosser K. János. Hangzatkák... Grosser K. Jánosnak... hivatalos látogatásából Pestre szerentsés vissza érkezésekor. Irta Jallošits [András.] Pesten: Beimel bet. 1832. [4 p.] **B 811/1/1833**
- [Szeberinyi, Joannes.] Memoria inaugurationis solennis nuper electi superintendentis... Joannis Szeberinyi... in tempo eccl. evang Pesthin. die 28. V. 1834. peractae. Pesthini: Typ. Trattner [1834] 16 p. **B 875/1/1834**
- Grosser K. János. Admodum reverendo Patri Joanni Bapt. Grosser... dum collegium et archi gymnasium Budense lustraret V. 1835. Nagy [Péter]. Budae: Typ. R. Scient. Univers. [1835. 8 p.] **B 871/1/1835**
- [Cziráký [Antal] gr.] Ad... dominum comitem Cziráky, judicem Curiae Regiae. Per Ant. Schwaiger Pestini: ny. n. 1835. 4 p.] Hirdetések. Pest: [ny. n.] 1835. p. 2-4. **B 871/1/1835**
- [Grimm, Fedor.] Abschiedsrede des Schauspiel-Direktors Fedor Grimm nach seiner 12. jährigen Geschäfts-Führung. Pest: [Ny. n.] 1836. [2 p.] **B 792 1/1836.3.26**
- [Fejér György.] Főtisztelendő Fejér György úrnak... bántolodására őszinte felelet. Irta: Walther László. Pesten: Trattner-Károlyi ny. 1837. 15 p. **B 930/1/1837**
- [Árvíz, 1838.] Sermo sacer quem... post funestam diluvii Pestiensis stragem... 1838. S. V. in ecclesia R. Scient. Universitatis habuit Franciscus Szaniszló. Pestini: Typ: Trattner-Károlyi [1838.] 23 p. **B 875/1/1838**
- [Grassalkovich Antal herceg.] Gyászbeszéd, melyet... gyaraki Grassalkovich Antal... elhunytának 30. napján 1841. XI. 29.-én... mondott Holló Mihály. Pesten: Landerer & Heckenast 1841. 16 p. **B 815/1/1841**
- Kossuth Lajos [szerk.]. Jelentés az első magyar iparműkiállításról 1842. A' magyar ipar egyesület... megbízásából. Pesten: Landerer & Heckenast ny. 1843. p. 1-64. **B 745/25**
- Frankenburg Adolf. Mi hír Budán? [Mellékletek az Életképek 1844. évfolyamához.] [Pest: Landerer & Heckenast 1844.] 36 p. **B 538/1**
- [Horváth István.] Emlékezés Horváth István Széchenyi országos könyvtári öröklőtt. Irta Mátray Gábor. Bp.: Trattner ny 1847. 16 p. **B 920/6**
- Döbrentei Gábor. V. Ferdinándhoz. Budán, V. 21. 1848. [ny. n.] 2 p. **B 811/1/1848.5.21**
- Mit kíván a magyar nemzet. [Pest: Landerer & Heckenast ny. 1848. 1 p.] **B 323/2/1848**
- Pest városi választók. A' Pest városi választók által kijelelt 247 képviselők névsora. Wahl-Liste der zu wählenden 247 Repräsentanten. Pesten, 1848. VI. 3. Választók névsora. [Pest:] Beimel ny. 1848. [19 p.] **B 342/2/1848**
- Nép barátja. Kiadja a Pesti középponti választmány. 1 — évf. Szerk. Vas Gereben & Arany János. Bp.: Kozma ny. 1848. [1849. jún. 30-án megszűnt.] **B 071/27**
- Táncsics Mihály. A' kiszabadított polgárnak börtönben írt éneke. VIII. 1. 1847. Kiszabadítása emlékeül közli 1848. III. 15. Buda-Pesten: Beimel ny. [1848.] 7 p. **B 811/1/1848**
- Arany-tanácsok vándorló mesterlegényeknek útravalóul. Pesten: Emich & Eisenfels ny. 1852. 16 p. **B 384/1/1852**
- Maczanek Istvánné. Honvédek emléke. Budán: Egyetem ny. 1861. [3 p.] **B 811/1/1861**
- [Liszt Ferenc.] Liszt Ferenc első művészi fölépésének félszázados emlékére. — Zur Erinnerung am Fr. List. Irta: Kádas József Bp.: Buschmann ny. 1874. 39 p. [Magyar & német.] **B 927/11**
- Der deutsche gesellige Verein „Eintracht“ 1889—1903. Z. Feier d. 40. Jahrg. Jubil. ges. v. Karl Schleif & Peter Jekel. Bp.: Dr. v. Károlyi. 216 p. 2 t. **B 367/52**
- Lux Kálmán. A budai várpalota Mátyás király korában. Füg.: [Képek. 3 p. 2. t.] Bp.: Saj. kiad. 1920. 110 p. 11 t. **Bq 0941/58/1**
Számozott a szerző által sajátkezűleg aláírt 98. számú pld.
- Szász Károly. Várszínházi emlékek. Bp.: Lampel 1921. 62 p. (Magyar könyvtár, 955—957.) **B 792/96**

Faint, illegible text in the left column, possibly bleed-through from the reverse side of the page.

Faint, illegible text in the right column, possibly bleed-through from the reverse side of the page.

A Budapesti Városi Könyvtár kurrens folyóiratainak jegyzéke. 1921

Alphabetisches Verzeichnis der laufenden Zeitschriften der Stadtbibliothek — Alphabetical list of periodicals currently received in the Library. 1921

A cím utáni zárójelben levő szám pl. (6) azt jelenti, hogy a folyóirat hányszor jelenik meg évente. A jobboldali oszlopban levő szám, pl. 2024, jelzi a raktári helyszámot. A * azt jelenti, hogy az illető folyóirat csak a jelen évtől kezdve jár.

A			
Adó. Az (12)	2024	Athenaeum (6)	3900
Akadémiai értesítő. Bp. (12)	3453	Aurora. Bp. (12)*	
Akademische Rundschau. Lpzg (12)	4527	B	
Állatorvosi lapok. Bp. (52)		Bank-Archiv. Berlin (24)	1132
Allgemeine Beamten Zeitung. Wien (24)		Barlangkutatás. Bp. (4)	4504
Allgemeines Literaturblatt. Wien (24)	0194/4	Baromfitenyésztők lapja. Bp. (24)	
Allgemeines statistisches Archiv. München (4)	3919	Békés vármegye hiv. lapja. Gyula (26)	562
Alte Orient, Der. Lpzg (4)	A 50.08/4	Békejog és békegazdaság.*	
Amtliche Nachrichten d. Österr. Bundesministeriums f. Soziale Verwaltung. Wien (24)	1488	Belügyi közlöny. Bp. (52)	1003
Amtsblatt d. Stadt Wien (102)	690	Berichte aus den neuen Staaten. Wien	
Annalen d. Deutschen Reichs-Gesetzgebung München	4781	Bibliographie d. Sozialwissenschaften. Berlin (12)	01630/1
Anthropos. Wien (6)	1218	Bibliographie des Zeitschriftenliteratur*	
Arbeiterschutz. Wien (12)	1232	Bibliothekar, Der. Lpzg (12)	q 0205/1
Arbeitsversorgung, Die. Berlin-Lichterfelde (52)	1450	Blätter f. administrative Praxis. München (12)	3764
Archaeologiai értesítő. Bp. (6)	531	Blätter f. Bücherfreunde. Lpzg (6)	0100/17
Archiv f. Anthropologie. Braunschweig (4)	1296	Blätter f. vergleichende Rechtswissenschaft. Berlin (9)	1297
Archiv f. Buchgewerbe. Lpzg (12)	0204/25	Blätter f. Wohlfahrts- u. Armenwesen. Wien (4)	1150
Archiv f. bürgerliches Recht. Berlin (4)	2053	Bodenreform, Die. Berlin (24)	4459
Archiv f. Eisenbahnwesen. Berlin (6)	4783	Börzipari munkás. Bp. (25)	Bq 071/21
Archiv f. exakte Wirtschaftsforschung. Jena (4)	3732	Budai napló. Bp. (52)	
Archiv f. d. gesamte Psychologie. Lpzg (4)	4895	Budapest szfv. statisztikai havifüzetei. Bp. (12)	B 310/6
Archiv f. d. Geschichte d. Medizin. Lpzg (6)	4955	Budapest szfv. közegészségügyi állapota. Bp. (12)	B 613/60
Archiv f. innere Kolonisation. Berlin (12)	4945	Budapest szfv. statisztikai heti kimutatásai. Bp. (52)	Bq 310/7
Archiv f. Kriminologie. Lpzg (12)	4924	Budapest szfv. törvhat. bizotts. közgyűléseinek jegyzőkönyve. Bp. (12-16)	1263.757 és Bq 352/85, Bq 352/4
Archiv f. Kulturgeschichte. Lpzg (12)	4718	Budapesti szemle. Bp. (12)	3440 és 3441
Archiv f. d. öffentl. Rechts. Tübingen (4)	3448	Bulletin d. Internat. Arbeitsamts. Jena. (12)	3638
Archiv f. Philosophie. Berlin (4)		Bundesgesetzblatt. Wien.	
Abt. 1. Archiv f. die Geschichte d. Philosophie	2083	Bücherei u. Bildungspflege. (Azelőtt: Blätter f. Volksbibliotheken u. Lesehallen.) Lpzg (12)	0205/3
2. Archiv f. systematische Philosophie	2084	Büntetőjogi döntvénytár (Jogtud. Közl. mell.) Bp. (12)	K 3400/29
Archiv f. Rassen- u. Gesellschaftsbiologie. Lpzg (6)	3339	C	
Archiv f. Rechts- u. Wirtschaftsphilosophie. Berlin (4)	3765	Centralblatt f. allg. Gesundheitspflege. Bonn (6)	3797
Archiv f. Religionswissenschaft. Lpzg (4)		Commentator, The Youngstown, Ohio	
Archiv f. slavische Philologie. Berlin (4)	A 47.05/9	Concordia. Zeitschrift d. Zentralstelle f. Volkswohlfahrt. Berlin (24)	941
Archiv f. soziale Hygiene. Lpzg (4)	3839	Correspondant, Le. Paris (24)	
Archiv f. Sozialwissenschaft u. Sozialpolitik. Tübingen (3)	3050	Corvina. Bp. (52)	0100/12
Archiv f. Wirtschaftsforschung im Orient. Weimar (4)	A 50.05/15		
Árverési közlöny (szabt.) Bp.*			

D		H	
Deutsche Juristen-Zeitung. Berlin (24)	1231	Hadtörténelem Bp. (12)*	
Deutsche Kultur in der Welt. Lpzg (4)	1350	Hammer, Der. Wien (24)	2013
Deutsche Literatur-Zeitung. Berlin (52)	01543/18	Handel u. Gewerbe. Berlin (52)	1440
Deutsche Psychologie. Langensalz (6)	2127	Handelsmuseum, Das. Wien (52)	1209
Deutsche Revue. Stuttgart (12)	4677	Hazánk. Bp. (52)	
Deutsche Rundschau. Berlin (12)	4647	Házinyúltenyésztés és értékesítés. Bp. (24)	
Deutsche Wirtschafts-Zeitung Lpzg (24)	1264	Hefte f. Büchereiwesen Lpzg (6)*	
Deutscher Geschichtskalender. Lpzg (12)	K 9000/1 és 3435	Hilfe, Die. Berlin (52)	1196
Deutsches Handels-Archiv. Berlin (12)	1035	Historische-politische Blätter f. das kath. Deutsch- land. München (12 - 12)	4896
Deutsches statistisches Zentrablatt. Lpzg (10)	749	Historische Vierteljahrschrift. Lpzg (4)	2843
Deutschlands Erneuerung. München (12)	2031	Historische Zeitschrift. München (6)	4756
		Hiteljogi döntvénytár (Jogtud. közl. mell.) Bp. (12)	K 3400/28
		Hivatalos árjegyzés. Bp. (52)	Bq 381/16 és 29
		Hivatalos közlöny (Vallás és közoktatásügyi min.). Bp. (24-30)	1116
		Hochland. München (12)	4702
E		I	
Egyetemes philologiai közlöny. Bp. (10)	4442	Igazságügyi közlöny Bp. (12)	628
Entscheidungen d. Reichsversicherungsamts.		Internationale Monatschrift f. Kunst, Wissen- schaft u. Technik. Lpzg (12)	1261
Építőipar — Építőművészet. Bp. (52)	1161	Internationales Archiv f. Ethnographie. Leiden (6)	1414
Építőmunkás. Bp. (24)	51	Irodalomtörténet Bp. (10)	4473
Esperanto. Genève (12)		Islam, Der. Strassburg (4)	A 50.27/3
Ethnographia. Bp. (6)	4364		
Europäische Staats- u. Wirtschafts-Zeitung. Ber- lin (52)	1384	J	
		Jahrbuch d. Bodenreform. Jena (4)	3410
		Jahrbücher f. Nationalökonomie u. Statistik. Jena (12)	3051
		Jegyzőkönyv a kerületi elüljárók értekezletei- ről. Bp. (12-16)	Bq 352/56
		Jogállam. Bp. (10)	3745
		Jogtudományi közlöny. Bp. (24)	62
		Juristische Wochenschrift. Berlin (24)	1415
		Juristisches Literaturblatt. Berlin (12)	01634/67
F		K	
Finanz-Archiv. Stuttgart (2)	3668	Kant-Studien. Berlin (4)	4661
Fischers Zeitschrift f. Praxis u. Gesetzgebung d. Verwaltung. Weimar (8)	3646	Katholikus szemle Bp. (10)	3891
Főiskola. Bp. (120)*		Katholische Vereinsarbeit. Wien (12)*	
Földrajzi közlemények Bp. (10)	3922	Katholikus élet Bp. (12)*	1023
Földtani közlöny Bp. (12)	3895	Kereskedelmi jog. Bp. (24)	1023
Fővárosi hírlap Bp. (52)	Bq 352/08	Kisérletügyi közlemények. Bp. (6)	4368
Fővárosi közlöny Bp. (52)	30 és Bq 352/3	Kommunale Praxis. Berlin (52)	610
Frau, Die. Berlin (12)	1211	Kommunale Rundschau. Berlin (26)	769
Freie Donau, Die. Regensburg (24)	1055	Kommunalpolitische Blätter. Köln (26)	887
Független Budapest. Bp. (52)	Bq 352/01	Konservative Monatschrift. Berlin (24)	2249
G			
Geisteskultur Volksbildung (Azélett: Monats- schriften d. Comenius - Gesellschaft.) Berlin (12)	4698		
Gemeindeblatt d. S adt Berlin (52)	1244		
Gemeindeblatt d. Haupt- u. Residenzstadt Wien			
Gemeindevertreter. Wien (12)			
Geographische Zeitschrift. Lpzg (12)	4796		
Glocke, Die. Berlin (52)	4953		
Gondolat. Bp. (52)			
Grenzboten, Die. Berlin (52)	4692		
Gyűjtő, A. Bp. (10)	B 745/15		

Korrespondenzblatt des allg. deutschen Gewerkschaftsbundes. Berlin (52)	3592	Mészárosok és hentesek lapja. Bp. (52)	1395
Könyvkötők lapja Bp. (26)	1039	Mezőgazdák. Bp. (24)	1238
Kőrösi Csoma-Archivium Bp. (?)*		Mitteilungen aus der historischer Literatur. Berlin.	2251
Közgazdasági értesítő. Bp. (52)	4579	Mitteilungen. d. deutsche Städtetages. Berlin. (12)	1089
Közigazgatási döntvénytár. (Jogtud. közl. mell.). Bp. (12)	K 3400/27	Mitteilungen d. Vorderasiatische Gesellschaft.	
Közigazgatási közlöny. Bp. (12)	1329	Monatschrift f. Kriminalpsychologie u. Strafrecht-reform. Heidelberg (12)	2115
Közmunka. Bp. (52)	1019	Monthly bulletin of the Public Library of the District of Columbia (12)	
Központi értesítő (Közgazd. ért. mell.). Bp. (104)		Munkásbiztosítás. Bp. (24)*	
Köztelek. Bp. (52)		Munkásbiztosítási közlöny. Bp. (52)	4362
Kritische Vierteljahrschrift f. Gesetzgebung u. Rechtswissenschaft. München (4)	2066	Műbarát, A. Bp. (24)*	
Kunstwanderer, Der. Berlin (24)	1493	Münchener Medizin- Wochenschrift. München.*	
Külügyi szemle. Bp. (4)*		Műszaki kereskedelmi és ipari szemle. Bp. (24)*	
Külügyi értesítő. Bp. (12)*			
L			
Landwirtschaftliche Jahrbücher Berlin (5)	1393		
Literarische Echo, Das. Berlin	1217		
Literarisches Zentralblatt. Lpzg (52)	q 01504/36		
Logos. Tübingen (3)	4722		
M			
Magánalkalmazott, A. Bp. (12)	1042		
Magánjogi döntvénytár. (Jogtud. közl. mell.) Bp. (12)	K 3400/31		
Magyar chemikusok lapja. Bp. (24)	1438		
Magyar gazdák szemléje. Bp. (10)	4370		
Magyar grafika. Bp.*			
Magyar gyárpar. Bp. (24)	508		
Magyar helikon. Bp.*			
Magyar ipar (1870—78: Anyagi érdekeink = 1157) Bp. (24)	1158		
Magyar iparművészet. Bp. (10)	511		
Magyar Irredenta. Bp. (26.)			
Magyar jogélet. Bp. (12)	1045		
Magyar Jogi Szemle. Bp. (10)	2344		
Magyar könyvszemle. Bp. (4)	0100/4		
Magyar középiskola. Bp. (10)	4675		
Magyar közigazgatás. Bp. (52)	42		
Magyar kultúra. Bp. (12)	4694		
Magyar mérnök- és építész-egylet közlönye. Bp. (52)	532		
Magyar nyelv. Bp. (10)	4298		
Magyar nyelvőr. Bp. (10)	4635		
Magyar paedagogia. Bp. (10)	3171		
Magyar utazó kereskedő. Bp. (24)	1		
Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének hiv. közl. Bp. (12)			
Magyarországi rend. tára. Bp. (12)	K 3400/9 és 3483		
Medizinische Klinik. Wien. (52)*			
		Natur, Die. Lpzg (24)*	
		Nederlandsche Bibliographie. Leiden (12)	q 01549/5
		Nemzetvédelem.	
		Néptanítók lapja. Bp. (52)	1128
		Neue Österreich, Das. Wien (12)	4425
		Neue Rundschau, Die. Berlin (12)	4455
		Niemeyers Zeitschrift f. internationales Recht. München (6)	2037
		Nő, A. Bp. (12) (1907—13: Nő és a társad. = 552)	1185
		Numizmatikai közlöny. Bp. (4)	739
		Nyomda és rokonipar. Bp. (24)*	
		Nyugat. Bp. (24)	4452
		Nyukosz. Bp. (52)	
		O	
		Omke. Bp. (52)	140
		Orientalistische Literaturzeitung. Lpzg (12)	q 01694
		Országos középiskolai tanáregyesületi közlöny. Bp. (18—22)	4429
		Országos törvénytár. Bp. (24—30)	655
		Ostasiatische Rundschau. Berlin. (Azelőtt: Asien) (24)	
		Öffentliche Gesundheitspflege. Braunschweig (12)	4674
		Österreichische-ungarische Buchhändler-Korrespondenz. Wien (52)	q 1543/21
		Österreichische Rundschau. Wien (24)	733
		Österreichische Städte-Zeitung. Wien (12)	1079
		Österreichische Volkswirt, Der. Wien (52)	1073
		P	
		Pénzüntézetii tisztviselők lapja. Bp. (12)	1361
		Pénzügyi közlöny. Bp. (30—36)	3517
		Pénzvilág, A. Bp. (52)	3661
		Perjogi döntvénytár. (Jogtud közl. mell.) Bp. (12)	K 3400/38

Petermanns Mitteilungen aus Justus Perthes geographischer Anstalt. Gotha (12)	1033	Theológiai szaklap és könyvujság. Bp. (12)	4810
Philosophisches Jahrbuch d. Görres-Gesellsch. Fulda (4)		Történeti szemle. Bp. (4)	3011
Politisch-antropologische Monatschrift. Lpzg (12)	3349	Törvények gyűjteménye. Bp. (szabt.)	4563
Polybiblion P. Paris (12)		Tűzrendészeti közlöny. Bp. (12)	1304
Preussische Jahrbücher. Berlin (12)	4691	Typographia. Bp. (52)	36
Preussisches Verwaltungsblatt. (52)	691		
		U	
R		Uj Budapest. Bp. (52)*	
Recht u. Wirtschaft. Berlin (12)	1230	Uj magyar szemle. Bp. (12)	2340
Reichs-Arbeitsblatt. Berlin (24)	952	Umschau, Die. Frankfurt a. M. (52)	734
Reichsgesetzblatt. Berlin (hetenként 2-3)	3643	Unser Weg. Wien (12)*	
Religio. Bp. (10)	1135		
Rendeleli közlöny a m. kir. honvédség számára. Bp. (hetenként 2-3)	1156	V	
A) Szabályrendeletek		Városok lapja. Bp. (12)	998
B) Személyes ügyek		Vasút. Bp. (12)*	
Revue bleu. Páris (24)		Vierteljahrshefte zur Statistik d. Deutschen Reichs. Berlin (4)	940
Revue des Deux mondes. Paris (24)	3298	Vizügyi közlemények. Bp. (6)	3360
Revue hebdomadaire, La. Paris (52)	4929	Volksbildungsarchiv. Berlin (6)	3772
Revue de Hongrie. Bp. (24)	4255	Volkstümliche Zeitschrift. Berlin (24)	1189
Revue intern. d'hygiène publique. Genf (6)		Volkswirtschaftliche Blätter. Berlin (24)	2054
Revue scientifique. Paris (24)	738	Volkswirtschaftliche Chronik. (A Jahrbücher f. Nationalökonomie mell.) Bp.	K 3810/8
Rundschau f. Kommunalbeamte. Berlin (52)	1075	Volkswohl. Wien (12)*	
		Völkerbund. Bern (12)	
		W	
S		Wasmuths Monatshefte f. Baukunst. Berlin (12)	1225
Schmoilers Jahrbuch f. Gesetzgebung, Verwaltung u. Volkswirtschaft im Deutschen Reich. Berlin (4)	3052	Weit des Islams, Die. Berlin (4)	A 50.05/8
Schönberger's Börsen- u. Handelsbericht. Wien (52)	1221	Weltwirtschaft. Berlin (12)	1257
Schöne Literatur, Die. Bp. (A Literarisches Zentralblatt mell.)	0168/3	Weltwirtschaftliches Archiv. Jena (4)	4394
Sociala Meddelanden. Stockholm. (12)	4556	Weltwirtschafts-Zeitung. (Azelött: Wirtschafts-Zeitung d. Zentralmächte). Berlin (52)	1323
Soziale Praxis u. Archiv. f. Volkswohlfahrt. Jena (52)	587	Wöchentliches Verzeichnis d. erschienen u. vorbereiteten Neuigkeiten d. deutschen Buchhandels. Lpzg (52)	
Sozialistische Monatshefte. Berlin (26)	3340		
Statisztikai havi közlemények. Bp. (12)	4444	Z	
Städtebau, Der. Berlin (12)	526	Zeitschrift f. ärztliche Fachbildung*	
Süddeutsche Monatshefte. München (12)	4709	Zeitschrift f. Bevölkerungspolitik u. Säuglingsfürsorge. Lpzg (24)	2010
Südost. Berlin (12)	A 49.05/1	Zeitschrift f. Bücherfreunde. Lpzg (6)	q 0900/9
Székesfővárosi vízművek igazg. jelentése Bp. (12)	B 614/136	Zeitschrift f. christliche Sozialreform. Luzern (4)	4723
Szövetkezeti értesítő. Bp. (52)	1266	Zeitschrift f. Demographie u. Statistik d. Juden. Berlin (12)	3705
		Zeitschrift d. Deutschen morgenländischen Gesellschaft. Lpzg (4)	A 50.05/1
T		Zeitschrift f. Ethnologie. Berlin (6)	4961
Társadalomtudomány. Bp. (4)*		Zeitschrift f. das gesamte Handelsrecht u. Konkursrecht. Stuttgart (4)	4947
Technik u. Wirtschaft. Berlin (12)	3662	Zeitschrift f. d. gesamte Staatswissenschaft. Tübingen (4)	3046
Természet, A. Bp. (24)	B 727/14		
Természetudományi közlöny. Bp. (24)	4992		

Zeitschrift d. Gesellschaft f. Erdkunde. Berlin (10)	2103	Zeitschrift f. Sozialwissenschaft. Lpzg (12)	3244
Zeitschrift d. Handelswissenschaft u. Handelspraxis. Lpzg (12)	1113	Zeitschrift f. Staatswissenschaft	
Zeitschrift f. Kommunalwirtschaft u. Kommunalpolitik. Berlin-Friedena (24)	1242	Zeitschrift f. vergleichende Rechtswissenschaft. Stuttgart (4)	4009
Zeitschrift f. Öffentliches Recht. Wien (6)		Zeitschrift f. Volkswirtschaft, Sozialpolitik u. Verwaltung. Wien (6)	612
Zeitschrift f. Philosophie u. Philosophische Kritik. Lpzg (6)	4461	Zeitschrift f. Völkerrecht. Breslau (6)	3547
Zeitschrift f. Politik. Berlin (4)	3473	Zeitschrift f. Wohnungswesen. Berlin (24)	619
Zeitschrift d. Savigny-Stiftung f. Rechtsgeschichte-Weimar	3537	Zentralblatt f. Bibliothekswesen. Lpzg (12)	0200/23
Germanistische Abteilung		Zentralblatt der christlichen Gewerkschaften Deutschlands	
Kanonistische Abteilung		Zentralblatt f. Gewerbehygiene. Berlin (12)	1198
Romanistische Abteilung		Zsidó szemle. Bp. (52)	1229

1810
1811
1812
1813
1814
1815
1816
1817
1818
1819
1820

1821
1822
1823
1824
1825
1826
1827
1828
1829
1830
1831

A Városi Nyilvános Könyvtár kiadványai

Verzeichnis der Veröffentlichungen der
Budapester Stadtbibliothek

List of publications of the Budapest
Public Library

A Budapesti Városi könyvtár Értesítője. 1—12. évf. 1907—1918.

Közlemények

1. Szakkatalógus. 1. füzet: A lakáskérdés és a városépítés kapcsolatos kérdései. 1907. (Elfogyott.)
Pótlék 1907-ről és 1908-ról. (Elfogyott.)
2. Szakkatalógus. 2. füzet: A községi pénzügy. 1908. Ára 50 korona.
3. A választóreform. Válogatott jegyzék a parlamenti és községi választójog és a parlamentarizmus irodalmából. 1909. Ára 20 korona.
4. Szakkatalógus. 3. füzet: Községi szocializmus. Függetlenül: Munkaviszonyok községi vállalatokban. 1909. Ára 50 korona.
5. Magyar társadalomtudományi bibliográfia 1909-ről. Ára 20 korona.
6. Emlékirat községi nyilvános könyvtár létesítéséről Budapesten. 1910. (Elfogyott.)
7. Községi nyilvános könyvtár létesítése ügyében tartott szakértekezlet jegyzőkönyve. 1910.
8. Magyar társadalomtudományi bibliográfia 1910-ről. 1911. Ára 20 korona.
9. A Fővárosi Könyvtár osztályozása.
 1. Bevezetések. Rövidített osztályozás. Közös alosztások. 1912.
 2. Általános munkák. Bölcsélet. Vallás. Egyház. 1912.
10. Magyar társadalomtudományi bibliográfia 1911—12-ről. 1914. Ára 30 korona.
11. Minta-jegyzék városi nyilvános könyvtárak számára. 1913. Ára 100 korona.

Aktuális kérdések irodalma

- | | |
|--|--|
| 1. Drágaság. 1910. | 18. Munkásbiztosítás. 1912. |
| 2. Jéghiány. 1. kiadás. 1910. (Elfogyott.) | 19. Szociális egészségügy. 1912. |
| 3. Kiütéses tifusz. 1910. | 20. Munkásjóléti intézmények. 1912. |
| 4. Jéghiány. 2. kiadás. 1910. | 21. Munkanélküliség. 1912. |
| 5. Városi nyilvános könyvtárak. 1910. (Elfogyott.) | 22. Szociális büntetőjog. 1912. |
| 6. A zsiari kolera. 1910. | 23. Szociális községi közigazgatás. 1912. |
| 7. Tejhány. 1910. | 24. Szociálpedagógia. 1912. |
| 8. Földgáz. 1911. (Elfogyott.) | 25. Balkán kérdés. 1. kiad. 1912. |
| 9. Kétéves katonai szolgálat. 1911. | 26. A munkanélküliség elleni községi biztosítás. 1913. |
| 10. Közigazgatási tisztviselők képzése. 1911. | 27. Balkán kérdés. 2. kiad. 1913. |
| 11. A munkabér törvényes védelme. 1911. (Elfogyott.) | 28. Politikai tömegsztrájk. 1913. |
| 12. Választási bíráskodás. 1911. | 29. Vasúti pályaudvarok. 1913. |
| 13. Szociálpolitika. 1912. | 30. Az eszperanto és a kiadói érdekek. 1913. |
| 14. Szociális magánjog. 1912. | 31. Erkölcstelen irodalom elleni küzdelem. 1913. |
| 15. Munkaviszony. 1912. | 32. A nők választójoga. 1913. (Elfogyott.) |
| 16. Szociális bérpolitika. 1912. | 33. A háború. 1914. |
| 17. Munkásvédelem. 1912. | 34. A Duna. 1916. (Elfogyott.) |

Fiókok katalógusai

1. sz. fiókkönyvtár

1. Gyermekek könyvei. 1916 április. (Elfogyott.)
2. Ifjúsági könyvek. 1. sorozat. 1916 szeptember. (Elfogyott.)
3. Magyar nyelvű szépirodalom. 1916 szeptember. (Elfogyott.)
4. Német szépirodalom. Regények, elbeszélések. 1916 október. (Elfogyott.)
5. Német szépirodalom. Pótlás. 1917 július. (Elfogyott.)

2. sz. fiókkönyvtár

1. Gyermekek könyvei. 1916 április. (Elfogyott.)
2. Ifjúsági könyvek. 1. sorozat. 1916 szeptember. (Elfogyott.)
3. Magyar nyelvű szépirodalom. 1916 szeptember. (Elfogyott.)

3. sz. fiókkönyvtár

1. Gyermekek könyvei. 1916 április. (Elfogyott.)
2. Ifjúsági könyvek. 1. sorozat. 1916 szeptember. (Elfogyott.)
3. Magyar nyelvű szépirodalom. 1916 szeptember. (Elfogyott.)

Egyéb kiadványok

- Évi jelentés 12—14. évf. 1919—1921. Ára füzetenkint 40 K.
A világháború újabb irodalma. Bp.: Benkő 1915—17. Ára füzetenkint 40 K.
A kurrens folyóiratok jegyzéke. 1918. (Elfogyott.)
Útmutató a Városi Könyvtár látogatói számára. 3. kiad. 1918. márc. Ára 30 K.
A községi nyilvános könyvtár részletes pályázati programja. 1911. (Elfogyott.)
Budapest fővárosi könyvtárainál rendszeresített könyvtári szakvizsga szabályzata. Jegyzetekkel. 1911. Ára 10 K.
A Fővárosi Könyvtár (rég) szakkatalógusának átnézete és mutatója. (Könyomat). Ára 50 K.
A Tizedes osztályozás magyar nyelvű kiadása. (Könyomat.) Ára 200 K.
Szabó Ervin. A modern könyvtárépítés némely elvéről, tekintettel a főváros terveire. Előadás. 1911. Ára 30 K.

Féjes

TÁJÉKOZÁSUL

A Budapesti Városi nyilvános könyvtár központja (IV. Gróf Károlyi-utca 8., I. em.) nyitva van minden hétköznap d. e. 9-től esti 8-ig, vasár- és ünnepnapon 10-től 1-ig; normanapokon zárva van.

Normanapok: Újév. — Március 15. — Nagypéntek. — Husvét vasárnapja. — Pünkösöd vasárnapja. — Úrnapja. — Augusztus 20. — December 25.

Az olvasóterem használata minden felnőtt számára szabad, sem díj fizetéséhez, sem külön engedélyhez kötve nincs.

A látogatónak ingyen áll rendelkezésére a ruhatár, hol felsőkabátját és esernyőjét köteles letenni.

Az olvasó- és folyóiratszobába csupán rózsaszínű olvasójegygyel és helyszámmal szabad belépni. Ha az olvasó a folyóiratszobát akarja használni, oda szóló helyszámot kérjen. Ha csupán kézikönyvtári könyvet akar olvasni, a rózsaszínű lapra nem ír föl semmit, azonban a lapot távozásig megőrzi, akkor pedig a helyszámmal együtt átadja az ügyeletes tisztviselőnek. Ha oly könyvet kíván, mely nincs a kézikönyvtárban, kikeresi címét a katalógusban, a mű helyszámát (a cédula bal sarkán!), szerzője nevét és a mű címét ráírja a rózsaszínű kéréslapra, ezt átadja a tisztviselőnek és helylén várja meg, míg a könyvet megkapja.

Három katalógus van: betűrendes szerzői, tárgyi és földrajzi katalógus.

Kölcsönzést félévre 40 koronáért minden felnőtt budapesti lakos válthat, ki személyazonosságát és lakása címét elfogadható módon igazolja. Kiskorúért nagykorú állhat jót. A kölcsönzés határideje 4 hét. Késedelmes visszahozás esetén 2 K intésdíj és kötetenként napi 20 fillér bírság fizetendő.

Főlvilágosítást az ügyeletes tisztviselő ad, irodalmi tanácsot, bibliográfiai felvilágosítást a reference könyvtáros.

A könyvtár írásban és telefonon is szívesen válaszol hozzá intézett kérdésekre. (Telefonszám 120—15.)

Részletesebb útbaigazítást nyújt *Útmutató a könyvtár használatáról* című füzetünk.

*

Fiókkönyvtárak.

1. sz. fiók. Felnőttek kölcsönzője, IV., Király Pál-utca 11. Nyitva hétfőn, szerdán és pénteken 2—1/26-ig. — Ifjúsági kölcsönző, Régi Országház, VIII., Fhg Sándor-utca 8. Nyitva hétköznap 1—4-ig.

2. sz. fiók. (Deák Ferenc-könyvtár). VII. ker., Almássy-tér. Nyitva felnőttek részére kedd, csütörtök, szombat 2—1/26-ig, ifjúság részére hétfő, péntek 12—2-ig.

3. sz. fiók. X. ker., Százados-út 10. (Fővárosi kislakástelep.) Átalakítás miatt zárva.

4. sz. fiók (Fővárosi Diákmenza könyvtára). Megszűnt.

5. sz. fiók (Állatkert). Szünetel.

6. sz. fiók (Budai Vigadó). II., Szilágyi Dezső-tér 5. Nyitva hétfő, szerda, péntek 2—1/26-ig, kedd, csütörtök, szombat 10—1/22-ig.

7. sz. fiók (Népház). V., Vág-utca 12. Nyitva felnőttek részére hétfő, szerda, péntek 4—1/27-ig, kedd, csütörtök, szombat 10—1/22-ig. — Ifjúsági olvasóterem nyitva hétköznap 4—7-ig.